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e em- " 

a Eáró 
Nem tehetünk róla, de hideg borzongás 

fut végig a hátunkon, amikor olvasván a 
parlamenti vizsgálóbizottság mindenna- 
pivá vált munkálkodásáról a hozzánkig 
is elengedett tudósitásokat, didergő lel- 
künkben megadjuk a Kijáró nak ki- 

Valami félelmetesen, 
misztikusan, meg-, vagy talán elfogad- 
hatatlanul nagy hatalom ránkereszkedő 
árnyékát érezzük, amelyet gyülölni nem 
tudunk már, nincse is okunk rá tulsá- 
gosan s nem is volna értelme, mert ez a 
gyülölet minden inkább volna, csak ered- 
ményes nem. 
Ez a nagy, misztikus hatalom ugyanis 

rideg és érzéketlen a maga fenségében. 
indulatokkal felérni nem lehet, a harag 
és gyülölet éppen ugy lepereg róla, 
mintha szeretettel közelednék hozzá vala- 
ki. Pogány isten ő, aki csak azért külön- 
bözik a régi pogány istenektől, mert 
nemcsak a képzeletben él, hanem való- 
ságcsan itt van, közöltünk él, mindenütt 
jelen van s csak azért láthatatlan, hogy 
megfoghatatlan legyen s hatalmas mar- 
kán keresztül titkosan, észrevétlenül 
folyjon mindig, szakadatlanul az arany. 

A Kijáró. 
Nagynéha megmutatja magát mint most, 

a Skoda-ügy parlamenti vizsgálata során. 
Ilyenkor erőt vesz rajtunk a didergés. 

Rajtunk, akik a szegénységet tapintani 
tudjuk, akik a szegénységet szagoljuk, 

keserü szájunk izében érezzük, keserü 
könnyeken keresztül látjuk. Tudjuk, 
hogy a szegénység tapadó, hüséges vala- 

mi, amely nem hagy el könnyen ben- 
nünket, s amelyet legyürni szinte egyet 
jelent a lehetetlenségg el, mert kifejezője, 
Hzonyitéke és ma már szimbóluma is a 
ispolgári becsületességnek. A kijáró 
mögött pedig máról-holnapra paloták te- 

remnek s arany csörög minden lépésük 
ayomán, És mi tudjuk, hogy azokhoz a 
palotákhoz mi könnyeztünk épitőanyagot 

s az arany csörgését a mi sóhajtozásunk 
teszi annyira kivánatosan fülbemászóvá. 
De nem, nem tudjuk még ezért sem gyü- 

lölni már a hatalmas istenséget, a kijá- 

rót. Keserves könnyeinket mi adjuk ne- 

ki magunktól, sóhajtozásunk utána nem- 

csak a keserüségből, hanem a megköny- 
nyebbülésből is táplálkozik. A kijáróra 

szükségünk van, mert néha utat mutat a 

másik titokzatos és egyre inkább elrej- 

tőzködő istenséghez, az Igazsághoz i is. 

Néha. A legtöbbször nem ezt teszi. Az 

marka nincs tele arannyal, a kijáró pe- 

dig nem ókori, elavult isten, hanem 

Hia a legmaibb és legkegyetlenebb isten- 

ségnek - az aranynak. Ha Minerva Ju- 

piter agyából pattant ki, ugy a kijáró 

a Disznófeji ü Nagyur az Arany markából. 

hátborzongató 

tisztelet. Félelmetes mai Ur ő, szimbólu- 
Adassék meg neki a 

ma annak a mai erkölcsiségnek, amely- 

nek két arca van, mint Janusnak, csak- 

hogy az egyik lefelé néz: felénk, a másik 

pedig felfelé: a Disznófejü Nagyurra ta- 

padt örök pillantással. 
Ott trónol ő törvények, nemzetek, ál- 

lamok és erkölcsök felett, mint maga a 
leghatalmasabb ur, az Arany. Ledönteni 
talán veszedelmes is volna. Annyira 1 
mai valóságos világrend kifejezője ő, 

olyan nagy Bálvány ő, hogy ledöntve: le- 
döntőit tiporná agyon. 
.75 milliót keresett 3 év alatt egyetlen 
ijáró.... 

két 

.
 

Nagyoárad, szeptember 29. 
A nagyváradi közönség körében már 
napok óta riasztó hirek keringenek, hogy 
a városban aggasztó mértékben felütölte 
fejét a pörheny-jároány. A hirek szerint 
a veszedelmes járványnak már halálos ál- 
dozatai is vannak s a dolog annál nyug- 
talanitóbb, mert a városi főorvosi hivatal 
semmiféle tájékoztató jelentést nem adott 
ki, sőt a jelek szerint a szükséges óvin- 
tézkedéseket sem tette meg. Minden óv- 
intézkedés az egyik elemi iekola bezárasa 
volt. 

A közönség nyugtalankodásának hatá.- 
sa alatt pénteken délelőtt az ujságirok 
zza 

Bukarest, szeptember 29. 
Az Adeverul ma nyilatkozatot közöl 

Slapescu Viktor pénzügyminisztertől. 
- A közvélemény megnyugtatására ki- 

jelenthetem, hogy külföldön hasznos 
mnunkát végeztem. Egyes kérdésekben si- 
került végleges eredményre jutnom, más 
ügyekben a legjobb kilátások mellett 
folynak a tárgyalások. A francia kor- 
mánytényezőkkel folytatott gazdasági ter- 
mészetü megbeszéléseim következményeit 
kellemesen fogja tapaszta ni Románia 
gazdasági élete. 
Megállapodtunk például abban, hogy 
Franciaország nem szállitja le a Romá 
nia részére megállaptott behozatal 
kvótát, sőt ujabb 7000 tonna petróleum- 

Politikai körökben nagy jelentőséget 
tulajdonitanak annak, hogy az uralkodó 
J atarescnu miniszterelnököt 
Szászrégenbe hiota. A miniszterelnek a 
távirat vétele után nyomban vonatra ült. 
A Vestea szerint az uralkodó pénteken 
délben 12 órakor az állomáson veszteglő 
királyi vonatban kihallgatáson fogadta 
őt, melynek során a miniszterelnök jelen- 
tést tett a kormányátszervezés terveiről. 
Tatarescu az esti vonattal visszaindult a 
fővárosba. 

A Credinta szerint az utóbbi nanokban 
a' liberális párt belső egyenetlenkedései 
ismét kiujultak. 

Tatarcscu kihallgatása és Titulescu 
isszaérkezése után előreláthatólag igen 

pelentős események kerülnek a belpoli- 
tika homlokterébe - 

irija a lap. Inculetz belügyminiszter ed- 

„A beltőöldi kölcsön sikerében egy pillanatig 
se kételkedem" 

tápvirafilag 

Nagy váradon is fellépett. 
a lelnőttek között 

vörhenyjárvány 
as skarlátost, 9 tifuszost és 10 más ragályos beteget tart nyilván 

a városi főorvosi hivatal 

felkeresték a főorvosi hivatalt és nyilat- 
l kozatot kértek. A kapott nyilatkozat azt 
mutatja. hogy 

a közönség nyugtalansága egyáltalában 
nem alaptalan, 
he egy kissé ideges is. Kiderült, hogy 
Nagyváradon a főorvosi hivatal 44 beje- 
lentett pörheny-esetről tud s az is igaz, 
hogy a betegségnek, amely Románia tóbb 
párosában ütötte fel a fejét, már halátos 
áldozatai is pvannak. Két felnőtt pusztult 
el menthetetlenül, minden orvosi kezelés 
ellenére is: Amigo Elza szabónő és La- 
dányi Márton borbélymester. Az orvosok 
kijelentése szerint 

utjáról 
1 termék bevitelére adnak engedélyt. 
- A Franciaországgal kötött clearing- 

egyezménytől igen jó eredményeket vá- 
rok. Kötelezettségeinknek minden vonalon 
eleget teszünk. A szelvényeket, mut ed- 
dig, ezután is pontosan be fogjuk váltani. 
- Ami a belföldi kölcsönt il eti, 
sikerében egy pillanatig se kétlelkedem 
A kölcsönt nemzeti kérdésnek tekintem 
és ennek megfelelően birálom el az 
egyes pártok álláspontját is. 

Egyébként meg vag gyok győződve arról, 
hogy az ország minden öntudatos polgára 
mellénk áll ebben az ügyben és tehetsé- 
géhez képest támogatni fog bennünket 
hiteléletünk talpraállitásának munkájá- 

! ban. 

Ujabb események a láthatáron ? 
dig két pártvezért látogatott meg, Miha- 

llachet és Jorgát, akiket informált a ké- 
szülő belpolitikai változásokról. Ami pe- 
dig a kormány munkaprogramját 

leegyszerüsitése költségvetési szempont- 

ket. A kormány most minden erejével a 
belföldi kölcsön előkészitésén dolgozik, 

kozni 

Munkában a H-csoport 

A kormányhoz közelálló körök véle- 
ménye szerint a kabinet átszervezésének 
kérdése egyelőre nem aktuális. Nem ta- 
gadják azonban, hogy Mavrodi alminisz- 
ter halála élénk aktivitásra késztette a 
liberális kovsgportot, mely a maga ré- 
szére a követeli a miniszterelnökség ál- 

l lamtitkári állását. 

illeti, 
kitünt, hogy az állami gépezet tervezett 

ból nem váltja be a hozzá füzött reménye- 

melynek sorsáról még korai tenne nyilat- 

halálos áldozata is van már a nagyváradi vörhenynek 

a betegség különösen a felnőtteknél 
mutatkozik nagyon rosszindulatunak. 

A 46 vörhenyeseten kivül nyilván tart a 
főorvosi hivatal 9 tifuszos és 10 másfajta 
jároányban szenvedő beteget. A tifusz- 
megbetegedések általában jóindulatuak- 
nak mutatkoznak. 

A városi főorvos véleménye szerint a 
vörhenyjárványt a környékbeli falvakról 
hurcolhatták be s igy elrendelte a vidék- 
ről jövő piaci árusok fokozottabb orvosi 
ellenőrzését. Az iskolákat azért nem zá- 
ratta még be, mert az eddigi betezek ja 

A pénzügyminiszter nyilatkozolt kültöldi 
Politikai körökben nagyjelentőségünek tart- 
ják Tatarescu szászrégeni kihallgatását 

A Lupta azt hiszi hogy Tatarescu meg- 
kéri Teodorescu jelenlegi ipar és kere- 
kedelmi minisztert, tartsa meg tárcáját 
s lemondásával ne okozzon nehézségeket 
a kormánynak. Ha azonban Teodorescu 
mégis visszavonulna, az iparügyi tárcá- 
ra Manolescu Strunga földművelésügyi 
alminiszternek van a legtöbb esélye. 

Maniu kolozsvári 

nyilatkozata 
Az Adeverul ma nyilatkozatot közöl 

Maniutól, melyet a volt pártvezér Kolozs- 
váron tett a fővárosi lapok tudósitói előtt. 
Maniu felháboritónak minősitette azt a 
minisztériumi rendelkezést, melynek ér- 
telmében felfüggesztették állásanktól azo- 
kat az erdélyi rendőrfőtisztviselőket, akik 
nem jelentek meg a bukaresti vizegán. 
- Ugy gondolom - mondta Maniu -, 

hogy az erdáélyi közvélemény nem fog 
késlekedni, hogy védelmükbe vegye eze- 
ket a télviz idején utcára dobott tisztvi- 
selőket. 
Majd a rendkivüli intézkedésekről be- 

szélt, melyek, szerinte, minden diktaturan 
halálát jelentik. 

Egyik ujságiró kérdésére a következő- 

ket jelentette ki a kisebbségi tisztviselők 
nyelvvizsgájáról: 
- Mindenkinek meg kell értenie, hogy 

16 ép után a román állam megköbvetelheti, 
hogy alkalmazottai beszéljék a hivatalos 
nyelvet. 
A tulzó intézkedészket ezen a téren t2r- 
mészetesen a legkategórikusabban elité- 
lem. 
- Sajnálom, hogy egy szomszédos ál- 

lam magatartása még mindig késlelteti a 
kisebbségi probléma vé égleges rendezését,
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Tessék kivágni és eltenmi ! 

1S.sz. SZELVÉNY 
i a B. L. szeptemberi : 

regény-ajándékára. 

1 -15-igsorszámmal ellátott 15 drb szep- 
temberi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 szeptember bavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Eu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejűleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

Érdekes védekezés egy 
valutacsempészési ügyben 

Nagyvárad, szeptember 29 

A nagyváradi tábla érdekes üggyel 
foglalkozott csütörtökön. Adorján Emil 
ismert nagyváradi többszörös millionos 
háztulajdonos és kereskedő valutacsem- 
pészési ügyét tárgyalta és felmentő ité- 
letet hozott. m 

Ez év tavaszán történt, hogy báró Lip- 
thay IÍrén Magyarországról Nagyváradra 
érkezett. Adorjánékkal üzleti összekötte- 
tésben volt, de személyileg is jó ismerő- 
sök voltak. Erre való tokintettel a bárónő 
elutazása előtt 100 pengő kölcsönt kért 
Adorjántól, aki kijelentette, hogy pénzt 
nem tud adni de szivesen ir névjegyet 
egyik pesti ismerőséhez. Meg is irta a 
névjegyet Vajna József budapesti gyógy- 
szerész cimére. A biharpüspöki határál- 
lomáson a vámfőnök a bárónő pénztárcá- 
jában felfedezte a névjegyet. Nyomban 
felhivta telefonon Adorjánt: 

- On valutacsempészési kisérletet köve- 
tett el. Budapesti kifizetésre kiutalást 
adni a valutatörvény értelmében tilos - 
hangzott a drót egyik végén. 

- Tépje el főnök ur a névjegyet! - 
válaszolta Adorján. 

A vámfőnök azonban nem tépte el a 
névjegye,t hanem feljelentette a millio- 
most. A törvényszéki tárgyaláson Ador- 
ján érdekes védekezést adott elő. 

- Szó sincs dsempészésről - mondot- 
ta. A pénzt ugy sem fizették volna ki, 
mert ahogy elutazott a bárónő, nyomban 
levelezőlapot irtam, hogy csak azért ad- 
tam a névjegyet, mert nem tudtam más- 
képpen szabadulni a bárónőtől és ne fi- 
zessék ki az összeget. 

A tárgyaláson bemutatta a kérdéses 
levelezőlapot is, amelyen a postabélyegző 
kelte igazolta az elküldés napját. A tör- 
vényszék felmentette most a tábla is 
megerősitette az itéletet. 

Tragikusan esik az ország 
állatexportja 

Bukarest, szeptember 29. 

Románia külkereskedelmi mérlege se- 
hogysem tudja visszanyerni egyensulyát. 
Bár kormánykörök mindent elkövetnek 
exporttermékeink minél nagyobb arányu 
kivitelezése érdekében, ezek az erőfeszité- 
sek részben sikerülnek, másrészt azonban 
- sajnos - a már eddig elért eredmé- 
nyeknél is egyre többet veszitünk. 

A román külkereskedelmi mérleg egyik 
legerősebb tétele volt az állatkivitel. Ál- 
latkivitelünk jól prosperált és igen nagy 
reményekre jogositott fel. Ezidőszerint 
azonban e téren is megdöbbentő vissza- 
esés mutatkozik. Hiába igyekszik a kor- 
mány ugy feltüntetni a helyzetet, mintha 
állatexportunk továbbra is megtartotta 
volna eredeti lendületét, a helyzet az, 
hogy julius hónapban igen jelentős visz- 
szaesést szenvedett a román állatkivitel. 

19354 juliusában Románia 2893 ökröt 
exportált az előtte lévő hónapban elért 
3235 darabbal szemben. Disznót 4396 da- 
rabot vittünk ki, mig az ezt megelőző hó- 
napban 4625 volt az exportált disznók 
száma. Juhot és bárányt 65364-et vittünk 
ki és itt a visszaesés óriási, ha számításba 
vesszük, hogy juniusban 17860 volt az 
exportált juhok és bárányok száma. A 
baconkivitel is csökkent: juliusban mind- 

KÉPDEZZEN MEGBÁPKIT 

össze 78727 kilogramm bacont vittünk ki 
a juniusban kivitt 101.637 kilogrammal 
szemben. A fenti adatokból kitünik, hogy 
juliusban 342 ökörrel, 227 disznóval, 
11490 juhval és báránnyal, valamint 
22910 kilogramm baconnal csökkent juli- 
us hónapban állatexportunk. 

Ausztnia nagyjában változatlanul ma- 
radt felvevőképesség szempontjából, 
Csehszlovákia változatlanul a minimumot 
vásárolja a szövetséges piacon, Görögor- 
szág felvétele csökkent, Olaszország az 
előirt kontingenst vásárolta meg, Német- 
ország felvevőképessége csökkent, Anglia 
baconvásárlása szintén alászállott és még 
a sok reménnyel kecsegtető Palesztina is 
109 darab élőállattal vásárolt kevesebbet. 

A hivatalos kimutatás megjegyzi, hogy 
bár valóban kimutatható bizonyos ha- 
nyatlás, ez azonban nem ok nyugtalan- 
ságra, ennek ellenére szakkörökben ko- 
moly aggodalommal tekintik ezt a tü- 
netet. 

Megismétlő 

1934 szeptember 30 

GALLIA 

selyemraktára 

SELYMEK 
Az ország legnagyobb és legolcsóbb 

Fiókok : BRÁSSO, SZABADSÁGTÉR 3. (Buzasor) 
KOLOZSVÁR: Str. Gen. Necolcea 2. (Korniss-u., Renner palota) 
NAGYSZEBEN: Strada Regina Maria 34. 

FRANCO.ROMÁN 
SELYEMGYAÁR 

A ,„Chanel"-selymek 
kizárólagos árusiilása 

dött a kolozsvári Gazdasági Akadémia 
titokzatos diáktragédiája 

Ujra öngyilkos lett egy román diák 
Kolozsvárom 

Késsel szuria át a szivét s bucsulevelében fitkolja 
öngyilkosságámak az okát 

Kolozsvár, szeptember 29. 
Kolozsváron ujra megrenditő diák-tra- 

gédia játszódott le. Brada Ilie a Gazda- 
sági Akadémia 19 éves hallgatója dalos- 
utcai lakásán bezárkózott a szobájába és 
késsel mellbeszurta magat. Társai észre- 
vették szándéká, mert nyomban rátörték 
az ajtót, de már elkéstek. Az azonnal 
értesitett mentők megérkezésekor a sze- 
rencsétlen fiatalember már halott volt. A 
mentőorvos megállapitása szerint 

a kés a bordák között hatolt be s átfur- 
ta a jobb sziokamrát. 

Brada Ilie még nyolc percig élt átszurt 
szivével, segiteni azonban nem lehetett 
volna rajta akkor sem, ha azonnal orvos 
van kéznél. 
Az öngyilkos diák két levelet hagyott 

hátra: egyet az apjának s egyet egyik is- 
merősének. A levelek tartalma alkalmas 
arra, hogy : 

ismételten s még indokoltabban felme- 

AKI MÁR VISELT 
meeeco msztoa 

.VESTIS" SZÖVETET! 
ootoooo vanotra 

y
 

AZ ECONOMIA" HITELIRODA TAGJA! 

, LENSOR 22 
A í . u 

betegedéseinek kezelésénél 

rüljön az a gyanu, amelyet a Guzdasági 
Akadémia másik nöpendékének, Cons- 
tantinescunak az öngyilkosságával kap. / 
csolatba vetettek fel 

részben a szülők, részben az akadémia 
többi növendéke. Valami titokzatossag 
huzódik meg az ismétlődő öngyilkosságok 
mögött s ennek a titokzatosságnak a ma- 
gyarázata talán azokban a titkos diákszó. 
vetségekben van, amelyekkel Constanti- 
nescu bebizonyithatóan összeköttetési tar- 
tott Brada Ilie apjához intézett bucsule- 
velében például ilyen kitétel van: „.nem 
akarom, hogy valaki is megtudja öngyil. 
kosságom okát..." 

A rendőrség ismét szorgos nyomozásba 
kezdett abban a reményben, hogy hátha 
ennek az ujabb öngyilkosságnak a nyo- 
mán megtalálja a rejtély magyarázatát. 

Étvágytalanságnál, gyomorhurutnál, 
gasztrikus láznál, bélrekedésnél, emésztési 
renyheségnél, anyagcserezavaroknál, csalán. 
kiütésnél és bőrviszketésnél a természetes 
Ferenc József" keserüviz rendbehozza a gyo- 
mor és a belek müködését s megszabaditja a 
testet a felgyülemlett rotható anyagoktól. Az 
orvostudomány számos uttörője megállapitot- 
ta, hogy a Ferenc József viz abszolut megbiz- 
ható hashajtó, s ezért az emésztőszervek meg- 

állandóan alkal 
mazható. 

Ghibu tanár ur levele 
Brassó, szeptember 29. 

A' mai postával levelet kaptunk, amelyben 
Ghibu Onisifor egyetemi tanár ur néhány 
érettségi adatunkat helyesbiti. A korrekció az 
aradi és nagyváradi eredményekre vonatko- 
zik. ; 

Bár a tanár ur jóhiszemüségünket vonja két- 
ségbe, mi azonnal távirati utasitást adtunk tu- 
dósitóinknak, hogy a kifogásolt eredményeket 
pontosan közöljék velünk. A válaszok beérke- 
zése után természetesen eleget teszünk a tanár 
ur óhajának. 

Ennyit az ügy érdemére. Van azonban a le- 
vélnek egy mondata, amely tónusban elüt az 
irás egyébként objektiv hangjától. Eszerint a 
tanár ur „gyülöletesnek" és „hamisitásnak" 
deklarálja információnkat és kilátásba helyezi 
a megrendszabályozást. 

Válaszul csak szerényen leszögezzük, hogy 
mi nem vagyunk meglepve ettől a hangtól, ki- 
csit hozzászoktattak már bennünket az ilyen 
megnyilatkozásokhoz. Mégis bátorkodunk em- 
lékeztetni a professzor urat arra, hogy mi ki- 
sebbségi lap és nem kisebbségi diák vagyunk 
és mint ilyen, - mily boldogság - nem tarto- 
zunk az ő hatalma alá. És minket nagyon-na- 
gyon nehéz elbuktatni. 

........ 

Gömbösleszögezi a magyar 
politika uj irányelveit 

Budapest, szeptember 29. 

Október 2-án lesz második évfordulója Göm- 

bös kormányfővé való kinevezésének, amely 
alkalomból a miniszterelnök nagy beszédet 

mond a kül- és belpolitikai kérdésekről. Ez a 

rádión is továbbitott beszéd lesz az alapja a 

magyar politika őszi kampányának. A minisz- 

terelnök azért szól a külügyekről is, mert Ká- 

nya Kálmán külügyminiszter egészségének 

helyreállitása végett. hat hétre az olasz Rivié-[ 

rára utazott. Távollétében egyébként a külügy- 

minisztérium folyó ügyeit Hóry András meg- 

hatalmazott miniszter vezeti 
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Uhiszen a Szovjetszövetség történelmi je- 

még több magánjellegü tárgyalás 

iudásából 
Jegérkék születtek, olyan sok és bonyolult 
4 az ellentét. 
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Az osztrák ügyben csak elvi nyilatkozatnál maradtak az ellentétek miatt 
Románia is követi Jugoszlávia példáját 

A lengyel magatartás szenzációs magyarázata 
Genf, szeptember 29. 

A Népszövetség 15-ik közgyülése és a 
tanács ülésszaka végetért. Nem lehet mon.- 
dani, hogy eseménytelen, érdektelen volt, 

lentőségü felvételén kivül rengeteg vita és 
tette 

mozgalmassá, az eredmények azonban ez- 
uttal is igen vérszegények. A hegyek va- 

most is csak nyomoruságos 

Az osztrák függetlenség biztositásának 
ügyével foglalkoztak a legtöbbet, az ered- 
mény pedig nem egyéb, mint megismét- 
lése és megerősitése annak a nyilatkozat- 
nak, amelyet a három antanthatalom erre 
nézve már február 17-ikén tett. Az uj 
nagyhatalmi nyilatkozat tartalma a kö- 
vetkező: 
Hranciaország, ÁAnglia és Olaszország 
képviselői megvizsgáloa Ausztria hely- 
zetét, kormányaik nevében megállapodtak 
abban, miszerint elismerik, hogy az Auszt- 
1ia függetlenségének fenntartására ponal- 
kozó 1934 február 17-iki nyilatkozatuk a 
eláló szerződéektel teljes összhang- 
an megtartja teljes érpényét és továbbra 

is mértékadó közös politikájuk számára. 
Ezt a megismételt nyilatkozatot a há- 
rom nagyhatalom megbizottai este aláir- 
ták. Az aláirás után Barthou tanácskozott 
a három kisantantkülügyminiszterrel, a 
kik nem járultak hozzá a nyilatkozathoz 
azzal az indokolással, hogy semmi közük 
hozzá. Egyes népszövetségi körök szerint 
a nyilatkozat aláirása igy is kedvező elő- 
jel Barthou római utja szempontjából. 
A párisi sajtó sajnálkozik afölött, hogy 

a kisantant nem csatlakozott ehhez az 
osztrák függetlenséget nyomatékosan ga- 
rantáló uj nyilatkozathoz. A Matin sze- 
rint a kisantant ezzel nem a francia küll- 
poiitikát akarta gáncsoni. hanem inkább 
csak a tulzott olasz befolyáctól való ag- 
godalmát juttatta kifejezésre 
Ilyeténképpen Barthou eredeti javas- 
latából nem lett semmi: az olaszok meg- 
hiusitották azt a tervét, hogy a jótállást 
a Népszövetségre ruházza, az angolok 
pedig elháritották a gyakorlati kötelezett- 
ségek vállalását. Ausztria függetlenségé- 
nek biztositása tehát most sem jutott to- 
pább az elvi állásfoglalásnál s nem tisz- 
tázódott, hogy veszélyeztetése esetén mi 
lesz az eljárás megvédésére? Barthou-nak 
nem sikerült összeegyeztetnie Olaszország 
és a kisantant álláspontját. Ez is római 
atjára maradt, tehát ujból elodázódott. 

TAMADJAÁK BARTHOUT 

A londoni Daily Telegraph-ben Perti- 
nax hevesen támadja Barthout és politi- 
káját. A francia nagyvezérkar ujságirója 

szerint a Dunamedencében bármely pillia- 
natban komoly meglepetések következ- 
hetnek be s Barthou nem tudja rendezni 
ezt a problémát. Barthou tehetetlensége 

kövpetkeztében Bécs és Berlin között máris 
uj tárgyalások kezdődtek. Az Oeuvre sze- 
rint az osztrák kormány rövidesen belát- 
ja, hogy a nagyhatalmak támogatása 

mennyire kétes értékü és inkább német 
orientációt vesz fel. 
A News Chronicle-ben is éles támadó 
cikk jelent meg Barthou politikája ellen. 
enni kéne már ellene valamit - irja a 
lap - mert Barthou megsértette az oro- 
szokat, elidegenitette a franciáktól Len- 
gyelországot, Jugoszláviát, sőt most Ro- 
mánia is készül követni Jugoszlávia pél- 
dáját Bukarest és Páris között már csu- 
pán Titulescu személye az egyetlen ösz- 
szekötő kapocs. 

MAGYARBARÁTSÁGUK MIATT 
SEM JÁRULNAK HOZZÁ 
A LENGYELEK A KELETI 
LOCARNO-TERVHEZ 

A keleti paktumtervezetre adott len- 
zyel válasz szövegét mindeddig nem hoz- 
ták nyilvánosságra, de egyre több érde- 
kes részlet szivárog ki a hat gépelt olda- 

las diplomáciai okmány tartalmából. Igy jamint már tegnap rámutattunk - azt 
az Echo de Paris értesülése szerint Len- 
gyelország szükségesnek tartja, hogy a 
keleti Locarnohoz Németország is csatla- 
kozzék s hogy a megkötendő paktumba 
iőlesszék be a fennálló lengyel-német 
egyezményt is. Ezenkivül Lengyelország 
nem hajlandó Litoániát illetőleg semmi- 
féle kötelezettséget vállalni, sőt Csehszlo- 
vákiával kapcsolatban sem igen. Igy pél- 
dául a lengyelek nem akarnak a Duna 
mentén semmibe sem beavatkozni, ami 
egyértelmü azzal, hogy nem hajlandók 
biztositani a cseh-magyar határokat s 
fellépni esetleg Magyarország ellen. 
A lengyel válaszjegyzék egyébként - 

fejti ki, hogy az európai helyzetet kétol- 
dalu szerződések rendszere utján látja in- 
kább biztosithatónak. 

Itt jegyezzük meg, hogy a budapesti Uj 
Magyarság Varsóba kiküldött tudósitójá- 
nak jelentése szerint Gömbös magyar mi- 
niszterelnök fogadtatására, aki október 
9-ikén érkezik a lengyel fővárosba és 
11-ikéig marad, a hangulat igen kedvező. 
Annak viszont, hogy a francia-lengyel 

viszony mennyire elmérgesedett, igen jel- 
lemző tünete az, hogy Észak-F ranciaország 
ból tegnap 600 kiutasitott lengyel mun- 
kás indult haza. Elindulásuk alkalmával 
a munkások hangosan kiáltozták: „Le a 

belejezte a tanuk kihallgatását 
Bukarest, szeptember 29. 

A parlamenti vizsgálóbizottság előtt 
Boila Romulusz kihallgatása közel tiz óra 
hosszat tartott. A kolozsvári egyetem jogi 
fakultásának dékánja hosszasan beszá- 
molt Maniu aranyábányáinak bérbeadása 
körül kifejtett üzleti tevékenységéről. 
Szerinte ezeket a bányákat a szakértők 
30 milliárd lejre értékelték s igy nincs 
semmi különös abban, hogy akadt egy 
külföldi pénzcsoport, mely milliókat hi- 
telezett neki. : 
Alexandrini: 1929-ben és 1930-ban Bose' 

adott önnek 135 millió lejt? 
Boila: Ön jól tudja, hogy 1929-ben tör- 

tént ez. Miért tesznek fel állandóan olyan 
kérdéseket, melyekre egyszer már vála- 
szoltanmn? ... 
Alexandrini: Kellemetlenek önnek ezek 

a kérdések? 
Boila: Természetesen. 

dést például felboritották. Ki felel azok- 
ért a károkért, melyeket igy okoznak ne- 
kem? ! ! 
Alexandrini: 

Belejezték a teme 

Egész hitelemet 
tönkreteszik. A Rademacher-féle szerző- 

Ki felel azokért a károk- ! 

1 

svári kommunista 

ért, amiket az állam szenvedett? 
Boila: Ezek üres szavak, olyanok, ami- 

lyeneket a Viitorul és a Tara Noasíra 
használ. 
Alexandrini: Igaz-e, hogy Boseliel a 

szerződést Maniu nevében kötötték meg? 
Boila: A szerződést én kötöttem meg, 

mint Maniu Gyula vagyonkezelője. Neki 
semmi szerepe nem volt a tárgyalások 
során. 
Gafencu megkérdi Boilát: Mikor smer- 

kedett meg Seletzkyvel? 
Boila: Már kijelentettem egyszer: 1930 

augusztusában, Szovátán. Erre vonatkozó- 
lag tanukat is jelentettem be. Hazugság 
az, hogy én Seletzkyvel együtt jártam 
volna a minisztériumokat, pláné 1929-ben, 

amikor nem 1s ismertem őt. 
Boila után Maldarescu mérnököt és 
Leucufia képviselőt hallgatja ki a bizott- 
ság. A fővárosi lapok ugy tudják, hogy 
a tanukihallgatások a Skoda-ügyben ezzel 
be is fejeződtek. A vizsgálóbizottság 10 
napra elnapolja magát s legelső összejö- 
petelekor elkésziti végleges jelentését, a 
mit a parlament elé terjesztenek. 

" ,. e . 

vádlottak kihallgatását 
IDurmbrandi ujabb szereplése 

Temesvár, szeptember 29. 

A temesvári nagy kommunista perben pénte- 
ken délelőtt folyt le az utolsó vádlottak ki- 
hallgatása. Elsőnek Gyulai Sándor földmüvest 
hallgatták ki, aki a vizsgálati fogságban meg- 
nőtt, torzonborz szakállal állott a hadbiróság 
elé. A földmüves bevallja, hogy egy Murányi 
nevü hentes hozott egyszer hozzá valamilyen 
bőröndöt megőrzés végett, ő azonban nem tud- 
ta, hogy a bőrönd államellenes nyomtatványo- 
kat tartalmaz. A bőröndöt különben is elvit- 
ték tőle és neki fogalma sincs a kommunizmus- 
ról és annak politikai gyakorlatáról. 
A következő vádlott Baga János, aki be- 

vallja, hogy a szakszervezeti mozgalmakban 
tevékeny részt vett évekkel ezelőtt, kommunis- 
ta pártmunkát azonban sosem végzett. Kije- 
lenti, hogy a könyvek, amiket elkoboztak tő- 
le, mind olyanok, melyeknek az árusitását az 
illetékes hatóságok nem tiltották be és ő azo- 
kat könyvkereskedések utján szerezte meg. 
Baga János erélyesen kikelt jogtalan fogva- 

tartása ellen és kijelentette, hogy amint sza- 
badlábra kerül, pert indit azok ellen, akik nyolc 
hónapig megfosztották szabadságától. 
Kohn Béla munkanélküli kereskedelmi al- 

kalmazott ellen az volt a vád, hogy kommu- 
nista röpiratokat találtak nála. Kohn kijelenti, 
hogy a röpiratokat a házkutatást végző szigu- 
ranca-ágensek csempészték be lakásába. 
A vádlott védője, Bürger dr. megjegyzi, hogy 

feltünő az a tény, hogy mindazoknál, akik eb- 
ben a perben szerepelnek, mindenütt egy és 
ugyanazt a röpiratot találták a házkutatást 
végző közegek. 

Wolf Eszter és Józsa Karolina kijelentik, 
hogy csak kényszer alatt vallottak és vissza- 
vonják a szigurancán tett vallomásukat. Ezzel 
be is fejeződne a vádlottak kihallgatása, de 
Wurmbrandt ujra szót kér és az elnök azt meg 
is adja neki. 

Wurmbrandt ismét a szokásos lendülettel tart 
formális vádbeszédet. Nyiri, Schön, Adler és 
Eberlin vádlottak ellen, majd ujra megmagya- 
rázza a kommunista szervezet felépitését és be- 
bizonyitja, hogy a mozgalom a magántisztvise- 
lők körében ugynevezett szakmai, vagy utcai 
sejtekben valósult meg. Azután kitér Baga, 
Kohn, Gruia vádlottakra, akik, szerinte, igen- 
is kommunisták, mert habár három éve ki is 
vannak zárva a pártból, mindent elkövettek, 
hogy ujra visszatérhessenek a párt kebelébe. 
Majd kitér Rácz Mária és Szécsi Ferenc sze- 

repére, akik becsületes kommunisták voltak, 
nem pedig beugratók és végül szabályos véd- 
beszédet mond a két beugrató érdekében. 
Bürger dr. megszakitja a beszélőt és hivat- 

kozik a katonai kódexre amely jelen nem lé- 
vő vádlottak védelmét tiltja. 
Az elnök nem enged helyt Bürger dr. tilta- 

kozásának és ujra Wurmbrandátnak adja a 
szót, aki Szécsi és Rácz Mária tisztázását foly- 
tatja. 
Végül önmagára tér át és tagadja, hogy be- 

ugrató, vagy áruló volna, ő egyszerüen csak 
kiábrándult a kommunizmusból. Mikor Wurm- 
brandt a védők szerepének és személyének bi- 
rálatára tér át, az elnök megvonja tőle a szót. 
A szombati napon a tanuk kihallgatására ke- 
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A parlamenti vizsgálóbizottság 
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franciákkal, éljen Németország!" A 
francia hatóságok széleskörü óvintézke- 
déseket tettek, hogy megakadályozzák a 
tüntetéseket mindazokon az állomásokon, 
amelyeken a kiutasitott lengyel alkalma- 
zottak átutaznak. 

Kapuzárás Genfben - november 
özepéig, : 

A külügyminiszterek és megbizottak 
részben már csütörtökön este, nagyrészt 
pedig pénteken elhagyták Genfet. Csü. 
törtökön este ugyanis ugy a népszövetség: 
tanács, mint a közgyülés megtartotta zá- 
róülését. 

A tanácsülésen, amelyen Benes elnö- 
költ, kimondották, hogy a Saar-kérdés 
megoldására vonatkozó Írancia memoran- 
dumot a november 15-ikén összeülő rend- 
kivüli tanácsülésszakon tárgyalják le. A 
közgyülés záróülésén Madariaga, a po- 
litikai bizottság elnöke, előterjesztette a 
jelentést a Chaco-viszály ügyében. A 
jelentés azt javasolta a Népszövetség- 
nek, küldjön ki 22 tagu bizottságot s az 
kisérelje meg békés uton megszüntetni a 
Bolivia és Paraguay közötti régi hábo- 

i ruskodást. Végül Sandler elnök megtar- 

! 
üvé 

totta záróbeszédét, amelynek főként a 
Szovjet felvételének jelentőségét emelte 
ki s kifejezte azt a reményét, hogy Ja- 
pán és Németország is rövidesen vissza- 
tér a Népszövetségbe. 

. .. an 2 

Papen Budapesten 
Budapest, szeptember 29 

Németország volt alkancellárja és je- 
lenlegi bécsi követe, Papen, pénteken 
délben szárnysegéde kiséretében repülő- 
gépen Budapestre érkezett. Látogatása 
magánjellegü, amennyiben Mecjér And- 
rás képviselő meghivására többnapos 
vadászaton vett részt Magyarországon. 
Papen a Dunapalotában szállott meg, 

de csak átöltözött s azután rögtön vi- 
dékre utazott. A német követség sem tu. 
dott érkezéséről. 
Az Esti Kurir szerint, bár illetékes he- 

lyen kijelentették, hogy Papen látogatá- 
sa szigoruan magánjellegü, a bécsi német 
követ pénteken délután találkozott Göm- 
bös magyar miniszterelnökkel. 

Allandó bizottságot lé- 
Mesit a nemzeti-paraszt- 
pári a nemzetlvédelnmi 
kérdések tanulmá- 

nyozására 
Bukarest, szeptember 29. 

A nemzeti-parasztpárt tanulmányi hi. 
zottsága mai ülésén nemzetvédelmi kér.- 
désekkel fog alkozott. A párt álláspontja 
szerint Románia nemzetvédelmének a kö. 
vetkező elveken kell alapulnia: 

1. Az összes állami szervek együttmü- 
ködése. 

2. A polgárok erkölcsi és technikai elő- 
készitése. 

3. A hadsereg tökéletes fszerelése, a 
belföldi ipar támogatásának figyelembe- 
vételével. 

Elhatározták, hogy a bizottság kebelé- 
ben állandó szervet létesitenek, mely ki- 
zárólag a nemzetvéde emmel kapcsolatos 
katonai kérdéseket fogja tanulmányozni. 

A BUKARESII 
TÖZSDE-:ZÁRLAT 

ÉRTÉKPIAC 
Adóbon: 39-359 fél. Stabilizációs köl 

csön: 45-43 háromnegyed. Kisajátitási 
kötvény: 42-42 fél. Banca Nationala, 
5100-5075. Banca Romaneasca régi 333- 
337, uj 320, Banca de Credit. 251-257 
Credit Minier 277-278. Mica: 1245. Resi. 
ca: 422-424. 
GABONAPIAC 
Majdnem teljesen üzlettelen. 10 vagon 

tavalyi defektes tengerire történt kötés 
23500 ab Bukarest és 24250 ab uszály 
áron. 

tücskök, poloskák, legyek 
és mindenléle rovarok ra- 

: dikálisan kipusztithatók a 

x t 

í ,. 

M.H. Baltkazar Bucuresti, Str. Selari 7. 
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TROCKY CIKKSOROZATOT IRT. 

I. . 

A távolkeleti háboruban 

MIKES l MRE 

PÁAÁRISI RIPORTJA 
h.. 

a vörös hadsereg irtózatos ereje 
Nem milliók, hanem csak százezrek 
fognak szembenállani ebben a sok 

le logja gyürni a japánokat 
esztendeig huzódó háboruban, ahol Napoleon, sőt Hannibal sztratégiája is szerephez jut 

Páris, szeptember 29. 
Trocky, a vörös hadügyek egykori nép- 

biztosa cikksorozatot irt a párisi Intran- 
sigeant-ba, a francia nagyvezérkar köz- 
lönyébe, a szovjethadsereg szervezetéről, 
erejéről és lehetőségeiről. Ez a rendkivül 
érdekes cikkeorozat feltétlenül autenti- 
kus: ugyanis Trocecky egyrészt, egészen 
számüzetéséig, közvetlen és vezető szere- 
pet játszott a vörös hadsereg felépitésé- 
ben, másrészt pedig távolról sem lehet 
feltételezni azt, hogy elfogult lenne 
Moszkva itányában. 

Huszmillió katona 
A vörös hadsereg, az adott esetben szin- 

tén mozgósitható 19 és 20 éveseket nem 
számitva, 19 korosztályt foglal magában: 
a 21 évesektől a 40 évesekig. Ebből 5 kor: 
osztály tényleges, 14 pedig az első és má- ! 
sodik tartalékhoz tartozik. 

A szovjetek évenként 3 millió lélekkel 
növekvő lakossága most körülbelül 170 
millió. Tehát egy korosztályhoz mintegy 
1 millió 300 ezer ember számiíitható. Ebből 
még a legszigorubb sorozás esetén sem 
esik el több 400 ezernél. Egy korosztályra 
tehát legalább 900 ezer embert kell szá- 
mitani, vagyis a 19 korosztályra 17 millió 
100 ezer embert. Miután azonban ez a 
számvetési mód a legpesszimisztikusabb s 
a legifjabb, valamint a 40 éven felüli so- 
rozhatók egyáltalában nincsenek kalku- 
lálva, a pörös hadsereg erejét, háboru 
esetén, minden tulzás nélkül huszmillió 
emberben lehet megállapitani 

A tényleges hadsereg létszáma ez óriási 
számmal szemben mindössze 620 ezer ka- 
tona és 40 ezer tiszt. Ennek az a magya- 
rázata, hogy a vörös hadsereg állományá- 
nak jelentős része a kerületi, üzemi és 
más miliciákban képződik ki. A hadsereg 
szerkezetében például igen fontos szerepe 
van az ugynevezett „Ossoaviokhim"-nak. 
a „Védelem barátai" cimü testületnek, 
amely 12 millió embert képez, szervez, 
tart nyilván. : 
Milyen erőt dob a frontra Oroszország 

a háboru esetén? Erre a kérdésre egyelőre 
nem lehet felelni, ugyanis nem tudható 
az, hol lesz a front és ki lesz az ellenség? 
Eredetileg a mozgósitási tervek annak a 
valószinüségnek a számbavételével ké- 

A vörös hadsereg lantasztikus technikai 
felkészültsége 

Trocky ezután rátér a vörös hadsereg ! 
technikai erejének ismertetésére. Ami a ! 
tüzőrséget illleti, Moszkva már 19532 előtt 
rendkivüli eredményeket ért el. A hang- 
sulyt most a haderő mechanizálására fek- 
tetik. Hogy milyen eredménnyel, erre kö- 
vetkeztetni lehet abból, hogy Oroszország 
évenként 40 ezer traktort állit elő s a 
tanktermelés ennek a számnak megfelelő. 
A mozgósitási terv szerint az óriási fÍront- 
nak minden kilóméter-szakaszára 30-40 
tank jut. Jellemző a techaikai felkészuült- 
ségre, hogy amig 1929-bon minden vörös 
katonának 2.6 lóerő felalt meg. addig 
1953-ban ez a szám már 7.74-re emelke 
dett. 
A haditengerészet terén gyöngébben áll 

Moszkva, ezzel szemben repülésügye gi- 
gántikus. Kezdetben mindössze 300, java- 
részt használt és régi tipusa repülője volt 
a vörös hadseregnek. 1932 ben már 2300 
repülőgép és 4000 motor volt az évi ter- 
melés. A következő érben még több. A 
hadsereg nehéz bombavető gépeinek 1200 
kilóméter az akciórádiuszuk, amivel Ja- 
pán összes ipari és katonai központjai el- 
érhetők. 
A Daily Mail a vörös repülőgépek szá- 

mát 10 ezerre becsüli, Tulzás, mondja 
Trocky, de nem képtelen tulzás. Annyi 
bizonyos, hogy a vörös nadsereg 1935-ben 
már 62 repülőezredet, 3000 géppel tudna 
csatavonalba állitani. 

A GÁZHÁDORU 
Oroszország, mint minden más hatalom 

is, tisztában van azzal, hogy a gázháborut 

A cikksorozat kiindulási pontja az, 
hogy az események kikerülhetetlenül so- 
dorják az emberiséget a háboru felé. Az 
uj pusztulás két nagy tüzhelyén már ég 
felé áll a füst: Középeurópábaa és a Tá- 
volkeleten. Oroszországnak, akár itt, akár 
ott robbanjon is ki a vihar, mindenkép- 
pen benne kell lennie a forgószélben. 

Ezért azután mindenki feszült érdeklődés- 
sel teszi fel a korszak nagy hadügyi kér- 
dését: 

- Mit is jelent hát a vörös hadsereg? 

szültek, hogy Németország fegyvertelen 
is, meg szövetséges is, Franciaország és 
Anglia a területi távolságok miatt nem 
igen jelenhetnek meg az orcsz földön s 
igy a szovjetek csak a határállamokon, 
Lengyelországon, Litvánián, lettországon, 
Esztországon, Finnországon, Románián 
keresztül lesznek majd támadhatók. Ezek 
a határállamok, beleszámitva a nagyha- 
talmak támogatását is, mintegy 110 gya- 
logsági diviziót vetettek volna a frontra, 
körülbelül három és félmiliió katonával. 
Moszkva ezzel szemben 4 millió embert 
jállitott volna első csatavonalba s ezt a 
törzset a háboru első két évelen hatmil- 
ló tartalékos egészitette volna ki. Tehát 
az első két háborus évben 10 millió ember 
a nyugati fronton 

Mindez azonban a multé már. Német- 
ország fegyvertelen hatalomból fegyve- 
ressé, barátból ellenséggé változott, mig a 
határállamok közeledő, Franciaország pe- 
dig szövetségi viszonyba került Moszkvá- 
vall. Az esehetőségek ma még kiszámitha- 
tatlanok e frontrészen. 

A HADUGYI BUDGET 
Az orosz hadügyi költségvetés 1928-tól 

1933-ig 744 millió rubelről 1450 millió ru- 
belre emelkedett. Ebbe a miliciák költsé- 
gei nincsenek benne s nincs benne a hadi- 
ipari befektetés sem. Ez utóbbit a gazda- 
sági minisztérium fedezi. Hogy a befek- 
tetés számszerüleg mekkora, sejteni lehet 
Stalinnak a legutóbbi pártkongresszuson 
tett nyilatkozatából, amely kiemelte, hogy 
az első ötéves terv eredményében 6 száza- 
lékos veszteséget jelentett a békeiparnak 
hadiiparrá való alkalmazása. 

eltiltó nemzetközi egyezmények papir- 
rongyok csak s ezért nagy erőfeszitése- 
ket tesz ezen a téren is. A cári világban 
kémiai ipar egyáltalában nem létezett. 
Ebbe az iparban az első ötéves terv során 
másfélmilliárd rubelt fektettek be. A vö- 
rös kémia már 1921-től kezdve a legki- 
terjedtebb nemzetközi hirszolgálat alap- 
ján, a legjobb szakemberek vezetésével 
fejlődött. Ma számol a baktearológiai 
háboru eshetőségével is s a pörös hadse- 
reg a pvilág minden hadseregei 1zül a 
legjobban van megvédve a lámadások 
ellen. 
Megemliti Trocky, hogy a lóállmányt, 

valamint a marhaállományt illetőleg a 
vörös hadsereg felkészültsége gyengeébb. 

A VORÖS HADSEREG POLIl- 
TIKAI EGYSÉGE 

1918-ban még 530 ezer cári tiszt szolgált 
a vörös hadseregben s ezek a vezetői gár- 
dának 40 százalékát tették ki. A száza- 
lékszám most már 10-re csökkent. A kom- 
munista pártban, az ifjusági szervezetek- 
ben, a szindikátusokban, kolhoszokban tö- 
megével vannak olyan ifju vezetők, akik 
hozzászoktak tömegek iírányitásához s 
akik életüket is könnyedén áldozzák fela 
szovjet védelmében. A diákok soraiból is 
hatalmas vezetői gárda kerül ki s cz a 
forrás kimerithetellen: Oroszországban 
félmillió főiskolai és ? millió középiskolai 
hallgató pan. 
A katonáknak fele, a kádereknek 70 

százaléka, a felsőbb vezetés pedig neljes- 

séggel a kommunista párthoz tartozak. 
gy a vörös hadsereg egységes politikai- 
ag. 
Valaha, a cári hadsereggel kapcsolat- 

ban, sokat beszéltek a szláv lélekről. Ez 
a „szláv lélek" alapján a barbár, muűve- 
letlen középkornak tükröződése volt és 
ma már nem létezik. Eltünt az anafabé- 
tizmussal együtt. Olyan vörös katona, 
aki ne tudna irni-olvasni, nincs. 

OROSZORSZÁG GYŐZELMÉVEL 
FOG VÉGZŐDNI A KELETI 
HÁBORU 

Végül Trocky rátér a fenyegető és el- 
kerülhetetlennek látszó orosz-japán bá- 
beru kérdésére. Ezen a Írontszakaszon 
mindkét részről kevés ember van csak. 
Ugy a japánok, mint az oroszok negyed- 
millió embert tartanak csak készenlétben. 
A magyarázata ennek az, hogy a terü- 

let óriási, terméketlen, lebirhatatlan, az 
utak alig használhatók, a szállitási lehe- 
tőségek kezdetlegesek mind a két fél ré- 
szére. A helyzetet ugyanazok a körülmé- 
nyek jellemzik, mint az elmult otosz- 
japán háboruban, amikor a cár még a 
legnagyobb erőfeszités idején is csak fél- 
millió embert tudott a távolkeleten moz- 
gatni. 

A szituáció azonos most is: a katonai 
technika megváltozhatott, de a georráfiai 
adottságok nem. 

KMétezres törneg jelent mmeg 
a Kolozsvári Magyar Szinház 

megnyitó előadásán 
Kolozsobár, szeptember 29 

A Kolozsvári Magyar Szinház csütör- 
tökön este évek óta nem tapasztalt kö- 
zönség-lelkesedés közepette nyitotta meg 
a szinházi idényt. 
A szinház zsufolásig megtelt, közel 2 
ezer főnyi közönség tapsolt és lelkese- 
dett János vitéz kitünően sikerült uj- 
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Jellemző, nagyon jellemző 
....................... 

Nagyon mohó volt a gyergyó- 
szentmiklósi polgármester 

Gyergyószentmiklós, szeptember 29. 
Fordulatokban nem kevésbé bővelkedő fel- 

függesztés tartja izgalomban Gyergyószentmik- 
lós lakosságát. Dr. Max. Caámpean képviselő- 
polgármester tegnap reggel Csikszeredára uta- 
zott. A délutáni vonattal már vissza is tért. 
Nyomban a hivatalába sietett és maga elé idéz- 
te Kassai Imre városi főjegyzőt. 

Szigoru arccal hozta a főjegyző tudomására, 
hogy a csikszeredai törvényszék hívatalos ér- 
tesitése szerint, sikkasztás cimén bünvádi eljá- 
rást tettek ellene folyamatba, vád alá helyez- 
ték, minek következtében kénytelen őt felfüg- 
gesztenii. 
Azonnal elkészitette a felfüggesztő határoza- 

l tot, melynek átvételét a főjegyző megtagadta. 
Kijelentette, hogy tudomása szerint semmiféle 
bünvádi eljárás nincs ellene, még kevésbé le- 
het vád alá helyezve, hisz ahhoz az ő meg- 
hallgatása is szükséges lett volna. 
Caámpean dr. képviselő másnap reggel azzal 

utazott Bukarestbe, hogy a főjegyző ellen ho- 
zott felftüggesztési határozatának szerezzenek 
érvényt. Ugyanazzal a vonattal Kassai főjegy- 
ző is Csikszeredára utazott. 
A törvényszék elnökéhez kérvényt nyujtott 

be, melyben kérte ügye tisztázását. Ennek so- 

Mi már most a két állam lehetősége 
A tengeren Japán fölényben van. Dea 

tengeri szállitás veszélyes. Hátában 
Mandzsuria ellenséges kinai lakossága. 
illió és millió embert nem lehet kon- 

Oroszország viszont a levegőben és a 
szárazföldön felülszárnyalja Japánt, még. 
pedig legalább olyan mértékben, mint 
ahogyan 1904-19053-ben Japán felülszár- 
nyalta Oroszországot. Ereje na pról-napra 
nő Japán rovására, amely már, minden 
belpolitikai kényszerüség ellenére, na- 
gyon habozik. A szovjetek megkezdették 
a távolkeleti területek benépesitesét is. 
Ha ez befejeződik, Japánnak még csak 
remélnivalója sem lehe-. : 

A háboru valószinüleg évekig fag tar- 
tani s e háboruban, a különleges viszo- 
nyok miatt, érvényesini fog Napoleon- 
nak, sőt talán Hannibálnak sztratégiája 
is. A lobasságnak nagy sze-ep? lesz. Azi, 
egyes hadtestek önállóna operálhatnak al 
ügyességüktől, lélekjelenlétüktől rendki. 
vül sok fog függeni. 
A döntő szerep az apiatikdé lesz Itt az 

oroszok behozhatatlan előnyben vannak, 
mert mig gépeikkel könnyen 
összes japán centrumokat, addig Japán 
nem tud támadni. Moszkvára még csak 
álmában sem gondolhat, sőt a legköze- 
lebb eső ipari területekre sem, mert eze- 
ket is 6-7000 kilóméter választja el a 
frontvonaltól. 
Számolni kell azzal is, hogy az oroszok 

erősen kiépitették a frootvonalat, Vladi- 
vosztok például Verdun szerepét játsz- 
hatja. Mindent egybevetve, az oroszok 
fölénye kétségtelen s ez a fölény napról. 
napra fokozódik. A győzelem nem tulzot. 
tan kétséges. 
Végül a cikk konkluziója: 
Nem lehet tudni, hol s milyen lesz az 

uj világháboru? Csupán annyi bizonyos, 
hogy a népek kölcsönös egymást gyilko. 

! * ." 

ciovilizációt. 

lása könyörtelenül kibégzi majd a mail 

szerü beállitásán és diszletezésén. 
A szereplők kalotaszegi népviseletben 
játszottak, a diszleteket pedig Kós Károly. 
a kiváló iró és képzőmüvész tervezte. A 
megnyitó előadás forró sikere igen biztató 
igéret arra, hogy az erdélyi magyar szin. 

a
 

játszás végre rátalál önmagára - és . 
közönségre 

rán kiderült, hogy Sáska Imre borszéki lakos 
képviseletében dr. Sándor Balázs ügyvéd árva- 
pénzek elkezelése cimén, néhány nappal ezelőtt, 
bünvédi feljelentést tett ellene. A feljelentési 
szabályszerüen iktatta az ügyészség, de eddig 
semmi egyéb nem történt. 

Eszerint világos, hogy Gyergyószentmiklós 
polgármestere törvényetelenül függesztette fel 
a város főjegyzőjét. A köztisztviselőkre vonat- 

. * pgzeurttye - Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbeli 
vérpangás, izgékonyság, migrén, kimerültség, 
szédülés, szivszorulás, rémes álmok, ijedősség, 
általános rosszullét, a munkaképesség csökke- 
nése sok esetben rövidesen megszünnek, ha a 
beteg néhány napon át reggel éhgyomorra 
egy pohár természetes „Ferenc József kese- 
rüvizet iszik. 

kozó szabályrendelet határozottan kimondja, 
hogy végleges vádemelés esetén függeszthető 
fel a tisztviselő. Jelen esetben egy egyszerüű 
magánpanaszról van szó. 
Mondanunk sem kell, hogy Kassai főjegyző 

állásában marad, viszont Max. Caámpean dr. el- 

A brassói Altalános Takarékpénztár lakó- vagy üzletházra 

bekebelezett 600 -800.000 lejes követelésé! meg- 
váltanám, esetleg megvásárolnám. 

Aijánlatokat C F, 352" jeligére továbbit Rudolt Mosse S. A 
Bucuresti, Bulevardul Brátianu 22. 

járását és céljait élesen megvilágitja ez az 
eset. 

1934. szeptember 30 
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ra 
len Kolozsoár, szeptember 29. 
ték A kolozsvári érettségi vizsgáztatás le- 
is. sujtó eredménye városszerte nagy elkese- 
sak redést és ideges nyugtalanságot keltett. El- 

; tekintve a kisebbségi szülőktől, akiknek 
ar- isazán minden okuk megvan az elkesere- 
zo- déere, a román tanulók szülei is a legna- 

gyobb mértékben elégedetlenek, mert sc- 
ha ilnen kegyetlenül nem érezt k még az 

Anglescu-féle érettségi randszer könyörte- 
Menségét, mint most. 

1 A Regina Maria leánylicenm növendé- 
.. 

az ... 
ak, Vissza a középkorba 
az 
án Berlin, szeptember 29. 

A berlini lapok három igen érdekes 
Ze. rendelkezésről számolnak be. Az első sze- 
la rint Liegniiz városában nyilvánosan ki- 

pellengérezik mindazoknak a nevét, akik 
zok a hatóságtól kiosztott munkálatokat nem 
di. hajlandók elvégezni. A szász belügymi- 
sz. nisztérium pedig azt rendelte el, hogy 
zok ugyancsak a nyilvűnosság előtt pellengé- 
ól. rezsék ki a botrányokozók nevét. (Ezzel 
ot. az intézkedéssel esetleg baj lesz, mert az 

egész nácipártot ki lehet plakátoztatnil!) 
Poroszországban pedig három parasztot 

az nyilvánitottak becstelennek, mert adóssá- 
jos, gail tizetését megtagadtákk 
ko. Lassan, de biztosan halad a Harmadik 
nai Birodalom a legsötétebb középkor felél! 

Marosvásárhely polgársága 
küldöttségileg sürgette meg 

a községi választások 
kiirását 

Marosvásárhely, szeptember 29 
A liberális uralom Dandea Emilt ül- 

5en tette Marosvásárhely nyakára. Dandea 
ly [Emil már volt polgármester Marosvásár- 
A helyen s akkori müködésével eljátszotta 
ató minden lehetőségét annak, ogy a ma- 
n. gya polgárság valaha 15 szivesen fogad ja. 

IAz ideiglenes tanács kinevezésével kap- 
4 csolatban a Magyar Párt el is határozta, 
ho Dandea tanácsába tagokat nem 
et kül , mert még a látszatát is el akarja 

kerülni annak, mintha Dandeával a tör- 
téntek után megengedhetőnek tartaná az 
együttmüködést. 
Csütörtökön a pártvezetőség ujra gyü- 
lést tartott s ezen, mint mindig, ujra 
napirendre került a andenügy. Ber- 
nády György dr. volt marosvásárhelyr 
polgármester nagy beszédben szegezte 
le, hogy Marosvásárhely magyarságának 

lilsemmi oka nincs megváltoztatni eddigi 
kos magatartását Dandeával szemben, ellen- 
va- ben minden oka megvan arra, hogy ki- 
őtt, sürgesse a kormánytól a községi választá- 
tést sok kiirását, aminek törvény szerint már 
dig meg kellett volna történnie. A gyülés 

határozata értelmében rövidesen 30 tagu 
clós üldöttség kereste fel Porubsky prefek- 
fel tust s kérte a községi választások kiirá- 

lat- 

bel 

sát, annál inkább. mert a törvény szerint 
ennek már meg kellett volna történnie s 
igy az ideiglenes tanács már is törvény- 

ég, telenül bitorolja a városvezetési hatal- 
ég, mat. A prefektus kijelentette, hogy pén- 
e teken Lapusnyán fel fogja keresni az ott 

tartózkodó miniszterelnököt s jelentést 
tesz neki a marosvásárhelyi polgárság ké 
réséről. A miniszterelnök válaszát majd 

rra 
ese- 

Iözölni fogja. 

- Elfogták a marosmegyei pénzhami- erű sitók cinkosait. Tudós:tónk jelenti: Né- 
hány nappal ezelőtt, amint már jelentet- 
tük is, a csendőrség letartóztatott négy 
falusi gazdát. A lefartóztatottak 20 í 

yző 
el- 
az 

forgalomba nagy mennyiségben. A nyo- 
mozás abban az irányban is folyt, hogy 
kik segitettek a mükedvelő pénzhamisi- 
tóknak a hamis érmek elhelyezésében. 
Most aztán letartóztatták Bir 

1 medgyesi és Balázs Ádám csikmegyei ke- 
reskedőt. ; Mindkettőjükre rábizonyult, 
hogy összeköttetést tartottak fenn a 

pPénzhamisitókkal s a hamis érmeket ja- 
részben ők hozták forgalomba, 

jes namis érmeket gyártottak és hoztak 

Mihály 

l keinek szülői csütörtökön este értekezlei- 
ra ültek össze. Megelőzőleg már hosszu 
táviratot menesztettek Angelescunak s 
kérték a vizsgák megsemnmisitését és uj 
vizsgáztatás elrendelésit. A 105 szavas 
távirat bőségesen indokolta is ezt a kérést 
s lalán ennek tulajdonitható, hogy estére 
már megérkezett a miniszter telefonvála- 
sza az iekolához. Ez a oválasz azonban 
nem elégitettle ki és nem nyugltatta meg 
a szülőket Angeleseu röviden csak annyit 

Nagyvárad szeptember 29 
Nigyváradon liberális körökben olyan 

hirek keringtek, hogy Mosoiu Tibor pol- 
gármester, Biharmegye képviselője le- 
mond állásáról és az elhunyt Mavrodi he 
lyébe államtitkárnak nevezik ki. 
Munkatársunk felkereste Mosoiu pol- 

gármestert, aki érdekes beszélgetés ke- 
retében a következőket jelentette ki: 
- Nem tudok semmit lemondásomról. 

Államtitkári kinevezésemről terjesztett 
hirek légbőlkapottak. 
Arra a kérdésre, hogy mi lesz Bazili 

Mihály villanyüzemi igazgató sorsa, azt 
válaszolta. : 

Igyekezni fogok békésen elintézni 
az üg et. Nem akarom, hogy ebből az 
ügyből olyan bonyodalmak keletkezze- 
nek, melyek a város közönségének nyu- 
galmát megzavarnák, A villanyüzem sok- 
kal fontosabb a közbiztonság szempont- 

Érdekes fréle 
...................... 

KKolozsoár, szeptember 29. 
A kolozsvári itélótábla rendkivül érde- 

kes közigazgatási perben hozott feltünést 
keltő itéletet. A pert Dégenfeld Kristóf 
gróf inditotta az igazságügyminisztérium 
ellen, amely 

a grófol és családját ezép májusában 
töröltetle a román állampolgárok listá- 
jából. 

Az igazságügyminisztériumi intézkedés, a 
melyet a gróf és jogi tanácsadója, Frie- 

telennek tartott, anyagilag is rendkivül 
sulyos helyzetbe hozták a grófi családot, 
amely igy az egyetlen törvényes lehető- 
séghez nyult: per inditott az igazságügy- 
minisztérium ellen. 
A kolozsván tábla egyizben foglalko- 

zott már a kérdéssel, de akkor nem hozott 
dönést. Jelentős elvi kérdést kellett előbb 
tisztázni: vajjon a minisztériumi rendelet 
kormányzati ténykedés polt-e, vagy csak 
hatósági. Előbbi esetben ugyanis a döntés 
joga nem az itélőtáblára, hanem a Sem- 
mitőszékre tartozik. 
A tábla második tárgyalására pénteken 

délelőtt került sor. A kérdés elvi része 
tisztázódott, 

a kolozsoári itélőtábla illetékesnek tar- 
totta magát és az igazságügyminiszté- 
riumi rendeletet hatályon kivül he- 

lyezoe, 
elrendelte a gróf és családjának az állam- 

Ipolgári listákba. -aló ism/alt birásá' és a 

l fogja vizsgáltatni a kiküldött 

igért, hogy a tanfelügyelőségelk utján meg 

lszerüen le lehetne váltani. 

der Mór dr. marosludasi ügyvéd törvény- 

Molozsváron ideges nyuutalanságot keltett 
azérettségi vizsgáztatás lesujtó eredménye 

Uj vizsgáztatást követelnek a román tanulók szülei 
vizsgabi- 

zottságok müködését és magatartását s a 

mennyiben valahonnan szabálytalanság- 

ról kap jelentést, ugy ott elrendeli az uj 

vizsgáztatást. 

Figyelemre méltó, hogy az elbuktattt 
román diákok támadó cikket helveztek el 
a Coasa cimü élesen tiire.metlen román 
lapban s a lapot árueitó rikkancsok és 
diákok valóságos utcai tüntetést rendeztek 
az érettségi-rendszer ellen. 

ez almbtnlae mlkalvsaaláa ...... 

Mosoiu nagyváradi polgármester 
szelid nyilatkozata: 

arról, 65609y nem fávozik, nem menessztik 
Bazili MiGaályi, 609y nem lesz baj 

a nyelvvicsgyából 

jából, semhogy vezetőjét csak ugy egy- 
Szó sincs 

arról, hogy Bazili Mihályt elbocsássuk, 
az errevonatkozó hirek tulzottak. 
- A kisebbségi tisztviselők nyelvvizs- 

gája milyen következményekkel jár? 
- hangzott el a következő kérdés. 

lában hiszik - vázolta a polgármester. 
A nyelvvizsga miatt nem hiszem, hogy 
elbocsátások lennének. 

Az az eredmény mindensetre meg lesz, 
hogy akik kevésbé tudtak románul, most 
igyekeznek megtanulni. 
Eddig a polgármester nyilatkozata, a 

mely igy nagyon szeliden és biztatóan 
hangzik. Szeretnénk is hinni a polgár- 
mesteri megnyilatkozásban. Sajnos, hogy 
keserves tapasztalatok tanitottlak meg 
arra: a kisebbségek felé elhangzott szép 
szavak a gyakorlatban mindig mások. 
Egészen mások. 

A kholozsvári ifélőtábla 
elmarasztalia az igazságügy- 

minisztériumot 
Uira fel kell venni az állampolgársági névjegyzékbe a gról Dégenfeld. 
családot - Két mágnáscsalád nem éppen példaadó harca huzódik 

meg az itélet mögött 

minisztériumot ezer lej jelképes perkölt- 
ségben elmarasztalta. 

A táblai itélet két előkelő mágnás-csa- 
lád nem éppen izléses háboruságát zárta 
le, legalább egyelőre. Dégenfeld felesége 
báró Gerliczy-leány. A grófnénak valami 
örökösödési ügyből kifolyólag pere voilt 
testvérével, báró Gerliczy Félix-szel, aki 
a valuta-megegyezésre való hivatkozással 
leánytestvérének 400 ezer pengő helyett 
csak 200 ezer lejt akart kifizelni az 12 
beváltási aránynak megfelelően. A grófné 
férje tudta és beleegyezése nélkül előkelő 
pártfogót szerzett magának Magyarorszá- 
gon, ügyvédje révén. Keresztes-Fischer 
magyar belügyminiszter szólott bele a do- 
logba. A belügyminiszter megállapitotta, 
hogy Dégenfeld gróf 1918 december ele- 
jén nográdmegyei Szirák közeégi illető- 
ségü volt. Ezt az illetőséget ő a magyar. 
országi törvények értelmében a román ál- 
lampolgársági listák összeállitásáig all 
nem veszithette s igy magyar állampol- 
gárnak tekinthető. Ezen az alapon a 
zrőfné megnyerte a pert s a bíróság a 400 
cezer pengő kifizetésére kötelezte Gerliczy 
Félixet. 

Ezt a pénzt Dégenfeld grófnak mai na- 
pig sem sikerült felhajtani a sógorán, 
maga a pervesztés ténye azonban annyira 
teldühitette a bárót, hogy 

olyan bosszut forralt, amit csak az ilyen 
előkelő személyek engedhetnek meg ma- 

- Nem is olyan áttalmas, mint álta- 
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ATÓ MINDEN GYÖGYSZERTÁRBAN ÉS OROGÉRIÁBAN 

Felesége révén, aki Stirbey hercegnő, si- 
került elérnie a román igazságügyminisz- 
tériumban, hogy az alkotmánytörvény 395. 
szakaszának E) pontjára való hivatkozás- 
sn! törölték Dégenfeld grófot és családját 
az állampolgársági listából. Az alkot- 
mánytörvény idézett része azt mondja ki. 
hogy aki magát idegen államhatóságnak 
veti alá és idegen államhatalom védelmé- 
hez folyamodik, az elvesziti állampolgár- 
ságát. 

A perinditás során Dégenfeld gróf az- 
zal érvelt, hogy neki felesége lépésérői 
semmi tudomása nem volt, ő ilyenre fel- 
hatalmazást a feleségének nem adott. 
Egyébként 

1909 óta kutyfaloai illetőségü s 1918. 
Lan nem sziráki, hanem kutyfalovai la- 
kos volt 

ÉEzen az alapon kapta meg az állampol- 
gárságát az összes törvényes formaságok 
hetartásával. A magyar miniszter megál- 
lapitása. valamint a Magyarországon ér- 
vényben levő honossági törvények rá néz. 
ve nem birhatnak törvényerővel. Külön- 
ben pedig sógora levelével is bizonyitja, 
hogy Gerliczy báró bosszuálló hajszájá- 
nak az eredménye vpolt a minisztériumi 
rendeet. A bemutatott levélben Gerlicz1) 
várá kiméletlenül fenyegetőzik s kilátás- 
ba helyezi, hogy koldusbotra fogja jut- 
fatni, 

A kolozsvári itélőtábla elfogadta Dé- 
genfeld gróf ügyvédjeinek jogi érvelését 
s igy hozta meg a fenti itőletet. Valószinü 
azonban, hogy ezzel az ilélettel az ügy 
még nem zárul le véglegesen. Előkelő ösz. 
szeköttetések szerepelnek bnne s ezek az 
összeköttetések találnak még módot a 
nem nagyon példaadó harc folytatására. 

Kitüzte a reviziós-bizottság 
a temesvári telekspekulá- 

ciós-ügyek tárgyalását 
Temesopár, szeptember 29. 

A telekcserék ügyében a reviziós bizott- 
ság csütörtök délelőit tüzte ki a tárgya. 
lásokat. Szeptember 29-ére Lőffler G. al- 
polgármester ügyét, október 1-től 4-ig 
pedig Table Miklós városi főjegyző, Vla- 
descu J. városi tanácstag és müűegyetemi 
tanár, Bujor Imbroane járásbiró és a töb- 
biek ügyét tüzték ki. 

A telekspekulánsok emlékezetesen poli- 
tikai befolyásukat arra használták fel, 

hogy értéktelen külvárosi telkeiket a leg- 
értékesebb belvárosi telkekre cserélték be. 
A panamáról annakidején a temesvári ma. 
gvyar párt rántotta le a leplet és több te- 
mesvári nolgár nevében támadta meg a 
jogtaian telekcserélgetést. Az ügy fejle- 
ményeit Temesvárt nagy érdeklődésse: 

1 várják. 
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Kérjük mindazon előfizetőinket, akik 
előfizelésüket nem a helyi pénzbeszedő 
utján, hanem nostautalványon vagy sze- 
mélyesen, a központi kiadóhivatalnál vagy 
valamelyik fiókkiadóhivatalunkban szokták 
rendezni, sziveskedjenek figyelemmel ki- 
sérni a CIMKEJÜKÖN FELTÜNTÉTETT LEJÁRA- 
I0I s ha az előfizetésük lejár, gondos- 
kodjanak idejében az előfizetés meguji- 
tásáról, hogy lapunkat megszakitás nél- 
kül küldhessük. 
a A 

Baradlai László : 
4 

Hősök csonfváza 
a zsákban 

Hős és vitéz Puha Andrásnak, akinek 

sirját tegnap hantolták ki a szatmári ka- 

tonatemetőben, a többi hősökkel és oité- 

zekkel egyetemben, hogy megmaradt ré- 

szeiket közös mauzoleumba helyezzék el, 
a kezembe fogom a kezét. 

Csak a csont maradt meg a kezéből, 

mintahogy csak csont maradt meg a töb- 

bi testrészéből. A hust és a bőrt megelte 

az enyészet. Huszonnyolc épes volt Puha 
András és 1914 decemberében halt meg. 
IA szervetlen anyagok tulélték a testet. 
Puha András nyaka körül egy ócska kis 
szóvetfoszlány épen megmaradt. A fosz- 
lányon világosan kivehető a hajdanik.u.k 
hadsereg zöld parolija. És megmaradt egy 
ócska bádog kulacs, amelyet a halottal 
együtt temettek el. 
A kéz, amelyet a kezembe vettem, jabb 

kar lehetett. A gyürüs ujjon még most is 
fityeg az arany-karikagyürü. 
Menyasszony, vagy feleség siratja? 
Ki tudná most már ezt kikutatni? 
A halál jegyese volt Puha András. Meg- 

halni ment 1914 decemberében. Honnan 
jött, ki volt, mit csinált a földön? Kérdé- 
sek, amelyeket botorság feltenni, hiszen 
felelet ugy sem jön rá sehonnan 
Az őszi nap halovány fénye voilágitja 

meg a feltárt sirokat. Apró keresztek hir- 
detik, hogy az életben, ki volt a csontváz? 
Furcsa nézni a halálfejet, aki még a ha- 
dála után is viseli a nemesi előnevét. Kéz- 
divásárhelyi Várhelyi Gábor, született 
1sS94 ben, hősi halált halt 1914 december 

2. án. Mellette Petár Teofilovics. Szerb ha- 

difogoly volt. Itt halt meg, a szatmári fo- 

golytáborban. Egy másik tábla röviden 
jelzi: Ilucz Szavu Mikelaka, Aradmegye, 
élt huszonegy évet. 
Puha András keze engedelmesen simul 

a kezembe. 
Az egyik ujja, mintha pádlóan mut úna 

a körülötte, mögötte és utána élő pilágra 
Érzem, tudom, hogy mit akar mutatni 

ez a kéz. 
Talán azt, hogy jobb igy, megbékéiobe, 

megszabadulova az agy és a hus kinzásai- 
tól. Megszabaduloa a gyomor sürgetésé- 
től. Ott, ahol ő van, már nem kell nyelo- 
nizsgát tenni, nem kell félni, hogy az em- 
ber kirepül az állásából. Puha András 
helyéért nem tülekednek az éhes emberek. 
Puha Andrást már senki sem gyanusitja 
irredentizmussal és kommunizmussal. Pu- 
ha Andrással már senki sem törődik.. 
Már az is elfelejtette, akinek gyürüjé- 

oel a kezén halt meg Puha András. 
Katonák emelik ki Puha András meg- 

maradt részeit. Uj lakóhelyet kap Puha 
András, aki meghalt palamiért, amihez 
poltaképpen semmi köze sem polt. Hu- 
szonnyolcéves volt Puha András. Ha élne 
most negyvennyolc lenne. 
Zsákokba rakják a hősök csontjait. 
Duzzadtan telik meg a zsák. 
Mind nem is fér bele. 
Puha András keze kinyulik a nyitott 

zsákon. 
Ujját intőn felemeli, mintha figyelmez- 

tetné az élőket. 
Hősök mennek a zsákokban a legufol- 

só utra. Vitézek csontjai keoverednek ösz- 
sze. Románok, magyarok, szerbek és is. 
meretlenek csontjai nagy, mindent betöltő 
testvériségben. 

Legfelül Puha András aranygyürüs 
csontváz-ujja 

Kinyulik a zsákból és inti a világot. 
1 
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HIREK 
3. H. 

Két csitri lány nézi a szomoru zsákot: 

ezzel fogok álmodni. 
A másik: Bolond vagy te. Mit kell már 

ezektől félni? Nem fél ezektől már senki 
sem. 
Az egyik: Nézd azt a kezet, hogy kinn 

van a zsákból. Mintha mutatna valamit 
A másik: Tisztára fantaszta vagy. Nem 

mutat az semmit. Holnap beteszik a közös 
sirl a, ott azután mutogathat amennyit 
akar, senki sem törődik vele. 

óhajtoán, muven nagy befolyása pan 
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A keletkinai vasutvonal Mandzsuria és 
Pogranitschnaja közötti szakasza, az 
orosz-japán kiegyezés értelmébten, 170 
millió yen ellenében, Japán birtokába 

menűt át. 

- Vihar a temetkezési egyletben, bünügyi 
zárlattal. Aradról jelentik: Az aradi gyári al- 
kalmazottak temetkezési egyesületében a veze- 
tőség gazdálkodása miatt ujra heves botrányok 
törtek ki. Az egyesület tagjai a vita folyamán 
egymásnak mentek. Több tag feljelentése után 
kivonult a helyszinre a vizsgálóbiró. A vizs- 
gálóbiró jelentése alapján a törvényszéki elnök 
elrendelte a temetkezési egyesület vagyonára 
a bünügyi zárlatot. 
- Nyolc év a megölt apósért és anyósért. 

Lugosról jelentik: A lugosi törvényszék annak- 
idején 8 évi börtönre itélte Barabás Béla óba- 
bai földmüvest. Barabás ezév julius elsején egy 
veszekedésből kifolyólag megölte apósát és 
anyósát. A tábla most megerősíitette a törvény- 
szék itéletét. 
- Államellenes izgatás cimén vád alá helyez- 

ték Csiktaploca község biróját és pénztárno- 
kát. Csikszeredáról jelentik: Több alkalommal 
ismertettük azt a késhegyre menő harcot, amit 
Csedő Imre volt csiktaplocai időközi elnök, a 
község választott birája, Miklós Árpád ellen 
folytat. E harc egyik elszomoritó hajtása az a 
bünvádi feljelentés, melyben Csedő államelle- 
nes izgatással vádolja Miklós Árpád községi bi- 
rót és Holló János pénztárnokot. A csikszeredai 
ügyészség államellenes izgatás cimén, a Mar- 
zescu-Mironescu rendtörvény alapján vádat 
emelt Csiktaploca időközben felfüggesztett bi- 
rója és pénztárnoka ellen. A mai kort határo- 
zottan jellemző per rövidesen tárgyalásra ke- 
rül, melynek kimenetelét egész Csikmegye 
élénk figyelemmel kiséri. 

Orvosi hir. Dr. med. Herskovits Erzsi 
orvos-kozmetikus külföldi tanulmányutra uta- 
zott. , 
- Szörénymegyei hirek. Lázár Vikencie 

zsubári lakos, akit a törvényszék különböző 
betörések miatt 3 évi börtönbüntetésre itélt, 
nemrégiben megszökött a börtönből. Szökése 
óta ujabb sorozatos betöréseket és szélhámos- 
ságokat követett el. A napokban a lugosi rend- 
őrség elfogta és a megátalkodott betörőt visz- 
szaszállitotta a börtönbe. - A közoktatásügyi 
miniszter Kolling János szapáryfalvai állami 
elemi iskolai tanitót áthelyezte és a tisztára 
magyar anyanyelvü községbe olyan tanitót he- 
lyezett, aki egyetlen szót sem tud magyarul. 
A község lakossága kérvényt intézett a lugosi 

1 tanfelügyelőséghez. hogy magyarul tudó tani- 

Az egyik: Te, én félek, hogy az é jszaka 
Holnap beieszik a közös sirba, ott az- 

atán mutogathat amennyit akar. 
Ez az igazság 
A halottnak soha sincs igaza. A halott 

hiába figyelmezteti az élőket. Hiába mu- 
tatja: mi lett belőlünk. Senki sem hallgat 
rá, senki sem okul sorsából. 

* 
Helnap beteszik a közös sirba, ott az- 

után mutogathat, amennyit akar. 

ABLAK 

Két párisi lapban érdekes vita folyik, amely Hitlerrel foglalkozik. A pita nem 

forog politikai kérdések körül, hanem sokkal érdekesebb és a nagyközönség számá- 

ra csiklandósabb kérdésről. Arról ugyanis: pan-e Hitlernek, a birodalmi vezérnek 

szorosabb ponatkozása egy nőhöz, vagy sem. Gaston Thierry, a Paris Soir 
lapban azt állitja, hogy Berlinben ma egyike a legnagyobb hatalmaknak Leni Rie- 
fensthal, az ismert német filmszinésznő, még pedig annál az egyszerü oknál fog- 

pa, mert lenső ponatkozásai pvannak Hitlerhez. Gaston Thierry a német filmszi- 

nésznőt egyenesen a Harmadik Birodalom Dubarryjának minősiti, ezzel is jelezni 
a voezérre. Gaston Thierry megi-n azt is, 

hogy Ieni Riefensthal Hitler etőtt zsidó férfiakkal, bankárokkal tartott fenn ben- 
sőbb összeköttetést A Paris Soi- cikkére Georg Bernhard, a Párisba emigrált né- 

met ujságiró válaszol a Pariser Tagblattban. Válasza maró gunnyal pvan átitatva. 

CGeorg Bernhard egészen nyiltan kétségbenonja, hogy Hitler képes volna a női nem 

iránt vonzalmat érezni és ha Leni Riefensthal mint kedvese szerepel, ezt csak azért 

teszi, hogy port hintsen a világ szemébe. cé 

ujságiró. Melyiknek pan igaza, természetesen nehéz eldönteni. A dolog csattanó ja 

kétségenkivül az, hogy Leni Riefensthal anyja zsidó polt, És ez igazán jellemző, 

akár a francia, akár a német ujságirónak van igaza. 

cimü 

Amolyan alibiszerelem ez. Eddig a két 

tót helyezzenek a magyar község iskolájába. - 
Banda Tudor és Velca Miklós temesszlatinai 
lakosok a kocsmában összevesztek. Veszekedés 

közben Banda késével öt késszurást ejtett el- 
lenfelén, akit sulyos sebeivel a lugosi közkór- 
házba szállitottak. - Kisszurdok községben, a 
kőbányában dolgozó Faur Miklós fejére na- 
gyobb kődarab esett. Sérülésével a lugosi kór- 
házba szállitották. - Rosiu Péter rafnai lakos, 
a szénával megrakott szekérről a lovak közé 
esett. A kocsi kerekei átgázoltak rajta. Sulyos 
belső sérüléseivel kórházba szállitották. - Bar- 
nafalván, Caldarasi Simon lakásán, vigyázat- 
lanságból tüz támadt és a ház leégett. 
- Sepsiszentgyörgyi hirek. Tudósitónk je- 

lenti: A délutáni órákban ismeretlen tettes be- 
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FIGYELEM! 
Tiz finom cigaretta ele- 
gáns csomagolásban 

i1i2 Lei 
A CIGARETTA NEVE?. I 

12 lejért 10 UNIREA 
kaphat szép dobozba csoma- 
golva. AZ UNIREA CIGARETTAÁK 
nikoti tesitve vannak, szo- 
poka nélküliek, alakjuk nagy 
és elegáns. AZ UNIREA CIGÁ- 
RETT * megőrzik uatukat és 

esitik magukban a no- 
hiabb cigaretták izét és aro- 
máját, amellett, hogy 

NIKOTINMENTESEK. 

SZIVJON UNIREA CIGARETTAT!! 

surrant dr. Nemes Pál sepsiszentgyörgyi kato- 
nai állatorvos lakásába s onnan az egyik szek- 
rény felnyitása után 15 ezer lejt magával vitt. 
A gyanu Fábián Erzsire, az állatorvos cseléd- 
jére esett, akit átadtak a sepsiszentgyörgyi 
ügyészségnek. - Kupán Imre kézdimartonfal- 
vai lakos feljelentést tett a csendőrségen, hogy 
ismeretlen tettes csüréből nagyobb mennyiségü 
szénát és egy pár lóhámot ellopott. A feljelen- 
tés alapján meginditott nyomozás hamarosan 
eredményre vezetett. Sikerült ugyanis elfogni 
a tettest Farkas Imre, ugyancsak kézdimarton- 
falvai lakos személyében, aki ellen az eljárás 
megindult. - Incze Sándor sepsiszentgyörgyi 
gazdálkodó földjéről eddig ismeretlen tettesek 
mintegy 2 mázsa törökbuzát szállitottak el. A 
mezei tolvajok kézrekeritésére a rendőrség bp- 
vezette a nyomozást. 
* Jenny grafologusnő, csak még pár napig 

marad Brassóban. Fogad: Alsó Villa-utca 1-a. 
sz. alatt, délelőtt 9-1-ig, délután 3-8-ig. 
Vasárnap délután nem fogad. 
- Román lapok szerint ujabb altanfelügye- 

lőket neveznek ki Csikba. Csikszeredáról je- 
lentik: A kulturzónás Csikmegyében Angelescu 
miniszter kormányzása óta egy tanügyi fel- 
ügyelő, egy tanfelügyelő és három altanfel- 
ügyelő látja el az iskolák ellenőrzését. Tehát 
etekintetben nincs hiba. Hat magasabbrangu 
tanügyi férfiu árgusszemekkel vigyáz a csik- 
megyei kulturzóna életmegnyilvánulásaira. Igy 
érthető meglepetéssel olvassuk a Curentulból, 
hogy ujabb két altanfelügyelőt nevez ki Ange- 
lescu miniszter. A szerencsés jelöltek Suteu 
Izidor csiktusnádi és Jamandi csikszenttamási 
állami iskolai igazgatók. Érdeklődésünkre a 
csikszeredai tanfelügyelőség nem erősitette 
meg, de nem is cáfolta a hirt. Valahogy ugy 
néz ki a dolog, hogy ujabb két ellenőrző szerv- 
vel szaporodik a csikmegyei kulturzóna. Igy 
rövidesen odajutunk, hogy minden felekezeti 
magyar iskola mellé kerül egy-egy tanfelügye- 
2 

lő. 
3 Emberi sorsok a cime Andró Mailraux uj 

könyvének. A legnagyobb könyvsiker, francia 
kiadása egymillió példányban fogyott el. A 
Prix Concourt irodalmi nagy dij nyertese ára 
füzve 102 lej. Kapható a Brassói Lapok könyv- 
osztályában. 

dapesti 

viszonyok változása 
nyegtelen. 

Fischer Vilmos okl. zongoratanár, a 
bécsi állami Zenemüvészeti Főiskola dip- 
lomájának tulajdonosa, október 1-től 
kezdve zongoraórákat ad. Jelentkezni 
lehet naponta fél 2-től 3-ig Fekete-utca 7 
szám alatt. 

Időjárásjelentés. A bu = 
időjáráskutató 

intézet jelentése szerintsk 
a következő huszonnégy : 
órában a hőmérsékleti 

lé- 

- Szublimátot ivott. Temesvárról jelentik: 
A gyárvárosi Neptun fürdő előtt eszméletlen 
fiatalemberre akadtak a járókelők. A fiatalem- 
ber Weiszberger Béla 23 éves kereskedővel 
azonos, aki szublimátot ivott. Weiszbergert be- 
szállitották a kórházba. Állapota életveszélyes, 

- Majdnem az összes csiki jegyzőt áthelyez- 
ték. Csikszeredáról jelentik: A csikszeredai fő- 
ispáni hivatalban napok óta nagy sürgés-forgás 
van. Kevés kivétellel a megye összes községi 
jegyzőit kicserélik. A legutóbbi bukaresti fő- 
iskolát végzett jegyzőtanfolyamon eredményes 
vizsgát tett négy jogvégzett jegyzőt el akarja 
helyezni a megye s állitólag ez a körülmény 
tette szükségessé a nagyszabásu áthelyezése- 
ket. Értesülésünk szerint több jegyzőt főszol- 
gabirósági belső szolgálatra osztanak be. A hir. 
telen jött áthelyezések általános elkeseredést 
idéztek elő a megye jegyzői karában. 

3 Van szerencsém a n. é. brassói és vidéki 
közönséget értesiteni, hogy Brassó, Calea Vic- 
toriei 17. (volt Kut-utca) sz. a. „Römer"-féle 

* ; 

vendéglőt ez évi okt. 1-től átszervezve a leg- e 
jobb meleg és hideg ételeket, valamint faj 
tiszta italokat szolgálunk ki napi árak mellett. 
Abonenseket - házon kivül is - elfogadunk, 
Kérjük megkisérelni. Menü három fogás 24 

n 
4" Caniiol Faezéé, Erassáé 

....-- 

Felejtse el gondjait, jöjjön el és gyönyörködjön kedvencei legjobb filmjében 

Paul Hörbiger - Jenny Jugo 

„IBAMFISASSZON 
Pótműsor: Zenerészlet a „Nürnbergi mesterdalnokok"-ból és Baramoumnt zsurnál. 

Szombaton d. u 3 órakor: 
Vasárnap d. e. 11 órakor: 

mnaentaa 

- 

ma 

: 

Lei. 

- Rakovszky ismét megbizást kapott a szov- : 
jetdiplomáciában. Moszkvából jelentik: A Vörös t 
Kereszt Tokióban október 20-ikán kezdődő 15- ; 
ik nemzetközi értekezletére a szovjetdelegáció ; 
tegnap már el is utazott, élén Rakovszky volt ű 
londoni és később párisi szovjetkövettel. Amint ; 

4 emlékezetes, Rakovszky amiatt bukott ki a 
szovjetdiplomáciából, mert egyik leglelkesebb 
és legkitartóbb hive volt Troczkijnak. Amikot 
a Sztalin-többség lehengerelte a troczkista el- 
lenzéket, Rakovszkyt visszahivták Párisból, 
kizárták a kommunista pártból és egy szibériai 
kisvárosba számüzték. A tavasszal aztán Ra- 
kovszky többévi kiközösitettség után levelet [h 
intézett a kommunista párt központi bizottsá- 
gához s hitet tett a Sztalin-irányzat mellett. 
Azóta ismét jó szemmel nézik a hivatalos szov- 
jetkörökben s most ismét diplomáciai megbiza, 
tást adtak neki. Valószinü ezek után, hogy rö- 
videsen ismét vezetőszerephez jut a szovjetdip- k 
lomáciában. a 

A kutya sportszerü tenyésztése, nevelése 
és idomitása. Ilosvay Lajos M. Kir. Gazd. ta- 
nácsos, a Magyar Ebtenyésztők Országos 
Egyesületének ügyvezető igazgatója irta ezt 
a részletes vezérionalat, ebtenyésztők és eb- 4 
kedvelők számára. Az összes kutyafajok is 
mertetésén kivül, az ebtenyésztés egész terü- 
letét tudományos alapossággal, de mégis 
mindig a gyakorlat igényeinek megfelelően 
dolgozza fel és azonkivül a vadászebek, őrző a 
és haszonebek, házi és törpeebek, vagy luxus 
ebek fejezeteiben külön ismertet minden egyes a 
válfajtát és tipust, felölelve az ebtenyésztés 
és ebkedvelés sportszerü vonatkozásait is. AZz] 
alapvető nagy munkának, 371 oldalas, 120 
képpel ellátott, teljesen átdolgozott és bővi- 
tett második kiadása 150 lej a B. L. könyv- 
osztályában, Brassó, Kapu-utca 58. az udvar- 

l ban. a 

t 
É 
ti 
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66 (eRAuLEn- 
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cimű csodaszép zenés operettjében. 
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A buank és betétes egyessége 

H. 

Mmormális hiteléletet teremi? 
4A kisebbségi pénzintézetek összefogása naiv álom 

Arad, szeptember 29. 
A konverziós törvénynek nemcsak a mező- 

gazdák megmentése volt a célja. Ez volt a leg- 

et megteremtette. Ha egyoldalu is a törvény, 
ua csak az ország egyik - igaz, legnagyobb 
-rétegét igyekszik is talpra állitani, kétség- 
telenül megéri az áldozatot, ha ennek nyomá- 
ban elérhető volna a másik cél: az egészséges 4 Cnitelélet megteremtése. 

em- tükrözi. " 
ővel Hat számottevő pénzintézet van Aradon, eb- 
be- ből 
yes. kettő pontosan fizette és fizeti betéteseit, te- 

hát nem egyezkedik. Néky intézet egyezke- 
yez- dik, közülük kettő már meg is egyezett. 
ő- A másik kettő is meg fog egyezni és ez érdek- 
rgás telen is, mert hiszen muszáj megegyeznie, erre 
ségi kötelezi a törvény. A fontosabb kérdés az: 
fő- mit nyer a megegyezéssel a betevő, vagy a 

lyes pénzintézet? 
arja Informátorunk, akit ebben a kérdésben fel- 
lény kerestünk, annyiban érdektelen fél, hogy in- 
ése- tézete nem egyezkedik, mert eddig is ponto- 
szob san fizette betevőit s ezután sem kiván igény- 
hir- be venni moratóriumot. Amellett kisebbségi 
dést pénzintézet is. 

" Amikor fejtegeti előttünk a konverziós tör- 
dék! vény állami intencióit, megállapitja, hogy ed- 
Vic: dig a kérdés két étapeján tuljutottunk. 
féle Első etape: elengedték az adósságot, leirták 
legy, a mezőgazdasági tartozások 70 százalókát; 
faji a második etape: ki fizeti ennek az adósság- 

letti elengedésnek a számláját? 500 millió erejéig az 
unk,. állam, a többit a betétesek. 
2i A harmadik etape az egész kérdés likvidá- 

lása 

Ivolna, de csak akkor, ha tényleg előállana az 
zov-a helyzet, hogy a konverzió elérte volna a ki- 
öró4 tüzött célt, elsősorban, hogy segitett az adós- 
15- sággal terhelt mezőgazdákon, másodsorban, ha 
áció betevőt hozzájuttatná most már az egyezke- 
volt dés után, legalább betétjének megmaradt ré- 
mint széhez. De sem egyik, sem a másik nem követ- 
a kezett be teljes egészében. A mezőgazdáknál 

ikor : 
el- [4 [4 Í 

Nz élet azér 
ériai 
Ra- Mindennek ellenére azonban, ha csendesen, 

velet ha óvatosan ii,;, : 
ttsá- ujra megindult a hitelélet. 
lett. Egyelőre ez még igen szük térre szoritkozik: 
biza "övidlejáratu tárcaváltók - 34 hónapra - 
ró. már elég gyakoriak. A kereskedők már ismét 

tai kapnak áruhitelt. Ugyancsak kötnek árulom- 
p vard üzleteket s megindultak a hitelnyujtással 
éőssze nem függő egyéb folyó üzletek is. 

elése Viszont 

ta a gyáripar teljesen emancipálta magát a 
ágo pénzintézetektől. 

e Megduzzadt tőkéjéből bőven tudja fedezni pénz- 
is. zükségletét, tehát nincs szüksége kölcsönre. 
terü- Ugyancsak 

légis megindultak ismét a betevők a pénzintéze- 
lően tek felé, 

őrző agyhogy ujabban ismét erősen megszaporodott 
xus a számottevő pénzintézetek betétállománya. De 
gyes a betevők legnagyobb része csak igen ritka 
sztés esetben bizza egy intézetre betétjét, öt-hat in- 
Az tézetben helyez el különböző összegeket. 

A KEDVEZMÉNYEZETT PENZ. 

Ivar- ELSŐSORBAN . 
Jellemző, hogy a határszélen, főleg az erős 

- nyomás alatt álló kisebbségi pénzintézetek tar- 

/ 

fontosabb, de egyuttal likvidálni akartak egy 
olyan multat, amely az egészségtelen hiteléle- 

1..De vajjon elértük-e ezt a célt, egészségesebb 

hogy most, a pénzintézetek és a betétesek kö- 
zötti megegyezés olyan helyzetet teremt, amely 
a mult drága likvidálásának árán meghozza a 
nyugalmat minden oldalon? 
Arra keressük a feleletet, hogy az adósság- 

rendezés klasszikus földjén ez a legutóbbi radi- 
kális lépés, hosszu időre legalább is, véget vet-e 
az adósságrendezések sorozatának. 

Első sorban 

Mi a helyzet Aradon? 
Ez a vizcsöpp egész biztosan az egész óceánt 

tották meg igen nagy küzdés árán erejüket. 
És ezt talán főleg annak köszönhetik, hogy 
tudták, a saját erejükre vannak utalva és eh- 
hez mérten folytatták üzleti politikájukat. 
Az állam, az impérium első napjaitól elárasz. 

totta támogatásával a román intézeteket. Ha- 
talmas nyereséget biztositott részükre már a 
koronabeváltásnál. Elsősorban ezek az intéze- 
tek kaptak állami hitelt, egyházi betéteket, ol- 
vasatlan visszleszámitolást. Megtörtént, hegy 
egy nagy aradi kisebbségi intézet egy aradme- 
gyei kis falusi bankhoz fordult pénzért és ka- 
pott is, mert a kis aradmegyei intázot olyan 
óriási visszleszámitolási bitelt élvezett, hogy 

" 

csak azokon segitett, akiknek módjukban volt 
a 30 százalékot kifizetni s ezzel megszabadultak 
terheiktől, mig a többinél : 

csak szubjektive segitett, 

mert ha kevesebb is, de csak fennáll a tarto- 
zásuk. Már pedig ez az utóbbi a nagyobb rész. 

A betevőknél még ennél is sokkal rosszabb 
a helyzet. 

Akinek van - például - egy mililó lej betét- 
je, most megegyezik az intézetével az átlagos 
40 százalékban. Volna tehát 400 ezer leje. De 
csak volna, mert hiszen a megegyezés rendsze- 
rint 10 évre szól és még az sincs pontosan meg- 
határozva, hogy milyen időközökben, tehát 
az is lehetséges, hogy csak a tiz év utolsó 
évében jut pénzéhez. 

Ugyanott tart tehát pillanatnyilag a 400 ezer 
lejével, mint az egy millióval: nem vehet rajta 
kenyeret, nem köthet vele üzletet. ; 
A mult tehát nincs likvidálva, a hitelélet 

nincs felszabaditva. Egyszóval: hiányzik a ta- 
bula rasa, mely mindent lezárna és uj, egész- 
séges alapon indulhatna meg a román pénzin- 
tézeti politika. 
Ehhez hiányzott az adósságrendezési törvény- 
nél a megfelelő állami támogatás. 

A törvényhozás csak kötelezettségeket ir elő, 
de nem gondoskodott arról, hogy ha már ilyen 
mélyen belenyult a magángazdálkodásba, 

uj forrást nyisson meg vérveszteségének pót- 
lására. 
Maradunk tehát továbbra is az adósságren- 

dezés klasszikus földje, ahol várjuk az ujabb 
rendelkezést, amely talán kevésbé elhibázott 

lesz, mint az eddigiek. 

IIemi áll Meg... 

1bőven volt módjában adni. Ennek ellenére ezek- 
nek az intézeteknek jó része mégis tönkre 
ment, mert üzleti politikájának csak ártalmá- 
ra volt a bőséges állami támogatás. 
A pénzintézeteknek tehát 

elsősorban nem állami támogatásra van szük- 
ségük, hanem arra, hogy ne nyomják el 
őket. 

A mesterséges támogatás elrontja vagy csak 
ideiglenesen tartja fenn azt a pénzintézetet, a 
melyik üzleti politikáját erre rendezi be. 

VÉGÜL: A BENNÜNKET LEG- 
JOBBAN ÉRDEKLŐ KÉRDÉS, A 
KISEBBSÉGI TŐKE ÖSSZEFOGAÁSA 

Aki a pénzintézetek életében altruista célo- 
kat jelöl meg, - feleli a kérdésre informáto- 
runk -, tudatosan vagy tudatlanul, elfelejtke- 
zik róla, hogy 

a bank kapitalista vállalkozás, amelyik üz- 
letfeleit csak bonitás szempontjából birál- 
hatja. 

Ha nem ezt teszi, visszaél a mások bizalmával 
és jótékonykodni is csak a mások pénzéből 
tud. 

A kisebbségi pénzintézeteknek Romániában 
első feladatuk minden viharban , megőrizni 
erejüket, fenntartani az intézetet, hogy a ki- 

erősen megnyomoritott helyzetét net 
még jobban alá. 

Ami ezen tul lehet, az csak kulturális feladat 
lehet: 
támogatni a kisebbségi kulturát 

az elért haszonból, erejéhez mérten. Aki nem 
ezt hangoztatja, vagy nincs tisztában azzal, 
mit jelent egy kisebbségi pénzintézet becsüle- 
tes vezetése vagy tudatosan demagóg. 
Ennél többet egy pénzintézet csak állami tá- 

ássa 

mogatással tehet, erről pedig kisebbségi hely- 
zetünkben beszélni is humoros. 

hitelélet következett-e be? Vagy remélhető-e, 

sebbségi részvényes vagy betevő amugy is 

A kisebbségi tőke összefogása? Mit jelent ez 
ma már? 

Mit fogjunk össze most? Egy csomó rossz 
részvényt? Immobil betétet? Késő! 

Külföldi segitségről szó sem lehet, a töme- 
gek lelki átalakulása sem várható ebben az 
irányban. Maradna 

a szövetkezeti politika. 

Talán az egyetlen cél, amelyet lehet és érde- 
mes is most kisebbségi szempontból kitüzni. 
De még ehhez is meg kell ujra nyerni a töme- 
gek bizalmát, mert pillanatnyilag hogyan biz- 
zon a kis falusi szövetkezetben, amikor a meg- 
dönthetetlennek hitt nagy bankokban is el- 
uszott a pénze? 
Ez talán kegyetlen igazság, de igazság és 

csak ennek a beismerése, minden politikai de- 
magógia kiküszöbölése és józan üzleti politika 
hozhatja helyre a mult hibáit és mentheti meg 
a még meglevő kisebbségi pénzintézeteket. 

Asztalos Sándor 

. 

7 oldal 

Világvárosi 
fényreklám Aradon 

A brassói Schmoll-gyár nagystilil reklámja 

A Sehmoll-Pasta Részvénytársaság 
mindenkor sulyt helyez arra, hogy nem- 
csak gyártmányainak kitünő minőségé- 
vel, de ötletes és nivós reklámjaival is 
feltünést keltsen. Néhány nap óta Arad 
város közönsége elragadtatással szemléli 
a szinházépület tetőjére szerelt 12 méter 
hosszu s 35 méter magas Neon-telepet, a 
mely gyönyörü vörös és kék világitás- 
ban hirdeti a Schmoll-Paszta általánosan 
ismert márkáját. 

A Schmoll-gyár számos reklámötleté- 
nek kivitelével tette magát már figyel- 
messé, de Romániának ez a legnagyobb 
transparense, amelyet Arad kapott elő- 
ször, bizonyságot tesz arról, hogy a 
Schmoll-gyár felfogása mennyire helyén- 
való, hogy nem elég a tudat, hogy 
az áru jó és ugyis fogy, de a mai nehéz 
gazdasági viszonyok mellett a fogyasztó 
emlékezetét lekötő mindennapi gondok 
és bajok szükségessé teszik az oly általá- 
nos reklámot, amely naponta figyelmes- 
sé tegye a fogyasztót, hogy ne felejtse et 
ezt a gyártmányt megvásárolni, amely- 
hez ugyis annyira ragaszkodik. 

Aradváros pedig gazdagabb egy látvá- 
nyossággal, mert ezzel a Schmoll-cég 

* 
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valóban ahhoz juttatta. 

Bz öt másodosztályu csoport létszámát 
nyolcra emelik, az első osztályha 

heveszik a TAC-ot is 
Bukarest, szeptember 29 

A Nemzeti Bajnokság intéző bizottsága 
elkészitette jelentését melyet szombaton 
az elnöki tanács elé terjesztenek. 

jelentés szerint közel harminc ké- 
rés érkezett be az ország minden részé- 
ből, hogy emeljék fel a másodosztálya 
bajnokság létszámát mert a beosztásnál 
tobb érdemesmultu egyesületet figyel- 
men kivül hagytak. Két megoldás lenne: 
vagy hatodik csoportot állitanak vagy 
felemelik az egyes csoportok létszámát. 
Valószinü, hogy az utóbbit választják. 
A hatodik csoport létesitésének ugyanis 
sok ellenzője van. 
Az eddigi hat csapat helyett tehát 

nyele lenne mindegyik csoportban. Ha 
ez a terv megvalósul, akLor a következő 
csapatok kerülnének be.: 

1 csoport: Victoria Konstanca, Spor- 
tul Studentesc Bukarest. 

e 2 csoport: Ilsa és TMiE Temesvár. 
3. csoport: CFR Nagyvárad és KAC 

Kolozsvár. 

4. csoport: Hargita Székelyudvarhely 
és Fiski CFR 

5. csoport: Franco Romana Braila 
Dunai Tengerészek Galac. 
Tevmészetesen ez még nem a végleges 

névsor. 

Ugyancsak a TAC ügyében is szomba- 
ton dönt az elnöki tanács. Általában már 
az a vélemény is hangot kapott, hogy 
nem egészen igazságos volt a döntés a 
TAC ügyében. A szabályoknak nem egé- 
szen megfelelően játszatták le Nagysze- 
benben a negyedik mérkőzést. Valószinü, 
hogy a TAC-ot is felveszik az elsőosztá- 
vu nemzeti bajnokságba és ezzel igazsá- 
got szolgáltatnak. Mint megirtuk, a töb. 

és 

bi egyesület sem ellenzi ezt a megoldást. 

Egyelőre még csak előcsatá- 
rozások folynak az országos 

feniszbajnokságon 
Bukarest, szeptember 29 

Az országos teniszbajnokságok egyelő- 
re még csak az előcsatározások jegyében 
folynak. A résztvevők nagy száma miatt 
még csak az elődöntőkig jutottak. Az 
eredmények közül a következők érde- 
melnek emlitést: Férfi egyes másodosz- 
tály: Fromm Brassó-Staáncesca Buka- 
rest 6:4, 6:3, Cerbu-Bogdán Brassó 6.5, 
6:4, Simon Kolozsvár-Danielopol 
6:0, 6:2, Simon-Catargi 6:2, 6:2, Fromm 
-Gotlieb 6:1, 6:0. Fildermann-Hönig 
Brassó 6:2, 6:2, dr. Burger Szatmár-M. 
Vassu 6:3, 6:0. Radó Kolozsvár Farkas 
6:2, 6:3, Baicoianu-Von Stöhr 6:3, 6.2, 
Női egyes másodosztályu: Barabássy- 
Dolecsko 6:4, 6.:4, Kiss Magda-Segall 
6:2, 6:4, Hossu Zoe-Georgescu 612, 6:2, 
Terviciné-Sturza 6:0, 6:1, Beiner--Ter- 
noviné 9.7, 6:1. 
Perry a Csendes őceán bajnoka, a 

döntőben 10.:8, 6:4, 6:3 arányban verte 
Stoeffent. 

MAGYAR REKORDOT FUTOTT SZABÓ 
MIKLÓS 2000 MÉTEREN 

- csütörtökön bejelentett 
Budapesten. Bár világrekordot akart futni, ez 
ellenfelek hiányában nem sikerült. Ideje 5 p 

rekordkisérletén 

36.8 mp volt). A francia Ladoumegue világre- 
kordja 5 p 21.8 mp. 
FÁRADT VOLT A NEMZETI: KIKAPOTT 
Aduila-Nemzeti 1:0 (1:0). Második olaszi 

mérkőzését Aguilában játszotta a Nemzeti ési 
kikapott, mert - fáradt volt a csapat. 

BUDAPEST-MUNCHEN 8.8 
- a magyar ökölvivó válogatott első német- 
országi mérkőzése. 

500 METEREN KEREÉKPAÁROS VILAG 
REKORDOT JAVITOTT 

a francia Funcheux az álló rajtos indulásban, 
88.4 mp-el. A régi rekord 34.1 mp volt, 
Ugyanő tartotta. : 
VASÁRNAP RENDEZI AZ S. M. T. E. 
ITÁROMSZEÉKMEGYE 1934. ÉVI ATLETIKAI 
BAJNOKSÁGAIT 
Nagy sportünnepély szinhelye lesz vasárnapi 

a Sepsiszentgyörgyi Munkás Testedző Egyesü- 
let sportpályája. Ekkor kerülnek ugyanis lebo- 
nyolitásra Háromszékvármegye ezévi atlétikai 
bajnokságai. A versenyen Soós József, Romá- 
nia gerelyvető bajnoka és Herszényi János a' 
K. A. C. univerzális képességü fiatal atlétájai 
is indulnak, a megye minden számottevő ver- 
senyzőjén kivül. Az egyesületek között a 
S. M. T. E. által felajánlott értékes ezüstser- 
legért folyik a küzdelem. Az atlétikai bajnok4 
ságokkal kapcsolatosan nagy villámtornát ren- 
dez az S. M. T. E., amelyen a megye négy leg- 
jobb futball csapata, a K. S. E., Mercur (Kéz 
divásárhely), Klinger S. C. és az S. M. T. E küzd a rendező egyesület 11 érméért és bajno- 

132 mp, ui magyar rekord. (Régi rekord 5 p 
ki plakettjéért. Megyeszerte nagy érdeklődés 
kiséri a vasárnapi nagy sporteseményeket,



részben csak ideiglenes fogyatékosságok 

LÁSSUK SZEKELYUDVARHELYT! SZERKESZTETIE. TOMCSA SÁNDOR 

Irodalom 
Költőavatás Székelyudvarhelyen 

A székelyudvarhelyi Könyvnyomda Rt. 

nyomdájából és a szerző kiadásában egy ver- 

ses kötet jelent meg „Gyónás" cimmel. A ver- 

sek szerzője Kováts Péter székelyudvarhelyi 

tanitó. A kötethez Tompa László irt előszót 

és abból közöljük az alábbi részletet, mint Er- 

dély egyik legtehetségesebb költőjének biztos 

meglátásait: 

.Kováts rendkivül hevülékeny lélek, mely 

agy-egy felhevülésében hirtelen tul is forr 

azon a vonalon amelyen tulforrni láthatólag 

indokolt lenne. Erősen nyugtalankodik a vi- 

lág mai nyugtalansága miatt. Szeretné, ha az 

cimberek jobbak lennének, hogy jobban sze- 

rethesse őket. S mert ez a feltétele még nem 

nagyon akarózott teljesülni: sokszor keserü és 

gunyolódó, nehogy észrévegyék, hogy restelt 

erzései - a kivánt előfeltételek nélkül is - 

erőt vesznek rajta. Sokszor van dolga Istennel 

is, péha (jó unitáriushoz illő) hivő alázatosság, 

néha azonban gyötrő kételkedés formájában, 

ami ugyancsak annak a bizonysága hogy a 

dolog erősen érdeklő lélek ügye. 

Verseiről szólva: meg kell mondanom, hogy 
maga Kováts Péter több, mint amennyi be- 

lőle verseiben megtalálható. Ez, ha meggon- 

doljuk, hogy még fiatal ember s hogy eddig 
eltelt éveiben erősen kellett harcolnia kenye- 
rének biztositásáért, egészen természetes is. 
Az anyagon uralkodni tudó müvészi fölényt, a 

formának végleges biztosságát - amihez sok 

tanulást, elmélyedést megengedő évek kelle- 
nek - még nem érhette el. Ezért kijelentései 
még nem mindig hatnak a szöget fején találó 
kalapács leütésének határozottságával, sok- 
szor igen sok szóval mondja el, amit akar, 
anélkül, hogy egészen elmondaná. Egyaránt 
beleesik ugy a Ppongyolaság mint a kereséett- 
ség hibájába is. 

Mindezek azonban, legnagyobb 
és 

Kováts Péter lelkes tanulékonyságával, fiata- 
los akaratával talán hamarább is le fogja küz- 

ismétlem 

deni őket, mint bárki gondolhatná. De addig 
is ezek az ideiglenes gyöngeségei, maradandó 
erényeivel együtt érdekes képét adják egy 
fehér izzásu, vonzó költői léleknek. Magam 
ebből a képből máris azt olvasom ki, hogy 
Kováts Péter, egy-két gyakorló év eltelte, s 
keliő lehiggadás után, értékes tagja lesz a ma 
ismert érdélyi irónemzedék várt utánpótlásá- 
nak. 

Itt közöljük a kötet egy sóhajtását: 

EGYEDUL... 

Egyedül harcoltam, 
s hittem, győzni fogok, 
de győzelem-hitem 
lassan hütlenné vált, 
tovapártolt tőlem, 
társtalanul hagyott... 

Azért küzdök ma is, 
fogyó akarással, 
de néha megverten 
szövetségre lépek, 
barátkozni kezdek: 
a megalkuvással. 

Persze, ez a „megalkuvással" való fenyege- 
tőzés csak hangulat az ifju költőnél. Részben, 
mert a mai világban össze tudott sporólni egy 
ilyen kötetre valót, részben mert a kötet cim- 

laprajzát kibirta várni éppen e sorok irójától. 

székelyudvarhely örömmel avatja költővé 

Kováts Pétert, mert mindig örülni kell, ha egy 

ifju a szellem és a költészet fegyvereivel in- 

dul el utjára, mintha a bosszu és a butaság 
fegyverét szorongatja fiatalságának leple 

alatt. 

A kötet ára 25 lej és kapható a szerzőnél, 

Székelyudvarhelyen. 

Fizessen elő 

a 

BRASSÓI 
LAPOK-ra 

.
 

" emme ... 

Miéri jó piac Székelyudvar6ely? 
A napokban ezt a kijelentést hallottam egy 

utazótól: „Székelyudvarhely ma Erdély egyik 
legjobb piaca. 

Az utazó ezt a meggyőződés biztonságával 
és némi érthető lángolással mondotta. Nem 
nekem, csak mellettem. Azzal már mentünk 
is; ő gyengébb piacok én pedig efféle „Lás- 
suk"-ok felé. 

Azóta mindig a fülemben csengett ez a hi- 
hetetlen kijelentés, vérszegény, de becsületes 
városkámnak ez a dicsérete, a krizis koszos 
áradásával elöntött Erdély ilyen boldog szi- 
getecskévé való avatása. 

És ha olykor a nap legforgalmasabb szaká- 
ban városunk „City"-jében jártam és keres- 
kedőket láttam, akik a pultra hasalva kereszt- 
rejtvényt fejtettek, csodálkozva csóváltam a 
fejemet. 

Végül is felkerestem a székelyudvarhelyi 
kereskedő társulat agilis alelnökét, Papp De- 
zső kereskedőt és tőle kértem felvilágositást. 

Papp az alábbiakban magyarázta meg a 
iejtély okát, 

- Az illető urnak igaza volt, mert hozzánk 
szivesen jönnek az utazók és szivesen jön az 
áru. Ennek oka nem az udvarhelyi piac kivé- 
teles gazdasági helyzetében rejlik, hanem ab- 
ban, hogy a székelyudvarhelyi kereskedők, a 
legnagyobb nélkülőzések árán is, hivatásuk és 
vállalt kötelezettségük magaslatán állanak és 

óvatosan és aggódva őrködnek piacuk „boni- 
tása" felett. Anélkül, hogy ezt valamerre is 
mondanám, nyugodt önérzettel jelentem ki, 
hogy városunk kereskedőinek száz százaléka 
nélkülöz, de legalább kilencvenöt százaléka 
fizet is. Nélkülöz olyan értelemben, hogy a 
nyáron egyetlen egy kereskedő volt három 
hétig fürdőn, az is orvosának legszigorubb 
parancsára. Nincs itt sem több pénz mint 
más helyen, sőt. De Udvarhely kereskedő-tár- 
sadalma szilárd hittel és törhetetlen energiá- 
val áll, a mult idők kereskedő-hagyományai 
mellett. És ezt tesszük amig éppen csak lehet. 
És hálistennek, néhány évi stagnálás és el-el- 
akadó szivverés után, mintha valami pénz-in- 
jekció ösztökélné gyorsabb ütemre városunk 
gazdasági vérkeringését.. 

Székelyudvarhelyi ablak 

Egy pötti y párosunk fényes ábrázatán. Egy semmiség. De általában ilyen 
semmiségeken szokták kitörni az emberek a nyakukat. Talán egy smokkság, ki- 
csinyeskedés. piszkálódás, de állitólag Napoleon is egy ilyen pvacakon törte ki a 
nyakát Waterlovonál. Legalább is Victor Hugo ugy irja le, hogy Napoleon a „né- 
pek csatájának' mesteri megrendezője, f nyelmen kipbül hag gyott egy, a lopassága 
előtt elhuzódó alattomos árkot. N apoleon sem nézett a lába alá, hát akkor, hogy 
nézzen egy székelyudvarhelyi polsár, akihez képest Napoleon, a pvilághóditok csen- 
des, szelid és zapartalan életét élte. Arról pan szó, hogy a főutcán, a korzón, a 
járdán keresztül fekvő, szennyviz csatornácskát lefödő pas-lemezek több helyen 
fel vannak görbülve. Éppen csak annyira, olyan rapaszul, sandán és sunuin, hogy 
pontosan beakadhat a gyanutlan polgár lába. Ilyenkor aztán két eset van. Úagy a 
cipő orráról, pvagy a polgár orráról megy le a bőr. Elszoktunk már attól, hogy 
sorsunk intézésébe beleszólhassunk. Reményünk sincs arra, hogy városunkban meg- 
:nduljon a harmónikus épitő munka. A nagy közmunka, a polgárért, az életlért. 
De akkor, amikor párosunknak ugy egynegyede sétül, ha egyebet nem is iud- 
nak pagy nem is akarnak megtenni. legalább ezt a sétát tegyék zavartalanná Hi- 
szen iszonyu nagy dolog az! Én nem is fudom, merészelj jem-e pvázolni az eljárást... 
Hogy egi yik városatya, abból a feszült atmoszférából, abból a dübörgő piharból, 
melyben párosa polgáraiért küzd emelt fővel, összeszoritott fogakkal és a pvérta- 
nuság, az elhivatottság, a kötelesség, a kiválasztottság szentséges szent, véresen ko- 
moly és halálosan elrendelt tudatával az arcán, mondom, hogy egyik városatyánk, 
mindegy, hogy melyik, elfoglaltsága zugó oilágegyeleméből lepillantson e siralom 

völgyére s azon is a székelyudvarhelyi korzó járdáján felgörbült pas- -lemezekre 

Lepillantson és leszállova a kötelességteljesités izzó trónusáról, a nép hozsannázó 
örömujjongása mellett beponuljon a párosházára s olt az 
csendjében ezt mondj ja mérhetetlen egyénisége Sion-hegyéről: 
gyen egy kalapácsot és kalapálja egyenesre azokat a felgörbült vasakat. 
nevezett Mihók venne egy kalapácsot és kalapálna. És ezzel nem 

alkotás teremtéselőtti 
„Nézze Mihók, pe- 

És erre 
polna semmi 

akadálya annak, hogy nyugodtan sétálhassunk és még nyugodtabban felpillant- 
gassunk abba a magasságba, hol egy-egy ilyen várostya trónol és akinek őszin- 
tébb perceiben eszébe döbben, hogy hogy a fenébe is juthattam ide? Hát Mihók bá- 
csi menjen a kalapáccsal. Tegnap is egy hetvenépes hölgy terült el a járdán. Ami 
még nem baj. De megtörténhetik, hogy palamalyik párosaíya töri be az orrát. És 

akkor, jaj Istenem, akkor hogy fog kinézni az ércbeöntött szobra, a korzó bejára- 
tánál?! 

Szinhaáz 
Függöny 

Ma este utoljára gördült le a függöny a 
nyolcnapos „szini-szezon" végeztével. Ma este 
utoljára utasitotta vissza a primadonna a 
milliárdos kezét mert a „szive a máséó a má- 
hásééé...16 ma este utoljára mondott le a bon- 
viván főhercegi és tiszti rangjáról, mert hát: 
„sáhárga liliomnak sáhárga a virága.. ma 
este utoljára láttuk azt a kis pöttyöt a szub- 
rett háta közepének környékén, ma este utol- 
jára volt a táncos komikus „jó pofa", ma este 
Battyán igazgató kiállott a függöny elé és a 
meghatottság és a csodálat hangján mondott 
köszönetet Székelyudvarhely közönségének 
azért, hogy voltak. 
Hogy minden este voltak a szinházban és 

minden este sokan voltak. 

Nem a „körülményekhez képest" voltak so- 
kan minden este, nem is a „viszonyokhoz ké- 
pest" nem hozzámérten és összehasonlitva 
voltak sokan hanem békebeli vonatkozásban, 
tömegszerüen, félreérthetetlenül, - érthetet- 
lenül. 

Nem azért csodálkozunk ezen, mintha a 
szimpatikus együttes nem érdemelte volna 
meg a támogatást, hanem mert már-már bele- 
nyugodtunk az élőtest és az élőhang örök- 
nek mondott varázsának a csődjébe. 

Nincs kizárva, hogy ez az érdeklődés egy 
bizonyos gép-csömör kezdete és az élet közép- 
pontjába megint az élet trónfosztott királya 
fog kerülni: az emhber. 

] 

Harmónia 

Nem tudjuk, van-e olyan elmálet az 
elméletek tömegében. hogy tula donkép- 
pen egy mindent átfogó egyensulyi tör- 
vény uralkodik a oilágon. Hogy minden 
gondolatnak, eszmének, - legyen az jó 
pagy rossz - minden ítettnek - legyen 
az bünös vagy szeplőtelen - minden han- 
gulatnak - legyen az pvidam vagy elke- 
seredett - meg pan a poilág palamely sar- 
kában a kiegyensulyozó ellen-gondolata, 
ellen-cselekedete, ellen hangulata, 
van szép és rut, bün és erény, kacagás és 
sirás, stb. 
Na már most: ha egy ország, vidék, 

opáros, vagy egyén olyan peches apagy 
szerencsés, hogy benne, illetve körötte 
egyoldalu egyensulyi tételek torlódnak, 
akkor az a terület, közösség vagy ember 
boldog, illetve boldogstalan. IHa oisz at 
keverve jelennek meg ezek az adottságok, 
tételek, akkor áll elő a harmónia, melynek 
éppen olyan szükségszeri kelléke a bol- 
dogság mint a boldogtalaaság. 
Valami efféle elmélet-szörnyiüiséget kel- 

lett kiizzadnunk ahhoz, hogy Székel yud- 
parhely életmenetében a harmónia némi 
szinképét tudjuk kimurcatni. : 
Mert sirni, igazán nem picc. 
De tessék még ilyen elméleiek árán is, 

a föld fenekéből is előferemteni a ressz 
ellengjóját, az árnyék ellen-fényét és a 

Ezért 

hogy Székelyudoarhelyen harmonia 

smrenmnr 

kath. főgimnázium: 201 ipariskola: 72, Teform. 

sirás ellen-kacagását Mert palahol meg 
kell lennie és oh! nem szabad önzőknek 
lennünk: Ha rugnak és ez fáj nekünk, 

annak 1 
bizonyára jó. Ha sirunk, melegitsen az a 

holdog kacagás 

gondol junk arra, hogy aki rug, 

gondaolat, hogy valahol 
bugyborékol az örökké kék ég felé és ha 
éhezünk, vigasztaljon az a gondolat, hogy 
talán már a szomszédban rakott- kápos 
tát esznek fiatal malac-feltéttel. 

Itt már csak az elméletek segithetnek, 
Egyszóval: zékelyudvartelren har. 

mónia mutatkozik. 

Mert igaz, hogy négy mag yar ur, a si. 
oár jelen és a kétségbeejtő jöbő elől ide- 
genbe vándorolt, de piszont szombaton és 
pasárnap négy ésküpő zajlott le, mely re- 
mélhetően legalább is ugyanann yi uj ma- 
gyar életet jelent. 

Mert igaz, hogy egy kisebbségit kipo- 
foztak az állásából, de ugyanakkor bei 
abba egy többségi. 

Mert igaz, hogy iksz magyar tisztvis 
és tanitó elbukott a pizsgán, de ugyi 
akkor ugyanannyi be is iratkozott (Ne, / 
magyar ugyan, de elméletünk szerint nem 
szabad önzőknek lennunk.) 

Mert igaz, hogy meg ne próbáljuk Jo 
gainkra hivatkozni, ie ugyanakkor más 
nak eszébe sem jut a jogtalanság. 

Mert igaz, hogy... 

. . .. . a. 

- Nézze, doktor ur, lazitsa meg ezt a 
kényszerzubbonyt rajtam, az Isten áldja 
meg, hiszen csak azt akartam mondani, 

A Munkás Testedző Enylet 

most megtartott közgyülésén, a megjelent ta- 
gok, a megszünés előtt álló egyesület fentma- 
radása mellett döntöttek és elhatározták, hogy 

fennállását minden körülmények közt bizto- 
sitják és az egyesületet az ipartestület és az 

össziparosság védőszárnyai alá helyezik. A 
régi vezetőség lemondott, amit Luka Ferenc, 
aki sok éven át az elnöki tisztet töltötte be, 
lendületes megnyitójában indokolt. A lemon- 
dott tisztikar helyébe a közgyülés egyhangu 
lelkesedéssel a következőket választotta: el- 
nök: Szőke István, ügyvezető elnök: 
József, alelnökök: itj. Nagy Dénes, 
Béla és Kováts Jenő, titkár: 
hály, intéző és tréner: Bartalis Lajos, pénztá- 

Rájk 

ros: Kováts Jakab, jegyző: Benkő József, gaz- 
da: Szente Gyula, szertáros: Balási Jenő, el- 
lenőrök: Keszler Albert és Dolvig Kerestély. 
Örökös diszelnöknek megválasztották Luka 
Ferencet és örökös disztagoknak Balási Ernőt 
és Marcon Gézát. 

Interurbán 
I. Nemes tőkapitányt a belügyminisztérium 

további intézkedésig felfüggesztette állásából 
A felfüggesztés indokolása az, hogy a főkapi- 
tány nem müködött összhangban a prefektu- 
rával. A feliüggesztésen nem csodálkozunk. 
Nemes főkapitány a legkorrektebbül, nemzeti- 
ségre és vallásra való tekintet nélkül töltötte 
be hivatalát. 

A kormány a regátból olcsó szőlőt küld 
Székelyudvarhelyre, azzal a féltő gondosko- 
dással, hogy a szőlő-kura jót tesz a tüdőnek 
és a ezivnek.. 
na, ha nem tudnák hova tegyék azt a fene 
sok szőlőt? 
Hogy jót tesz a mi tüdőnknek és szivünk- 

nek! 
C, c, c....! 

/ 

. 

Az idén sokkal több tanuló iratkozott be 
Székelyudvarhely iskoláiba mint tavaly. Szá- 
muk az intézetek közt a következőképpen osz- 
lik meg. Állami elemi fiuiskola: 282, állami le- 
ányiskola: 212, állami óvoda: 67, felekezeti 
elemi iskola: 296, állami liceum: 212, rom. 

tanitónőképző: 250. 
fstenem, micsoda optimizmus. 

* 

Dr. Crisan ma három lappal, 
zsolival, nem tudott „kimenni". 
Istenem micsoda pesszimizmus. 

* 

Ottó, ird meg rögtön: a táblával mit es 
náljunka! 
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HAJÓŐS ALICE: 

Gyógykongresszusok" 
A beteg itt vérzik szemünk előtt, külső és 

belső sebeitől, nyavalyáitól boritva. Mindnyá- ijan remegve gondolunk rá, sokan szeretnének elbujni a látvány elől, sokan merőn rászegzett ekintettel bámulják, egyebet se látva, mint se. beket s már a véget érzik: a hullaszagot. De egy bizonyos: mindnyájan tudomást veszünk óla, mindenkinek számolnia kell vele. Testét, lelkét fekélyek boritják: egészséges emberek kenyér és cél nélkül lebzselnek, a tengődésvo- 
nal. (mert már szinvonalnak nem nevezhető), naponkénti süllyedése, háboruk veszedelme, os- 
toba kényszerek, diktaturák. Fájdalmak, testi- lelki nyomoruság, ugy az egyesnél, mint az egésznél. Mint valami kóros daganat hatalma- 
kodott el rajta a szenvedés. Az optimisták kri- 
zisnek hivják, átmeneti időnek tekintik, talán 
hirtelen váltóláznak, amit a beteg idővel levet magáról, hogy aztán frissen tápászkodjék fel bebeiből. 
De kétségbeesésre még sincs ok. Ah leg- 
régibb nyelvemlékünk, a Halotti Beszéd mond- 
ja: „és odutta vala nékik paradisuamot há- 
zoá". És adotta vala nékik kongresszusokat 
orvosságoá, - mondom én. Mert higyjétek el, 
nem vagyunk elhagyatva szenvedéseinkben, 
értelmetlenül a fájdalomnak kitéve, pusztulás- 
ra szemelve, sem segitség nélkül. A jóságos 
gondviselés szüntelen processzióban szállitja 
orvosainkat: a legkiválóbbakat közülünk, a kik körülöttünk sürögve forognak, bajainkat 
enyhiteni, nyomoruságunkat csökkenteni akar- 
ják. 

ságot leszerelje, de nem mint a leszerelési 
konferencia, hanem a fájdalomnak igazi, gyö- 
nyörü leszerelését hozza. 

Itt van mindjárt a kongresszusok sorában 
elsőnek a prágai filozófiai kongresszus, mely- 
re a világ legkiválóbb gondolkodói gyültek 
egybe. Milyen megragadó, milyen fenséges! Az 
ember, amint felemeli tekintetét a kor kicsi- 
nyes nyavalyáiról, s a tiszta igazság fényére 
veti epedve pillantását. Az ember, aki a krizis 
borsóján is szépet álmodik, akinek az örökké- 
valóság a hazája, aki a kornak nem áldozza 
fel a végtelen időt. A kongresszus, melytől az 
iránytvesztett ember utmutatást, példát, vi- 
gaszt vár. A kongresszus hemzsegett a lélek- 
emelő szónoklatoktól. A kongresszus a szellem 
szabadsága mellett foglalt állást. A kongresz- 
szus kimondotta, hogy nincs fasiszta, marxis- 
ta és liberális filozófia, csak egy bölcselet van: 
az igazság. Hát nem gyönyörü ez? 
De aztán egy kis hiba történt. „Emil Utitz 

prolesszor hangsulyozni kezdte, hogy az éles- 
elméjüség nem elegendő, hanem a filozófia azt 
követeli, hogy a filozófus egész emberi mivol- 
tát, sulyát vesse latba az eszméért. Driesch 
professzor a vitában Schoperhauert idézte, a 
ki ugyan megirta a világ leghiresebb pesszi- 
mista rendszerét, de maga korántsem volt az 
és nem élt saját filozófiájának követelményei 
szerint". 
Köüöszönjük, uraim, köszönjük a példamuta- 
tást. Ki után igazodjunk mi, szegény átlag- 
emberek, ha öÖnök, a világ legkülömb szelle- 
mei, afelett vitatkoznak, lehet-e egy eszmét 
hirdetni és másként élni, vesse-e egész emberi 
sulyát latba a gondolkodó, vagy sem? Talán 
igy szólt az elmöklő professzor: „aki az ideált 
személyesen óhajtja megvalósitani, az nyujtsa 

fel az ujját". De mi könnyen rájövünk a hun- 

cutságra, hiába a sok szárnyaló szónoklat. 
Ami pedig a beteget illeti, mert hisz folyton 

róla Beszálak, ő motoszkál a fejemben: a da 
ganat nő ön, terjedjen tovább, hatalmasodjék 
el rajta bocitsák be a sebek egészen, mig vé- 
Ke esz De elfelejtik a fenkölt fürkészők, hogy 
akkos nem lehet majd a tiszta igazságot nyu- vodalmasan kutatni, mert nem lesz kinek és 

*A . 

2máért s elfelejtik, hogy „primum vi- 
nogy előbb élni és csak aztán filozó 

A án kivetkezett a világ pszihotechniku- 
inak kongresszusa Prágában, az egészen fia- 
tidomárnyé. Ha valamire, ugy erre a tudo- ványra rállik Nietzsche elnevezése a „Vidám 
tudomány fól. Vagy talán nem nagyszerü, 
cCsodálatos olog, hogy finom müszerekkel, bo- 

nyolult teginikai készülékekkel meg lehet ál- 
lapitani a élekben szunnyadó tulajdonságokat, 
képességeinket pontosan lemérik, kiben minő 
hetség h cozik, hogy azután mindenkinek a 

Kongresszus kongresszust követ és mind ar- 
fa van hivatva, hogy az emberi szenvedést 
szüntesse, hogy életünket könnyitse, hogy ba- 
jainkat, az emberi részvétlenséget és ostoba- 

megbizható gépész lesz 

mai világban oly nehéz 

resszusokat az optimista 

/ 

í : 

MÁgAt sátpok. ANGOL ÓRA 
Reggel tizkor indul a kitünő ponat a 

Viktori--pályaudoarról a kontinens felé. 
A ponat teljesen üres. Az angolok kezdik 

tét. 

Az „otthon' számukra elég tág foga- 
lom. Az állomás falán öles plakátok hi- 
vogatják a szigetlakókat olcsó és julányos 
auszíráliai kirándulásra. Ez az ő kis, 
meghitt ovilágbirodalmuk, ez nekik az 
„otthon". India, Kanada, Ausztrália, Dél- 
Afrika. Kicsi, de az övék. 
A ponat üresen megy a kontinens felé. 

A vad, az exotikus kontinens felé. A szi- 
get őszi verőfényben sütkérezik. Kis há- 
zak előtt fekbőszékben hepernek a mun- 
kanélküliek és pipáznak. A Themse fe- 
lett sárga, ópiumos köd, Óceánjáró hajó 
érkezik, most pálik ketté a Torver hid ja. 
A daruk forognak és rakodnak. Ötszáz 
épve rakodnak ezen a parton, a Ihemse 
partján, a világ legnagyobb tengeri kikó- 
tőjében. Az indiai dokkok tele hajóval. A 
ponat félórája már, lassan megy a küloá- 

Ericő Müsam: 

Mikor reggel a láp felett 
a lég szennyes köddel teli, 
bus ősz küld kelletlen szelet 
s fáradtan a lombot veri: 
mikor a harmat szürke szenny 
és hervadt szirmon szörnyü könny, 
sürü szürkeség mindenen, 
uj napon is régi közöny 
s te: évek óta bus fogoly, 
furod szemed a semmibe. 
akkor agyad izzóra forr 
s a szemedet könny lepi be. 
Ilyenkor nincsen gondolat, 
üresen, fáradtan kutat 
az agy, mig messzi ég alatt 
feldereng végre a tudat. 
Nyugton nézed ilyenkor a 

képességeihez mért legmegfelelőbb foglalko- 
zást ajánlják? De mit szólnak a tudós kutatók 
ahhoz (és ez az, amiért a tudományt vidám 
tudománynak nevezem), ha egy végzett mér- 
pök, akiről a müszer hibátlanul kimutatta, 
hogy nemcsak remekül rajzol, hanem azonki- 
vül nagyszerü érzéke van a természettudomá- 
nyokhoz s a csillagászathoz különösen - bol- 
dogan megy el tyukszemirtó-ügynöknek? Mit 
érünk a finom mérőszerszámmal, a hibátlan 
következtetéssel, hogy képességeinknek a ve- 
gyészi állás felel meg legjobban, ha nincs ve- 
gyészi állás? Mit érünk, ha kimutatják, hogy 

valaki, rábizhatják 
nyugodtan az egész üzemet, gyárat, ha nincs 
gyár? 
Akadt olyan előadó is, aki azt ajánlotta: le- 
gyen két foglalkozása is egy embernek, hisz a 

boldogulni. Milyen 
gondos, látszik, hogy szivén viseli sorsunkat. 
Mert mindent inkább ki fognak találni: legyen 
minden ember egy Mezzofanti, ezermester, bo- 
szorkány, mágus, tudós, csak arra nem fog- 
nak rájönni, hogy inkább a körülményeken, a 
gazdasági helyzeten kellene változtatni. Nem 
mindegy, hogy egyszeres, vagy többszörös 
munkanélküli valaki? De azért csak továbbra 
is kutassanak, kisérletezzenek, tartsák a kong- 

fiatalok (többnyire 
fiatal prolesszorok voltak az előadók), hisz a 

jövőért dolgoznak, melyben még bizunk néhá- 
nyan. De mi lesz a beteggel, kérdem megint 
csak halkan és csökönyösen? Csak maradjon 
nyugodtan, szenvedjen, türjön, viselje sorsát. 

A fő, hogy pontosan meg lehet állapitani, 

megbizható kalauz leszek-e, vagy sem? 

Előkelő és hatalmas volt a pár héttel ez- 
előtt lezajlott kongresszusa a British Medical 
Associationnak, az angol orvosszövetségnek 

Bournemouthban. Itt már nem elvont igazság 
türkészői tárgyaltak, nem volt szó a posziho- 

megtanulni az otthonmaradás műüvbésze- 

.
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rosokon át. Nincs vége Londonnak. A v0- 
nat is csendes, zajtalanabb, mint odaát, 
a kontinensen. Itt a szigeten minden csen- 
des. Mint a „Varázshegy' alakjai, akik 
szanatóriumból térnek oissza a „sikföld- 
re', ugy érzem magam. Londonból most 
elutazni az, amit a „Varázshegy' hősei 
milde Abreisé'-nek nepeznek. Még egy 
állomás, aztán a csatlorna s aztán a „sik. 
fóld". Mi vár odaát?.. 
A opészféket nézem. Itt kellen2 

radni. 
mia- 

x 
.. Itt kellene maradni, mert sehol a 

világon nincs olyan jó kéziratrapir, mint 
Londonban s nekem ez a fontos. A tinta 
is más, a toll is más. A nadrágtartó is más. 
ítt kellene maradni, mert a elkük is más. 
Példáni tudnak mosolyoani. Ez az angol 
mosoly személyes, jóindulatu. Neked 
szól, személy szerint; nem a gépies fran- 
cia pvigyor. amely kijár a „ca na -hoz, 
min a hu' ladékcsont a lep2 ushoz: nem 
az a lejt ccentés, ame a mi „hogy nan . 

Őszi reggel a börtönben 
vasrácsot és börtönfalat; 
de izzó törvény ostora 
kerget belül s vad akarat, 
hogy hiven végezd dolgaid, 
légy hü a mühöz s életed 
szenteljed azoknak, akik 
mind együtt éreznek veled! 
S ahogy hisszük, hogy ez a nap 
az ősz ködös, felhős egén 
még áttör s uj erőre kap: 
ugy higyjed. hogy még van remény! 
övőország a ködben még, 

fáradt szemed nem nézheti: 
a falra nézel. Rajta kép: 
a párod képe 
Intsz neki. 

Ford.: Gréda Józsei. 

tehnikusok okos és praktikus gépezeteiről, 
hanem magáról a szenvedő emberről, a ma- 
gános betegről. Halljuk hát, mit mond Lord 
Horder, a kiváló tudós, az álmatlanságról és 
fejtájásról, hisz ez az a két betegség, mely- 
ben legtöbben szenvedünk. Először is ajánija 
a lord, hogy kerüljük a nappali alvást. Ezen- 
kivül tanácsolja az estéli whiskyt azoknak, 
kik ugyis az italhoz vannak szokva. Az esti 
étrendet is gondosn válogassuk meg. Megál- 
lapitja továbbá a kiváló tudós, hogy az álmat 
lanság oka többnyire lelkiismeretfurdalás, 
megbánás, ezenkivül félelem, gyülőlet, harag, 
no meg a lelki betegségek. Megállapitja és 
tovább megy ajánlja magát. Átadja az ügyet 
az idegorvosok csoportjának, a lelki betegek 
szakértőinek. És az idegorvos tanárok igy 
szólnak a beteghez, többnyire: „az ön fájdal- 
ma csak képzelődés, nem szervi baj, nem áll! 
fenu. És azt hiszik ezzel feladatukat be is 
fejezték. Hogy a betegen nincs segitve, a 
fájdalom fájdalom marad, hogy gyakran job- 
ban szenved az ilyen „képzelt" beteg, mint az 
igazi' azzal nem törődnek. Mi van a kinzó 
migrén, fejlájás, álmatlanság, lelki bajok mő- 
gött, miféle sebek, emlékek, nyomoruságok, mi 
lyen szeretetlenség-tévedések sora, gyávaság 
álszemérem, konvenció, az csak kevesünknek 
fontos. Mert sokan nem hajlandók legombolyi- 
tani még ma sem egy emberi életet, hogy be- 
lenézzenek a bajokba, nem keresik a scbek 
eredetét, az okokat. 

És milyen többségben vannak azok, akik 
a lelki bajok fényüzését nem engedhetik meg 
maguknak, akik a közeledő elseje miatt for- 
golódnak álmatlanul. Ezeknek is whisky aján- 
latos és helyes estéli étrend? A whiskyt 
ajánló professzorról jut eszembe a szegény 
kis londoni irnok Virginia Wolf regényéből, 
Septimus Warren Smith, az igyekvő érzékeny 
és rajongó fiatalember, ki iroda után a köny- 

1 

unk sallangja. Lassan mosolyognak. I12 
kellene maradni, mert mindenre ráérnek. 
AMert Dickenstől tanultak mosolyogni, 
szemlélődni, Dickens szeliditette őket. 
Két-háromszáz ép előltt még hires-pad 
nép volt ez, brutális és fegyelmezetlen, 
szabados és erőszakos. Ma minden angol 
megszelidül, ha elmult ötvenépes. Aki na- 
gyon mérges természetü köztük, az el- 
meguy a dominiumra. Aki megmarad a 
szigeten, az alkalmazkodik, pagy szám- 
üzik. Itt kellene maradni, meri éppen 
csak annyira szeretnek dolgozni, ameny- 
nyire feltétlenül muszáj: Mert nem szeret- 
nek törtetni. Tudnak ülni. Tudnak egy 
ujsághir fölött félóráig gondolkozni. Mert 
már sehol nem becsülik meg az irót ugy, 
mint itt. Mert kitünő szinházaik vannak 
s még sokkal kitünőbb publikumuk pan. 
Mert mindent az egyénre szabnak és 
utálják a konfekciót; egyénre szabják a 
ruhát, a cipőt, az igazságot és a bünte- 
tést is. Mert szabadok. Mert ugyanakkor 
fegyelmezettek. Mert a cselédek megkö- 
szönik, ha kiszolgálnak, de ugyanakkor 
lelkükben függetlenek atól a szörnyü 
pszichózistól,hogy hálásnak kell lenniok 
a munkáért. Mert az oxfordi és cambrid- 
gei diákok határozati javaslatban mon- 
dották ki, hogy élni fontos és jó dolog s 
a jöpőben nem hajandók királyért és 
hazáért' háboruba menni. Mert ugyan- 
akkor, ha rákerül a sor, mindegyik lelki- 
ismeretesen teljesiti a *ötelességét. király- 
lyal és hazápal szemben is. Mert tiszie- 
lik a magánéletet, mint sehol. Mert tud- 
nak szociális közösségben élni, alkalmaz- 
kodni és uralkodni. Mert kitünöek a la- 
kások és a közlekedési eszközök. Me-t 
az udovariasságuk nem alázza meg azt, 
akinek juttatják. Mert itt nyomtatják 
legszebben a könyveket s ma itt olvbásnak 
legtöbben könypet. Mert már régen nem 
lesz a világon parlamentárizmus s itt még 
mindig lesz. Mert kitalálták azt a fogai- 
mat, hogy „uriember s az ő fogalmazá- 
suk szerint mindenki uriember, aki nem 

veket bujja és a nagy nyilvános könyvtára- 
kat, aki Shakespearet és Keats verseit hab- 
zsolja, mire felettese több sétát, mozgást 
ajáni. De nem kell már séta, mert itt a há- 
boru, egyike az első önkénteseknek, hogy 
megvédje Angliát, „amely majdnem csupa 
Shakespeare-darabból és szerelmes szonettből 
áll részére". Azután barátsága tiszttársával, 

Evanssal, akivel együtt lakik, harcol, vir- 
raszt és vitatkozik éveken át, amig az ellen- 
ség a szeme láttára le nem gyilkolja. Már 
vége a háborunak, mikor pár hónap mulva 
észreveszi, hogy nem tud érezni, hogy visz- 
szahozhatatlanul egyedül van, mintha gödör- 
be zuhant volna. És nem segit a szerelmes 
kis kalaposlány-feleség, akit Milanóból ho- 
zott magával. Néha magában beszél (hogy 
fél a kis Lukrétia az idegen városban) és 
olyanokat mond, hogy küldetése van, ki kell 
hirdetnie a végső titkokat, nincs bün, a fák 
élnek, mindenható szeretet és elfféléket. Sok- 
szor meg félelem száll rá és undor, látja 
ahogy az emberek mennek az utcán és látja, 
ahogy a hazugságokat kitalálják. És főleg 
látja Evansot a lángok közt és orhidea bok- 
rok mögött, amint hivja őt. Elhozatják hát 

üdr. Holmest, az orvost, aki crickettet rendel 
Septimusnak, könnyed labdajátékot a szabad- 
ban. Játszék crickettet, ajánlja a szegény kis 
irnoknak, aki még harminc éves sem volt és 
már végigharcolta a háborut, találkozott a 
barátsággal, a halállal, látta az egész szinja- 
tékot végesvégig. Játszék crickettet, szóllott 
Holmes doktor és elsietett, mert a pácienseitő 
szeretett elsietni, régi butorokat vásárolni, 
azt gyüjtötte. Septimus pedig a beteg, ak' 
gyülőlte őt a crickett miatt, undorában le- 
vetette magát az ablakból. 
Ime, a mi orvosságaink: crickett, konferen 

ciák és kongresszusok. És a beteg? Jogábar 
áll kiugrani az ablakon.



10. oldal 

pét a civilizácó kiskátéja ellen, akármi- 
lyen társadalmi osztályhoz tartozik. Mert 
itt élnek kőtörő-uriemberek, kloákatiszti- 
tó uriemberek és mert végső értelmezés- 
ben a király sem más számukra, mint 
egy végtelenül megbizható uriember. MMert 
soha nem vesztik el a fejüket, mert zsidó 
ünnepnapot választottak arra a célra, 
hogy a fontot elejtsék, ami nem izgatta 
fel őket, de féltek, hogy a zsidók izgatot- 
tak lesznek ezen a napon helyettük is. 
Mert épitészetben nincsen „stilusuk", de 
London soha nem stilustalan. Mert nem 
adták meg magukat a pénznek, csak él- 
nek vele. Mert utálják és sportszerütlen- 
nek tartják a rekordokat, de szeretnek 
spórolni, mellékesen, megerőltetés nélkül. 
Mert nem imponál nekik, hogy a velszi 
herceg gyalog jár közöttük és este teát 
iszik és szendvicset eszik az uccai áru- 
sok bódéi előtt, mint mindenki. Mert ugy 
járnak a tengeren, mint mi a szülőpáro- 
sunkban. Mert minden idegen istent jó- 
váhagynak és megtfürnek. Mert, ha egy- 
szer pettél egy kesztyüt egy angol üzlet- 
ben, tiz ép muloa is ugy kezelnek, nint 
régi kuncsaftot. Mert este felöltöznek sö- 
tét ruhába akkor is, ha egyedül ülnek 
odahaza. Mert admirálisok levelet irnak 
a papoknak arról, hogy a költözőmadarak 
érkeznek, pvagy elmennek. Mert az egész 
országban mindenki megfürdik minden 
reggel. Mert szeretik az állatokat és tisz- 
telik az embereket. 

... Másrészt persze meg kell fontolni, 
hogy tud-e kontinentális ember itt élni? 
Ki lehet-e birni az izoláltság önzését? 
Nevetséges fegyelmező életszabályaikat? 
AÁlamusziságukat? Mosoly és Knigge mö- 
gé fojtott éhségüket és brutalitásukat? 
Nem,ezek nem tudnak „lereagálni". Enni 
sem tudnak. Szeretni sem tudnak, hibásan 
és egészségtelenül, rosszul isznak. Az ab- 
lakok rosszul zárnak. Ha nem tudsz brtel- 
cselni vagy golfozni, felakaszthatod ma- 
sad. Nem vesznek emberszámba senkit, 
aki nem az ő pérükből született s nem 
nevelkedett közöttük. A nevelés pedi- 
gréje fonotsabb nekik, mint az ember mi- 
aősége, akit igy megneveltek. Mert szük- 
teblüek és tisztátalannak tartanak min- 
lent, ami kontinentális. Mert átlagban kis- 
sé lassan gondolkoznak. Mert ürüfaggyu- 
aal főznek. Mert soha, sehol nem unat- 
kozlam ugy, mint egyszer délután félöt- 
Lor, esőben, Londonban, a Piccadilly-tér 
közepén. Mert a hötgyek bajuszt és kör- 
szakállt viselnek. Mert a sört melegen ad- 
iák. Mert este tizkor kirugnak a vendég- 
lőből. Mert felfordulhatunk felőlük a 
kontinensen, vidéki kérdésnek tartanak. 
Mert angolnak születtek. Mert én - mit 
csináljak? - nem szüleltem angolnak. 

De ez már itt a kontinens. Enyhe pá- 
nikszagával; s hordárokkal, akik nem 
külügyminiszterek, csak jó, komisz, szem- 
telen francia hordárok s lehet pejfázni 
velük. A pvámőrrel ugy nézünk egymásra, 
megértő pillantással, rnint a cinkosok. 
Örül, hogy nem ovagyok angol... Az 
utcán latin halaskofák ülnek, kócosan 
és togrongyosan, mint a forradalmi met- 

szeteken a sansculotteok asszonyai s le- 
felyeinek, mert egyéniségek. Más a sze- 

mek fénye. Kétely pan mögötte. Nyug- 
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régebbi évfolyamaiból egyes számok 

a B. I. kiadóhivatalában 
kaphatók. 

Knnek a nagyszerü magyar kéziímunka ujság- 
nak régebbi számait kiadóhivalunk a pénz elő- 
zetes beküldése mellett a következő árakban 

szállitja: 

füzet megrendelése esetén uirt.-ként 20 lei 

" " 
25 vagy több net 
A Tündérujjak friss számai pél. 
dányonként 45- leibe kerülnek. 
Ezek a régebbi példányok tehát nagyon 
olcsók és igy a jó háziasszony asztaláról 

nem hiányozhatnak. 

.
.
 

talanság van mögötte. Két éra és Párisban 
leszek s nem veszem le a szálloda-liéthen 
a fejemről a kalapot. ejjel kettőkor sört 
fogok inni: a boulenardan s csináhatok, 
ami akerok, a kutya sa.n törodik pelem. 
Mert beszélhetek a pincérrel irodalom- 
ről és Gide-del arról, hogy hol lehet Pá- 
risban jó pacalt enni? Mert szerete.n ezt 
a zagyoa kontinentális pánikot, ezt a per- 
manens életveszélyt, ezt a zsufolt, izgatott, 
eszeveszett Európát rögeszméinel, pisz- 
kos oonataioal, tiszía elmébel, megbizha- 
tatlanságával, rossz pénzével, üres zsebé- 
pvel és cinkostársi meghittségépel együtt. 
Mit csináljak? Mondom, nem születtem 
angolnak. 

FEKETE FERENC (Nagyvárad): 

Mint lelszegetlen friss, le 
Mint felszegetlen friss, fehér cipó, 
olyan a mi szerelmünk: 
nem merünk beléharapni, - 

hér cipó 
. 

a pékek intése is ott tornyosul fejünk felett, 
a pékeké, kik alkotásuk gyümölcsét félük 
tőlünk, mohó fiataloktól, 
meg párolgó friss szaga is van ez egésznek, 
félünk is talán, hogy megégeti nyelv ünket 
az ize! 
Kerülgetjük. Talán a macska járt igy a mesében 
a forró kása körül! 
Szeretnénk is, de a torkunkat, az inyünket is féltjük, 
meg a tilalom-gátak is erős árnyat vetnek! 
Esténként - néha - ha az inyunkba a vágy lop 
nagy igézést, 
talán meg is kiséreljük feltörni a csendet, 
olykor harapó szájakkal félig készen állunk. 
de megriadunk mégis: hátha 
flogunk s inyünk nem ezért fehérlik! 
Akkor csak nézzük egymat tovább 
és nézzük magmek előtt a szerelmet, 
mely páro.* kinálkozón 
de száz szaubalytól, tilalomtól óva 
ugy áll előttünk, 

Baudeiai 
Páris, szeptember 20 pillantások, kiugró csontok, éhes mélyedé- 

amik a testet illetik. Vak szenvpedé- A költlő nem halt meg egészen, mert itt 
fekszik előtted, lábaidnál, kőből kifarag- 
va, egészében. A kő-költő kő-lapon hever, 
elsorvadt a tusában, csontváz-sopány arca 
viaszsárga, szeme beesett, ajkai vérielenek 
és összezárulnak. Mindezt nem láthatod, 
mert a költőt kő-lepel takarja. Ez azonban 
oly finom és légies, mint a pihe, hozzá- 
képest duroa alkotás még a brüsszeli csip- 
ke is. A müvész, aki faragta, költményt irt 
a paskos anyagból, amely látni engedi az 
összes ponásokat és oly lengén, rajongó- 
an simul a halottra, hogy az, vélhetnéd, 
lélegzik fekhelyén. 
A kőlap fején oszlop nyulik a magas- 

ba s ennek közepén, egy kiugró könyök- 
lőn, tenyerére támaszkodik és elnéz a si- 
rok felett e fej, amely Baudelaire-é bvolt. 
Pontosabban, nem fej ez, hanem annak az 
arcnak és démonnak keveréke, amelyek a 
költőt jelentették. Óriási homlok, amelybe 

mint felszegetlen, friss, fehér cipó 

e sirjánál 
sek, 
sek, italok, versek, összeomlások és őrüle- 
tek, amik a démonra tartoztak. Miután 
senki sem tudott ugy bánkódni, mint ép- 
pen ő és senki sem tudatta oly sokakkal a 
lét misztériumait, tehát zarándokok jön- 
nek hozzá a csupasz montparnassei teme- 
tőbe, hogy feltegyék neki a kérdést, amit 
egykor a költő oly vak kétségbeeséssel tett 
fel önmagának: „gue le coeur se brise ou 
se bronce'. 
Betegek jönnek ide zarándokutra, utca- 

lányok a Montmartre-ról karikás szemmel 
és virággal, diákok a GRuartier Latinból, 
részegesek beteg májjal guggolnak a kó- 
lap előtt, menekült németek lihegnek a 
padon és ötnapos koplalás forró lélegzetét 
küldik a halott felé, fáradt öregek jelen- 
tik be, hogy már nekik is mindegy s pé- 
gül mindenki sokkal nyomorultabban tá- 
vozik, mint ahogyan érkezett... 

belehullanak a kusza hajfürtök, 

ID. Rosen Alice: 

zilátt ! (m. i.) 
msmoal mtazmam 

Ahogy én láttam őt... 

Aki fölött 
kardja füzgg 

Vajjon nekem integet? - kérdeztem magam- 
tól, megpillantva félszeg kézmozdulatait, amint 
ősz fejét sunyin lekonyitva, a biróság folyosó- 
ján jobbra-balra kémlelt, az orrán ülő arany- 
keretes csiptető mögül. 

Semmi kétség, ez nekem szól, - vajjon mit 
akar? 

Odamegyek hozzá. Gondos elegánciával öl. 
tözködő uriember, jóval felül az ötvenen. Futó- 
lag ismerem. Ő vezette a Pécskai kontra 
Wesztíried-ügy tárgyalását. Ugy látszik, em- 
lékszik rám. De mit jelent ez a titokzatosság, 
ez a rossz lelkiismeretre valló összerezzenés, 
ez az alázatos udvariasság, amely a létezésért 
is bocsánatot látszik kérni. Csak nagyon meg- 
fenyitett gyermekeknél, társadalmilag elnyo- 
mott egyéneknél és alkalmi bünözőknél láttam 
ezt az esdeklő tétovaságot, - de sohasem ta- 
pasztaltam független és jó pozicióju emberek- 
nél. Ez az öreg ur végre is biró, megszokta, 
hogy mások felett itélkezzék s a birókat kül- 
sőleg mindig az önbizalom, némi nyugodt, de 
nem bántó fölényesség s minden esetben a biz- 
tos föllépés jellemzi. 
- Kérem, ... ha lenne olyan szives.-- egy 

.
 

Damokles 

I percre, izé, valamit elfelejtettem a multkor, izé, 
óhajtanék megjegyezni, illetve mondani, illetve 
kérdezni, ...ha nem terhelném... „talán pa- 
rancsoljon a szobámba" - és reszkető kezeivel 
már a zárba illeszti a kulcsot. 
Egy pillanatig meghökkenve állok egy hely- 

ben, aztán belépek a szobába. 

Most szemben állunk egymással. Látom, hogy 
sokkal nyugodtabb. A szobája megszokott négy 
fala közt biztosabban érzi magát. Aranyláncáva! 
babrál, aztán cipője orrát vizsgálva, kétszer 
végigsétál a szobában. Fel, le, kimért léptek- 
kel, mélyen elgondolkozva. Kezdek türelmetlen 
lenni. Hát, kérem, mégis csak furcsa... Mint- 
ha megérezte volna, hogy unom ezt a hosszu 
csendet, megáll, rámnéz komoly, szinte fürké- 
sző pillantással. Rövidlátó szomoru szürke sze- 
mei vannak, barázdákkal szántott, borotvált 
arca. Tokája tájékán petyhüdt barna bőr s a 
fehér gallér szeretettel öleli körül ezt a fáradt 
öreg nyakat. 
- Ugye, legutóbb Ön volt itt a Pécskai kont- 
ra Westíried ügyben? - Igent bólintok. - 
Ugy-e, Ön mondta, hogy Váradról jött? - Is- 
mét bólintok. Most elakad, láthatólag erőlkö- l 
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A bukaresti Parcul Cárol Mintávásár alkal- 
máva! használja ki az 50"-os kedvezményt á 
vasuton, valamint a GRAND HOTEL LAFA- 
YETTE előnyös árait, amelyeket ezalkalommal 
ugy a szobáknál, mint az ellátásnál (éltermé- 
ben és kávéházában) nyujt. 

dött, hogy kimondja, amit akar. 
Végül belevág: 
- Mondja, kérem, az én öreg váradi kollé- 

gáim hogy boldogulnak az államnyelvvel? 

a gyönyörüségtől. 

belesül? 

- Ilyesmire igazán nem emlékszem." 
- Kegyed hallott már engem román szöve- 

get diktálni. Most mondja meg, de ugy, mintha 
eskü alatt vallaná: azok, odaát, - és bők egyet 
az ujjával, - a váradi kollégák, többet tud- 
nak-e nálam? 
Ez igazán kényes kérdés. Ha azt mondom: 

nem, ez sértené lokalpatrióta érzelmeimet, no 
meg az igazságot is, ha pedig azt mondom: 
igen, ez neki fáj. Csend van. Két rövidlátó 
szürke szem néz rám ijedt könyörgéssel. 

Kellemetlen ez a pillantás. Látom, hogy uj- 
jaival idegesen morzsolja az aranylánca sze- 
meit. Hamar mondani valamit, bizisten, nagy- 
képünek tünök magam előtt, ahogy igy állok, 
mig ez a szegény őszhaju ember ugy néz rám, 
mintha egy itéletet várna, mely halálos is le- 
het. A szájaszéle öregesen lepittyed, ugy lát- 
szik, nem olvas le semmi jót az arcomról. 

- Hm, hm, - mondom és most már én va- 
gyok zavarban, - biró ur igen bő szókinccsel 
rondelkezik és az itéleteit kifogástalanul szer- 
keszti, már most, mondjuk, nem léphetne fel 
nint szavalómüvész, Eminescu verseivel, viszont 
egy birótól ezt senki se várja... 

hogy szinte párás lesz a szemüvege tőle. 
- Köszönöm, hogy igy gondolja, - mond- 

ja, - de mit gondol, ha vizsgáztatásra kerül 
a sor... amint hirlik, átengednének-e enge- 
met... izé, nem buktatnának-e el? Csupa szo- 
rongás a hangja. Szinte érzik, hogy az aggo- 
dalom ezer karmos ujjal fojtogatja szegényt. 

arra figyelmeztetem, hogy olvasgatni kell ro- 
mán könyveket, 
természetesen. 

mondóan, - Délután kettőig hivatalban lenni, 
détlutáni itéleteket szerkeszteni estig... ugyan 
mikor érek én rá tanulni, ha csak az éjsza- 
káimat rá nem szánnám, de nem való az márt 
az én koromban... Aztán van még valami, - 
sugja, közelebb hajolva hozzám. - Ha egy nap 
két szót megtanulok, másnapra elfelejtek hár- 
mat. Különös jelenség, már többször megfigyel- 
tem, mintha csak valaki éjszaka megdézsmál- 
ná azt, amit az ember életében keservesen ösz- 
szegürcölt. Ugy látszik, ez a nyelvnek valami 
különös sajátossága, mert Szilassy barátom, 
mielőtt nyugalomba küldték, szintén ilyen tü- 
neteket tapasztalt magán, román nyelvleckék 
közben. Nem tapasztalta szintén, hogy gondol- 
kozik, § egyszerre csak valami egyszerü szó 
nem jut eszébe, hiába kutat utána, menthetle- 
nül elfelejtette... 
- De igen, - felelem mohón s a hazugságba 

belepirulok. 
Boldogan, sugárzóan néz rám. Hehehe - ne- 

vet kedélyes öregurasan s ahogy a keze této. 
ván mozdul, az az érzésem, hogy hálából sze- 
retne egy fricskát adni, vagy egy baracko: 
nyomni a fejem bubjára, de idejekorán meg.- 
gondolja magát s csak a kezemet rázza nagy 
szivélyesen... Most már csupa nyugodt derü 
egy kis időre, egy napra, vagy egy félórára, 
szinte méltóságteljes mozdulattal igazitja meg 

te magasabbnak tünik, ugy kihuzta magát... 
Már biztató leereszkedés van a hangjában, a 
mint mondja: 
- Csak nem kell félni, nagysádka, nem mon- 

dom el senkinek, hogy milyen feledékeny. 

MEGJELENT a 

„Hermes" vasuti meneíremnel 
XXXVik téli kiadása ! 

Román, magyar és német iven! 

Nagy menetrendkönyv 45.- lel 
Zsebmenetrendkönyv 20- lel. 

Kapható az 

ELEKES Hirlanpirtrában 
Brassó, Strada Vocvodul Mihai 28585. 

- Jó, jó, de nem történik meg, hogy vala ] " 
melyik nyilvános tárgyaláson elakad, illetve M 

Biztositom, hogy át fogják engedni, - csak 

" 

1934. szeptember 30 

irodalmat és történelmet is 

- Arra nincsen időm, legyint fáradtan és le- 

Olyan hálás, meleg tekintettel pislog rám, í 

orrán a cvikkert s ahogy az ajtóig kisér, szip 

- Nagyon jól, - mondom meggyőződéstel. 
jesen, - megtanulták s olyan „szentincákat"" 

vágnak ki, hogy a nyerő fél csak ugy olvat *



1 1934. szeptember 20 

A sajtótörvény 
idevonatkozó 

szaktasza alapján, 
avagy: 

Egy csodálatos 
teljesitmény... 

em, elég kérem, 
A az ember meg- 

egy regényt! 
.... 

E lap. szotember 25-iki, vasárnapi számában, mellékleten, talán éppen ezen az oldon, cikk jelent meg: „Szvo- bsda Augusin rémtetle" cim alatt, mel ) fomcsa Sáhor ama rémtettével foglal- kozik, hogynevezett eljövendő bronz- 

.................. 

el- szobor regél t irt a Brassói Lapok és a ut" Pépujság asóközönségének. m / a / Az inkrimált cikk ezzel kezdődik: Tomcsa Sdor regényt irt. la Ézaz egysrü és alig bővitett mondat M egyáltalában em érzékelteti a teljesit- mény nagyáit. Csak azok tudják., és 

ve- Mivel e cikm egyetlen célja a hely- ha reigazitás, a lóság érzékeltetése és ez- yet zel kapcsolalh a kényszerü önleleple- 1d- zés, a maganszéről a mult heti, kifo- sásolt cikket y kezdtem volna: m: Tomcsa Sábr előleget kapott. no Ez az egysze és alig bővitett mondat m: egyáltalában M érzékelteti a teljesit- átó ] mény nagysagi Csak azok tudják.. 
(általában etegény - és bármilye spontán és kirl anó lrásmi keletkere gy- " sének, fogamzál ak, születésének, rob- ek, hepásának ayeit kár és kiábrár / 

EZ A csoD ÁL Tc , 

m to Kutatni. CsAegyetlen vigaszo e- 
y se gágivd esyik felkékeelő. KÉTSÉGTELEN BIZONYITÉKA A 

ijának müvei és . tett közt : .. EGY LITER 300, FABINYI 
2sel mes mondatot Lekbb is így nondjek ÁLTAL VEZETVE, fel é éé 

etrajzirói. Most alább ketten va- 
, , 

39 CITROEÉN 7 

on unéar odal lami, miszen II. helyen végzeti az álfalános és I. kocsik RENDKIVÜLI MINŐSÉGÉNEK. 

belső kényszer",1. eh felgyült .... 3e 
" dás s nlal helyen a his (1500 cm3) henger- 

ám, mondanivaló', meg adás" és miafféle. a De az sem kutya, n - 1 

jés 

Huzás az első kerekek utján, 
ert eko a kiadó revol- 

; .. Ő MOTOR 4 független ke- 

. vert fog az emberre ebben az esetben üriartal g ' 
LENG alüggetlen ke 

rül igazán végzetes lehet 10log, mert a k iartalmau hocsik oszfály ozasánál, rékkel. Hidraulikus fékszerkezet. 

ó teljesen tisztába an azzal, hogy .. . 
. . 

z0- a pénzét ügy sem ka viz Inkabl a kolozsvári Auto Club által 1934 augusz- Fűggeszkedés fonott rugózáson. 

z0 akkor mar yalami Tenmüvet!) tus hó 31-én rendezett csillagversenyen Herodynamikus menocogue' 

sak hogy a aikk fovább henem arról, 
karosszéria, TELJES ACELBÓL 

r0- ég 1.: megtasadja a szi vés feerte Ez a gep a CLUJ-BUCURESTI gi CLUJ 
i get, 2.: lustasággal vád ; 

: 
- i . í 

nro niaságyal vádl el a Békef 972 KILOMÉTERE S UTVONALAI Benzinfogyasztás: 8-9 liter 100 km.-en. 
le Egzővel megbeszélt relvua 16 óra, 16 perc és 33 mp. alatt futotta be SEBESSÉG: 110 kilóméter óránként ! 

nni, 1a ; 
; 

; 

' 

yan ad 1: szerkesztő ur!, nmegküldtem 
.. ! 

za- azt az izét, amit ottléta or stb? (H 
.. 

A .. laa 59.700 ege gvi) és lengaz. 
g na, 

elt Ilvasó- 
2 

z , . 

, mak halvány fogalma sinca 
- s lzó zi, ke kénti SEBESSÉG-gel daságosabb gépkocsi 

yel-ber) z ka fel És CSAK EGYETLEN EGY 8 HENGE- 
Ami a felépitését illeti, a „Citroén 76 kocsi ugy 

nál- ad2. a egenynek a felehden hi 

általába int legapróbb részleteib kétségb 

ösz- reszfelés ellehére már alko voli - RES És HAÁROMSZOROS HENGERÜR.- 
vonhatatlan haladae jelent z össze g aeei 

em sag Igmondott yéle erkes; már TARTALMU VERSENYTÁRSA előzte meg 
! 

tü- ad 3: majd őrült vagyok, 
található - gépkocsikkal szemben - 

i. , 

i 
ien 

A . f 
" 

Á 
. 

. 

* A 
.... 

x 
.. 

é. 3 
A . 

.ri 
é 

A' 

v i 

ROMÁNIAI FIOK . 

kék pen, hogy, kérem szépen, ha en szé . dol- gyok, kérem szépen, akkor „é Be HB E E E szó keffy Lászlóval randevuzza térem 
etle- szépen. 

lIovábbá: „hogy nem irtam szin 
igba darabomat, hanem cnak elmond nond Bucuresti, Bulevardul * acfse Jonescu No. 8. Cioclop.garázs. 

darab tarfalmát..." És mi yen e h. ne. dös szerencsém volt, kérem! Al hi RÉSZÉ KIZARÓLAGOS ÜGYNÖKSÉGEK. 
této. belyet foglaltam a szinház lell hak BUKAREST RÉSZÉRE: sze. szobájában, rövidzárlat történt ost 
cko tessék elképzelni, ha nem tudtam ALEXANDRU C OLI N, BULEVARDUL TACHE IONESCU No. neg. a darabom tartalmát!? Hanem a 12 ERDÉLY TERÜLETÉN. a bommal most már ugyszólván tel ING. ANDREI BISS, STRADA AVRAM IANCU No. 18. 
der0 készen vagyok. Még csak egy találó 

8 és 42 

- KOLOZSVÁR. . RÁNÁTBAN : á kelki kze leetelzetb , 1 REGOMcÉGc, BULEVARDUL BRATIANU No s TEMESVÁR Továbbá: ..hogy Pesten felültem zzzezmzszzzmaszezrzrsazmzzzszmm at lak it... natra és egyszerüen hazautaztam 
..... varhelyre, ' Nézze, szerkesztő ur. most elárulom önnek, hogy nem is 

n, a 

az olyan „egyszerü". Azzal kezdődöt dolog, hogy mégis inkább Békeffy kellett volna randevuznom és azzal vé ződött, hogv Tövistől a vonat félreeső ta tején utaztam. Ami közbeesik, azt hagy 

szerint egy brassói kis kocsmában talál- kozunk és én megsze 
szó, se beszéd: felült 
azamentem. , 
om, szerkesztő ur, én 
gyok, bocsán 

gvye igéretemet, 
em az autóbuszra és 

...Én igazán nem 
olyan 

Továbbá. ,.. hogy az utolsó négy kéz- iratoldal hiányzik Persze, kérem, hogy hiányzik de miért hiányzik? Azért 1i- ányzik mert az egyik ősöm, vagy mondjuk igy: regényalakom, a 156-ik ol- 

sam-e egy vesegyulladással, ami tudomá- som szerint eltarthat egy félévig is. 
Továbbá: ,. hogy 36 éves vagyok és közellátásban szenvedek, amiért is csont- 

z : lon : : keretes pápaszemet hordok... Kérem. 

jul Szerkeztő ké kégyed cs x atot kérek... hát másnap dalon tifuszba esik, hát csak meg kell egyrészt bárki kivánságára hivatalosan 

ul Szerkeztő ur, étem. egyed egyszerkesztő ur - en 1gazán nem tudom várnom, kérem, hogy mi a fene lesz ve- igazolom harmincötéves mivoltomat 

sta és . l f seye 1S volt i ért? - a szerkesztő ur, ott a telefon [le?! Bocsánatot kérek, hogy igy beszélek il k b ár fényleg kerü ; 

en, esved 1s volt lata k egye n 15 Ilett, nem azt mondta, hogy: „nézze- egy szegény tifuszosról, de már igazán (lyenkor az ember már enyleg kezd ra- 

kolt yvel a ne tessé aggódni! - , maga velem nem találkozotf", ma- Dosszant a dolog. Kérem, a szegény ! gaszkodni bizonyos formaságokhoz), más- 

ékeiiyvel, át tessék mondani: lehet-e I legnap délután felült az autóbuszra máskép? Én, 1gaz, az „egyszerüség" 

a. 

kelvéért a szerkesztőséghez akartam lordulni. de az tulkomplikált lett volna: május 25-ike körüléjárt már a dáium. lovábbá „...hogy megbeszéltük, mi- 

azautazott". 
ett ilyent mond 

és miért tetsz 
izé... 

ígos assz 

En nem tudom miért 
ani a telefon mellett 
ik most itt nyilváno- hiszen. ha jól tudom, 

ony után küldik a lapot?! 

szerző éjjel-nappal a betegágy mellett ül, remél, aggódik, borogatást rak és a végén nemtörődömséggel gyanusitják. Én nem vagyok bosszuálló ember, szer- 

4a tifuszból való kiilábolása ut 

kesztő ur. de ingadozom, hogy hősömet 

részt közel-látásom valóban fennáll, am azonban csak reményt ad arra (megbo. csátja nekem Nemes kartársam eme szó- viccet, miképpen mi is..,) hogy meg án ne sujt- I lesz az aggsági köz-ellátásom is.



és napsugárzás a női arcon. Te
ssék az is- 

unélkül, hogy a cipakodásig lealáz
ná ma- 

12. oldal 

Az uj női ideál 

Tud-e a modern nő minde
n nyomasztó 

baj, minden életküzdelem 
ellenére is pon- 

zó és kellemes lenni? Kétsé
gtelenül, kivált 

ha igyekszik a dámaszerüb
b nő, vagy he- 

tyesebben nőiesebb hölgy felé
. Ez az uj és 

helyes női ideál. 

Az uj ideál elérésének első feltétele a 

megjelenés és mozdulatok külső bája, a 

melynek a tulhajtott sport 
igen sokat ár- 

tott. A nők elférfiasodtak, pvagy o
lyan nők 

modorát kezdték utánozni, 
akikről min- 

dient el lehet mondani, csak a
zt nem, hogy 

báj és vonzó kellemesség a je
llemovonásuk. 

A bájosság nagyobb női ért
ék, mint a 

szépség. jean Jacgues Rousse
au, aki s0- 

kat gondolkozott mont-morencyi
 magá- 

nyában az emberi tulajdonsá
gok értékén, 

ezt mondja a női bájosságról:
 

- A bájosság nem hervad el soh
a, a 

szépség igen. A bájosság szakadatlanul 

megujul, addig él, mig a nő maga és a 

bájos asszony harmincesztendei házasság 

után is ugy tetszik az urának, mi
nt az el- 

ső napon. 
Eza titka annak, hogy férfia

k sokszor 

a szépségeszményektől mérhe
tetlen távol- 

ságban levő nőket pálasztanak
 feleségül, a 

kikkel igen boldogan élnek. A szépség 

igen átmeneli tulajdonság, b
ármilyen fej- 

lett is ma már a kozmetika. A 
bájosság, 

a női vonzóerő az igazi alap,
 melyen a ! 

boldogság felépül. 

Hogyan legyen bájos és női vonz
óerővel 

teli valaki, akipel ezek a tulajdonságok 

nem születtek isteni adományként
? Van-e 

erre recept? 
Van. Áz első kellék egy általános 

fe- 

gyelmezettség, mely a nő egész
 személyi- 

sőégének minden hatására kiterjed. Aka 

bájos akar lenni, sohasem legy
en elhanya- 

golt sem ruha, sem frizura dolgában.
 

bájosságra törekbő nő pizsgálja
 meg járá- 

sál, tesítartását, és különösen a mosoly- 

gását. A szivből jövő mosoly f
inom neve- 

fés a báj elmaradhatatlan kelléke.
 A nő 

lelke a mosolygásán ragyog ki a pvilá
gba 

merősöket megfigyelni: pannak nők, a 

kik a nehéz és kellemetlen mu
nkát is va- 

lami kedves helyes mosollyal vé
gzik, mely 

a férfiakat mindig, de mindig 
elbájolja. 

4 pidám, nuájas arc rendkivbül s
okat ér 

a szürke, köznapi küzdelmekben. 
ilaftal- 

mas népek elsősorban álló para
ncsa a mo- 

solygás: gondoljunk a kinaiak 
és japánok 

sztereotip mosolyára. Ezt a mo
solyit ol- 

zsónak és mindenkinek kijáróna
k mond- 

ják az európaiak, de vajjon men
nyivel ke 

besebbre mennének a sárgák e 
mosolyuk 

nélkül köztünk? Az amerikaiaknál pa- 

rancs a „keep smiling, a mosoly
ogva cse- 

lekpés és 
rek, hogy a gazdasági bajok a 

keep smi- 

lnget egyszeriben elfujták, a lel
kekből és 

az arcizmok beidegzetíségéből b
izony nem 

törölték ki. A francia nők ponzóer
eje is 

jórészpen mosolyukon mulik. Ez
 a char- 

mante mosoly adja meg a charme
jukat, a 

szeretetreméltóságukat. 

Egyszóval: a nő fiziognomi 

soha elhanyagolt. 

A bájos nő lehet 

ája se legyen 

mosolygósan durcás, 

ami igen jól áll neki; lehet kom
olyan ne- 

heztelő is, de sohasem lehet veszekedő. 

Veszekedésre és követelődzésre sem
mi szük 

ség nincs, bármily elterjedt női szok
ások is 

ezek. Komoly szavápval mindent tiszt
ázhat 

8.t 
8ü . 

A sirás még használ, de már igen kopni 

ha most azt állitják is az embe- 

kezdő női fegyver. A férfiak jaoarésze 

nemhogy meghatódna, hanem egysz
erüen 

feldühödik a folytonos és makacs 
pityer- 

gésre. A bájos nő nem sir lépten-nyomon, 

nem törölgeti szemét az első ellentétnél. 

fudja, hogy szemének tüzét elfojtja a
 si- 

rás, szeme környékét megráncositja. M
ind- 

ez bájtalan dolog, tehát kerülendő. 

Ellenben igen bájos a női szemben az 

örömkoönny. Megrendelni ezt nem le
het és 

ezéri az értéke annál nagyobb. Az a f
érfi, 

aki már előidézett ilyen örömkönnyeket, 

minden panaszkönnynél jobban meg
ható- 

dik a láttán. 
Zz uj női ideál egyre szaporodik. El- 

szaporodását a nő önfelismerése mozditj
a 

elő, melyet a férfiak elismerése követ. , 

. 

Az élet mindenkitől megköveteli 
a jó 

megfigyelőképességet, a gyo
rsabbnak és 

jobbnak nyujtva a pálmát. S
zegény em- 

beni agy. mennyi mindent 
kell felfogvia 

és megőriznie, hogy megállha
ssa a helyét 

az emberek nagy viaskodásában. Pedig 

az ember folyton felejt. Hány p
enycmást 

veszit el az emlékezetl 

De nem kell elcsüggednünk.
 Teljes si- 

kerrel segithetünk magunkon.
 Ha rossz a 

memóriánk, ne csak arra ügy
eljünk. mi- 

képpen javihatjuk meg, hane
m figyeljük, 

mivel rontjuk esetleg. 

A figyelem 

forrása, igy tebát erre kell a
 fősulyt he- 

lyeznünk, 

padban, 
ayan is kell tanulnia, A 

tőle, de nem t 

hogyan sajátithatja el 

got. Furcsa és 
van az életben is. 

punk pirulát, de a feledékenység 
elieni 

Pedig erre is 

csak, mit ke 

van ez képességeinkkel is. Ha
 egy gondo- 

lattársitási 

Mutatóul Kováts Péter korond-feny 

varhelyen most megjelent verseskötetéből, 

A fiatal szerző egyik értékes 

MNEMOTECHNIKA 

ha fokozni akarjuk reprodu
ká- 

lő képességeinket. Kiváló t
udósaink mind 

érzik és látják ennek szüksé
gét és mind- 

erről mégis olyan keveset hal
lunk. A diák 

az érettségi napjáig tizenk
ét esztendőt ült 

de sohasem figyelmeztetté
k, ho- 

anitják meg a lefontosabbra
, 

lene elérnünk? Ne rontsuk 

figyelmünk intenzitását, továbbá foglal- 

kozzunk a segités gondolatával és kere
s- 

hol vannak a mulasz 

első lépés. A puszta meditálás 
is hasznos 

ilyenkor. Másodiknak ajánlha
tom azt a 

lisérletet, amely eddig a B
orgiák titkos 

szereihez volt hasonló. Eredet
e visszanyu- 

lik az ókorba, bár ennek dacára m
ind- 

máig sikerült eltakarni a ki
váncsi szemek 

elől. Ez a bámulatos kisérlet ne
mcsak pó- 

tolja a német mnemotechnik
ai szakköny- 

vek kedvet elvevő és 

sait, hanem mintegy társasj
átékként, to- 

vábbi gyakorlásra csábit. Úgyanis miről 

van szó? A következőkben 

megtanitok negyven-ötven összefüggéste- 

len magyar szó egyszeri hallás 
után való 

mesterfogással 

tem agyamat megfeszitett, de a
mellett ár- 

talmatlan szellemi munkára, ugy
 a rendes 

életkörülményeim 

Kováts Péter : 

Emlékszel-e, Uram, mikor hozzám jött
él, 

Kövesselek, hiotál, esdve könyörögtél - 

Tudom, sokszor jöttél s én elkerg
ettelek, 

Bocsásd meg, oh Uram, másnak kép
zeltelek. 

Nem ismertelek fel, siroa elszalad
tál, 

Mire felébredtem, ismét árván hagy
tál, 

Mindig más ruhád volt, csak arcod a régi, 

csak az volt égi, 
Csak, könyörgő hangod, az, 

Ellenségek voltunk, mégis sirtam Érted,
 

Mégis megláttalak? 

Mert sohsem ugy jöttél, ahogy megigér ted, - 

S nem ismertelek meg. 

Daloloa, nevetve, oh hányszor pártala
k! 

De ma mégis tudom, hogy Téged láttala
k. 

Hiába bujtál meg rongyfoszlányok 
alatt, 

Mégis megláttalak. 

...öttttt) és tt 

őkuti unit. tanitó „Gyónás 

amelynek cimlapját 

igérete az utánpotló erdélyi költő-nemzedéknek
. 

Tomcsa 

A csodálatos emlékezés lehetőségei
 

mok szerint, 

elméletünk legfontosabb 

.
.
 

leckét követelik 

a hatalmas anya- 

visszás helyzet ez, de igy 

A fejlájás ellen ka- 
? 

pan recept. Mert vizsgálju
k 

bonyolult metódu- 

mindenkit 

rákényszeri- 

között mindez bizony- 

AVION, CFR, 

SMR. és NFR. 

összes vonalain 

össze-vissza 

Mindezt teljes biztonságg 
nünk és magam már többszázszor 

nélkül mondottam el ötven szót egyszeri 

hallás után, sőt a kisérlet korhoz 

kötött voltát ugy bizonyitottam be, 
hogy 

egyik budapesti gimnázium ny 

lyából kiválasztottam egy-egy á 

pesa zü tanulót és ugy a tiz, mint 
a ti- 

zennyolc éves diákot könnyen megtanitot- 

tam erre a szellemi csodaszerre. 

A kisérletet következőképpen kezdjük 

meg. Egy lexikonban, vagy szakkönyv-
 

a képzettársitást, az ala- 

rkedés kedvéért. Az asz- 

lven fogalmak összeköté- 

se, azon célból, hogy az ismeret segitségé-
 

onnan hallott is- 

ha van egy tudott szó, 

szám vagy dallam és ezek, ugyszintén a t 

mindegyiknek m 
zött kapcsolatot 

Al a már ismert szó, szá 

tások. Ez az vum segütségével fel tudjuk idézni az 

utóbb megtanultakat. Így például, ha az 

ásztal s kutya szavakat összekötjük, elég 

a kutyát emlegetni és r 

jut eszembe. Ezt ugy gya 

a szópárokat, tehát asztal-kutvya, 
szrer 

kat irunk egymás alá és / ALAPOS 
idd fiam, mennyire pan ide 

ben fellapozzuk 
posabb megisme 

szociáció köznye 

vel megjegyezzük az uj 

meretlent. Tehát, 

egfelelő 

pa-utca szava 
ezeket összefüzvén, 

mint maga a szám. 

zik. Tiztől huszig ugyanis ne 

! fel olyan alapszavakat, am 

cimen Székelyud- 

Sándor rajzolta. 

nyal könnyebben fogok boldogulni. 
Nem 

elég azonban nagy megterhelés el
viselésé- 

hez szoktatnunk agyunkat, ez még eg
yma- 

gában nem elegendő, 
i 

I ügyenünk kell. Tehát az 
hihetetlen mennyiségü szót 

kel agyunknak feldolgoznia, megje
gyez- 

nic és kivánatra akár sorjában, akár
 szá- 

felmondania. 

al sikerül elér- ( 

a gyorsaságra is 

előbb emlitett ! 

percek alatt 

olc osztá- 
tlagos ké- 

ismeretlen kö- 

létesitünk, akkor később 

m, vagy zenei mo- 

ögtön az aszta 
korolhatjuk, ha 

az egyik oldalt leta- 

karjuk és ugy kérdezzük ki magunkat. 

Ha a szópárokkal ennyire jutottunk, ak- 

kor tovább mehetünk. Egy cédulára fel- 

irunk egymás alá számokat, egytől tizig. 

Minden szám mellé odairunk egy szót, a 

következőképpen: 1. egyenes, 2. ketrec, 

53. harmónium, 4. négyzet, 3. ötvény, 6. 

Ha ezeket jól tudjuk, 

nyolcas, ugy a megfelelő alapezó ez 

ben a nyoszolya és általa a feladott 

jezés villan fel bennünk. 
Alapszavak további képzésével 4 

tovább bővithetjük a megjegyzen 

vak számát. Itt azonban a hozz 

tőnek legyőzhetetlen nehézség k 

V " é 
" 

a te1 a 7* " 

m a 

ugy kezdődjenek, mint 
a 6 

akkor mindegyik 

tizen lenne. 

kérdést. Tizen 
képzünk, olyan kifejezése 

amelyek életünk kö
rülmén 

összefüggenek. Orvosn
ál o 

nél mérnöki kifejezé
sekre 

ket azután a számo 
kal e: 

megtanuljuk és igy 

hetjük képességeinket
. 

E 

) *4 

; 

kételkedéssel ülünk le
 ; és 

; gadtatással figyeljük
 sike 

pár napig otthon 

társaságok előtt zavar
 

csodálatos tudásunkat 

hizelegni fog, ha látju
k 

rintem ennek a mági
ku 

ságnak ez a legnagyo
 

hagy bennünket nyug
o 

többé. A tanuló könn 

meg keserves feladata
i az 

rekedő ember pedig jea
n 

szellemi rugalmasságá 

cenként mondják, en 

diktálók természet 

vasandó kifejezések 

Lhetik, de mi sohase 

te csupán arra ke 

den kezdővel meg 

az alapszavakat 

kérdeznek, hane 

tet. A kezdet nehfs 

rosan tulesünk és 

lődés lehetőségei 

amit ma még e 

Leo, a pár éve 

szantén ismerte 

ségét, azonban 

hiba 

nem 

nem ismerte e 

lehetősége varóy 

nak egyuttal 

derül, hogy f 

nyü, emberi 
ésszel is 

mindez mi 
ségtelenül 6 

get és 

zel a ] 
és vOn aink gyorsitására. 

lám- 

UElyveszel feleségül, Iván? 

"jtteti... 

A legfrissebb „skót: 
I strandon Mc. 

alatt. Mindkettő beleful 

1Hol kap szombat és vasárnap flek! 
sabélest ? - Hajnalba bab- vagy kot 

Hol jó a hangulat? - Hol jó a 1 

k - 

kiléphetünk a nyilvános
 elé. Idegenel 
kül igazolju 

hiuságuonknak 

ámulatot. Sze- 

zellemi furcsa- 

bb elénye. Nem 

és ha belekóős- 

toltunk a gondolkodásu t 
megolajozó és 

frissitő csodaszerbe,
 ne ondunk le róla 

ben barátkozik 
életben ve- 
érzi magát 

tudatában. A 

szavakat egymásután 2jobb, ha 
félper- 

idő teljesen ele- 
A diktáló vagy 

jegyezzék a felol- 

iszen ők elfelejt- 

évedhetünk. Flein- 

gyáznunk, ami min- 

hogy tévedésből ne 

ljuk, ha egy számot 

általa megjegyzet- 

elra- 

mutogatta ezt a képes- 

Úden kiválósága mellett 

logy ennek olsajátitható 

tudam, hogy ez irás- 

Eplező szerep jut, ha ki 
gésznek ime ilyen köny- 

elmagyarázható, gyerek- 

ető nyitja van. Beval- 

ekre volt szükségem, mig 

lom, ne eliágosodott előttem és két- 

állapithaztam a legegysze- 

rübb mó vakorlására. Ma már többen 

tadjuk a ezredeken átrejtett képessé- 

lességünk, hogy mindenkivel 
ezt a módot, megadva ez- 

Dr. Halló : özsel. 

í " L .. . Z 2 L 

fu Tsék először itt a téren kétszer kö- 
rülfi, akkor pontosan meg tudom mon- 
dalég nem láttam a bácsit futni. 

ERELEM OROSZORSZÁGBAN 

megjegyzésére. , határ, 7. hétfő, 8. nyoszolya, 9. kilincs. z 

Természetesnek látszik, ugyebár, ha 10. tiszta. Ezeket a szavakat a számokkal 
az én leghatározottabb öt- 

egy mázsányi sulyokat emelgető ember kapcsolatban annál könnyebben betanul- / 144 

szi módon bánik tiz-husz kilóval. Igy 
hatjuk, mivel mindegyik ugy kezdődik

. ANYKÖPÉSEK 

; 4 szük cipőről mondhat, ki mit akar 

ugy már megjegyezhetünk tiz szót egy- ndeneset z elő hogy 

szeri hallás után. Tegyük fel, kezdik röba [enaelre eg
oon 9z, az bánató hogy 

dani a szavakat és elsőnek pl. nyulat e 

litenek. Akkor az első szóval, nevezzü 

az előbb elsoroltakat alapszavaknak, t 

hát az első alapszóval összekötjük a h: 

lott szót, ez esetben az egyenest a nyull 
A második szót a ketreccel kapcsol! 
össze és igy tovább. Ezáltal elérjük, h 

sorjában és számok szerint is be tu d 

róluk számolni. Kérdezik, melyik v 

4 ember minden gondját és bánatát elfe- 

/ Mi a szuggerálás? - Anny ideig ha- 

házudni valakinek, amig - ell szi. 

; az aberdeeni 

Cormick és J. Smith három 

pennybe fogadtak, ki bija, Ei fovább a piz 

op ze 

V ö 

. 

. 

mok, hiszen 
első szótaa tiz. vagy 

Tehát másként (djuk meg a 

felül egyéni lapszava
kat 

irunk fel, 

iit pon tosan 

huszigtb. fejleszt- 

Ez lenne tehát a ny
ers sérlet. Teljes 

irult 

kisérletünk és már
is 

nek, 
k 

an beláthatatlan fej- 
ismerkedünk meg, 

m tudunk képzelni. 

inyt telepatikus csoda, 

séget emlékezetünk javitására 

Í . Z a 
pálubar? Kiérek még 10 perc alatt, ha ) hár 
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yvvelna bé a fészkibe, hanem folytonoson eengemet nézett s a könyvet, ami rende- 

eérkezel. 

szolgálatod fejiben fogadd azt is szivesen 

a gazdaságban a 

aa száz németet. 

lángot nem engedte elaludni s talán a mapnak s eleget tett azzal, hogy ki-ki- 

"ton estefelé s ott az uton megfogta ki- csikét az emberek ruháját s annálfogva 
/ ráncigálta őket, 
paphoz és végezzék el előtte a gyónást. 

mnekem készülődni kellett. 

sataoa 

4 

Bolha ugy csüngött rajtam, hogy ugy még sohasem. Ott töltötte az éjszakákot 
az istállóban, az ágyam alatt, de amig 
én el nem fujtam a kicsi lámpát, ami a fejem felett állott, addig ő sohasem bujt 

sen a kezemben volt. Láttam jól sokszor, 
logy mennyire nyughatatlan és szenve- 

dő, amiért nem tudta helyettem elvégez- 
olgot s amiért nem 

tudta megtanulni a száz angol szót s a 
Azon töprengett és für- sgéskedett szegény örökké, hogy mit te- hetne akár nekem, akár Kelemen pap- 

. Nekem eleget tett azzal, hogy vi- gyázott az egészségire s lelkemben á 

ment néha az utra, különösen szomba- 

hogy jőjjenek bé a 

Igy mulott el tehát a tél, vagy in- 
kább repült. Aztán megjött a tavasz s 

Sokat gon- 
dolkoztam azon, hogy melyik napon in- 
duljak el, de végre határoztam s oda- 
állottam Kelemen pap elé. Azt mondot- 
tam neki, hogy szeretnék azon a napon indulni, amikor a rügyek és a bárányok 
is indulni szoktak, vagyis Szent György 
napján, április 24-én. 

endben van, Ábel - mondotta a 
eep. - Ha éppen ugy akarsz, indulj 
Szent György napján. Neked is bizo- 
nyosan nagy sárkánnyal kell megküz- 
dened s kérni fogjuk az Istent, hogy ez sikerüljön iss. Az irományok rendben vannak s még szállást is szereztem ne- ked Newyorkban, hogy amikor megér- kezel, ne legyél a legárvább a világon. 

nekem ugyanis abban a városban egy rokonom, bizonyos Kelemen Gáspár ne- vi ember, kinek még irtam a te ügyed- ben s várni fog a hajónál, amikor meg- 

Ugy néztem a papot, mintha apám lett volna, de tudományosabb és tehetősebb személyben. Ilgyengitő melegséget éreztem magamban, hogy miképpen há- láljan meg neki sok jóságát és meg akartam csókolni a kezit, de ő azt nem engedte, hanem ahelyett azt mondotta, hogy ne a papot tekintsem benne, ha- mnem az embert, aki azt képzelheti ma- gában, hogy én az ő fia lehetnék. S csak- ugyan igaz lehetett, hogy a saját fiának képzelt engem, mert megfogta a keze- met és bévezetett a belső szobába, ahol aludni szokott. Ött rámutatott egy nagy kufferre s igy szól: 
Látod-e ezt a kuffert ? 

végeztem a theológiát s Bécsben is ezzel jártam. Most már nem megyek többet écsbe, sem más külországi városba. Le- gyen a tiéd hát ez a kuffer s hüséges 

No, én ezzel 

tőlem, ami benne van. 
Megnéztem, hogy mi van benne s örö- mömben le kellett ülnöm a földre. Mert egy tiszta uy read ruha volt benne, sö- tétszürke szinü, finom uri ruha,. Melléje három ing, három alsónadrág, hat zseb- endő, egy pár fekete cipő, egy kalap, két nyakkendő, három fuszékli s legalól egy szép, kicsi imádságos könyv s egy feketeszemü olvasó s azok mellett egy kisded fehér zacskóban valami. 
mikor mindezeket végignéztem s éreztem, hogy nem tudok hamarjában felállani a földről, ránéztem Kelemen papra és azt kérdeztem tőle. 

. Most sem engedi, hogy megcsókol- jam a kezit ? 
kelemen pap elmosolyodott és igy fe- 

.. 

- Az igen kicsi dolog volna, semhogy beérném véle. 
-Hát akkor mit tehessek ? - Van valami, amit megtehetsz. 

a ni 

- Egy fogadalom. 
Erre felugrottam a földről, hogy vala- mi én is (öhetek végre neki s a kicsi 

Igy szóltat 
e aant megfogadok a világon, 
karmit ne fogadj meg folytatta sen a pap, anem csupán a kö- e ket dolgot. Először azt, hogy lart térténjék veled, vissza fogsz térni erre a földre, ahol édesanyád pihen s abol apád s általában - mi székely né- "ünk él és pihenni fog. Másodszor pedig, 

REGÉNY 
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mekeid lesznek, akkor azokat keresz- 
tény katolikus vallásban neveled. Ezt 
a kettőt megfogadod-e ? 

Megfogadom! - mondtam neki. 
Erre jó erősen, ahogy férfiakhoz talál, 

kezet szoritottunk. S mivel a kicsi zacs- 
kó még örökké a kezemben volt, meg- 
kérdeztem tőle: 
- S hát ebben ugvanbiza, mi van ? 
- Abban egy kicsi hazai föld, hogy so- 

Kelemen pap. 
Valami csodaától, amikor ezt hallottam, 

egyszerre olyan erős lettem, hogy nem 
jutott eszembe se vadállat, se semmi a 
világon, amitől félni tudnék. Meg is 
mondtam a papnak, hogy sok szót ezek- 
után ne várjon tőlem, mert én az életben 
akarom megmutatni, amit más ilyenkor 
mondani tudna. Láttam, hogy ez nagyon 
tetszett neki s mingyárt megértette azt 
a kivánságomat is, hogy Bolhával együtt 
elmenjek mégegysezer a mezőre s ott 
megjártam magamot bucsu fejében. El 
is mentünk ketten s minden helyet bé- 
jártunk, amit csak lehetett. S mialatt 
jártuk a zsendülő tavaszi mezőket, Bolha 
olyan két dolgot müvelt, hogy azzal a 
két dologgal, ha értelmét tekintjük, nem 
maradott a pap háta megett. Először 
ugyanis azt cselekedte, hogy valamikép- 
pen egy patkányt fogott s azt odahozta 
elém, éppen egy frissen felszántott föld- 
re. Ott elengedte a patkányt s amikor az 
ocsmányfarku állat jobbra akart futni 
akkor a jobb lábával huzott neki egy 
pofot, s amikor pedig balra akart futni, 
akkor a bal lábával téritette meg. Ami- 
kor a patkány felfordulással jelezte, hogy 
megunta a dolgot, Bolha gödröt ásott 
neki és szépen eltemette. Ettől kezdve 
alig mult el egy félóra s hát ismát fogott 
valamit. Odahozta azt is elém s hát egy 
madár, mégpedig pacsirta ! Megijedtem, 
hogy ezzel is ugy fog tenni, mint az előb- 
bivel, de mielőít rászólhattam volna, 
zeliden és könvörögye nézett Bolha re- ám. Aztán szépen letette előttem a föld- 
re s az orrával gyengéden megnógatta. 
rre a pacsirta rebbent egyet és felszállt 

a levegőbe. Nyilegyenesen repült az ég felé s amikor jól fent volt már, énekelnt 
ezdett. 
Bolha utána nézett s azután reám. Én 

pedig megsimogattam a fejit és igy szól- 
tam: 
- Jól van, megértettem. Tudom, hogy vannak az emberek között is patkányok 

és vannak pacsirták. 
Nem mondtam el a különös dolgot ak- 

kor sem, amikor estefelé hazaérkeztünk. 
De ha el akartam volna mondani, talán 
akkor is kifutott volna hirtelen a fejem- 
ől, mert amire nem számiíitottam, apá- 

mot találtam otthon, nagy beszédben a pappal. Kérdés nélkül és mingyárt meg- 
mondta a pap, hogy ő hivatta ide apá- mot Azért hivatta ide, hogy bucsut ve- 
gyünk egymástól, mert nekem jóreggel 
indulni kell s nem szeretné, ha bőgéssel kezdődnék holnap a nap. Apám leejtett 
fejjel hallgatott s én még sohasem lát- tam senkit, aki olyan árván tudjon két ember mellett ülni, mint ahogy ő ült mellettünk. Szerettem volna átölelni a nyakát, vagy legalább megsimogatni a fejit, de reszketve féltem hozzányulni, mert ugy éreztem, hogy leesik akkor a földre s én is melléje esem. 
Isten rendelte valósággal, hogy ott le- gyen a pap és szóljon hozzá.: 

Ne busuljon, Gergely bácsi ! No, ki látott ilyent felnőtt emberben ! 
- Ilyent senki. . mondta apám, de nem emelte fel a fejit. 
Kelemen pap tovább vigasztalta, de az öreg fej, amiből annyi szép okosság és kedves móka szikrázott eddig elé, most folyton lefelé csüngött, mintha a földön keresztül akarna átalnézni Ame- 

. 

rikába. Ahogy ott álltunk mellette tehe- tetlenül, Bolha egyszerre feltette az apám két térdére az ő két lábát és há- romszor is azt mondta neki: 
- Hhh! Hhh 
Apám megölelte a kutya nyakát és csendesen azt mondta. 
- Ilyen az ember élete, Bolha. .. Utoljára csak az állatok maradnak vé- 

e... 

Az én szivem nem birta már a keserü apját nézni s ezért bémentem a belső szobába s ott az imádságos könyvet kezdtem forgatni. Nem tudom, hogy mennyi idő felhetett el igy, csak arra emlékszem, amikor Kelemen pap béjött 
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hogyha valamikor megházasodol és gver- 
és azt mondotta, hogy apám menni akar. 
mikor ránéztem, 

hase feledkezzél meg róla - válaszolta 

hogy mi az örökkévalóság, 

hozzátette: 
- Jó lenne, ha vinné a kutyát is. 
rre visszaestem az ülőhelyemre 

azt mondtam: 
- A nagy tengernek nagy ára van. 
A nehéz bucsu már a lelkére mehetett 

a papnak is, mert megragadta a karomot 
és azt mondta, hogy aki Amerkiába akar 
menni, annak ne csak szive legyen, ha- 
nem ereje is. Ettől egy kicsit elrestel- 
tem magamot, keményen felálltam és ki- 
mentem apámhoz. Oit megálltam előtte 
és azt mondtam: 

- Szégyen lenne, hogy a fiu erősebb, 
mint az apa, még lelkileg is! 
Erre az öreg felállt és legényesen igy 

szólt: 

- Huzd meg a fülemet! 
Ha már mondta, meghuztam cegy ki- 

csit. Ekkor ő is meg az enyimet, majd is- 
mét igy szólt: 

- Add ide a régi kalapodot ! 
Azt is odaadtam neki, mire ő meglo- 

bogtatta a kalapot a kutya előtt és hivni 
kezdte véle. Bolha rámnézett, hogy mit 
csináljon, én pedig intettem, hogy kö- 
vesse apámot. Szépen el is indultak s 
amikor láttam, hogy egészen rendesen 
mennek, én is utánuk szegődtem, hogy 
legalább a kapuig elkisérjem őket. Amig 
odáig mentünk, elévettem, ötszáz lejt ab- 
ból a pénzből, amit még a Garmada ur 
oldalán szereztem volt s az utra tarto- 
gattam és odaadtam apámnak. Apám el- 
tette a pénzt, majd az égre nézett és 
szólt: 

- Ugy nézem, 
lesz. 
- Bár adná az Isten - mondtam én 

is. 

Erre éppen ki akartak menni a ka- 
pun, de akkor én éreztem, hogy valami- 
ben meg kell kapaszkodnom. Talán Isten 
vezérelte a kezemet, amikor utánakap- 
tam Bolhának az utolsó pillanatban. Há- 
rom szőrszál maradt a kezemben a gyap- 
jából s még azt szorongattam akkor s, 
amikor már messze járhattak. 
Akkor éjjel nyitott szemmel feküdtem 

egészen hajnalig. S mihelyt annyira vir- 
radott, mingyárt felkelten és tetőtől- 
talpig abba öltöztem, amit Kelemen pap 
ajándékozott nekem. Aki nem tudja, 

én megmond- 

hogy holnap jó idő 

hafom neki, 
kezdve az indulásig töltöttem, 
örökkévalóság volt. 
volna a pap, 

teljes 
: Ha azt mondotta 

amikor utrakészen kijöttt, 

és 

mert az az idő, amit innét- 
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hogy fehér a hajam és nagy a szakállam, 
bátron elhittem volna neki. Azonban 
nem ezt mondotta, hanem igy szólt: 
- Olya vagy Ábel, mint egy főspáni 

titkár ! 

Kedvem lett volna azt felelni, hogy 
titkár vagyok ugyan, de nem a főispáné, 
hanem az érzelmeké és a szenvedéseké, 
de nem akartam nyujtani most semmi- 
féle szóval az időt. Feltettük a papi kuf- 
fert, ami Bécset is látta, gondosan a sze- 
kérre s utána magunk is felültünk, Ke- 
lemen pap egy szomszéd-legényt kért 
volt meg, hogy ezalkalommal hajtsa a 
lovakot. A legény egy percig sem felej- 
tette, hogy nem az ő lovait hajtja. Ugy 
repitett tehát, hogy ugyan fognunk kel- 
lett az ülés karfáját, nehogy kilódul- 
junk a tavaszi sáncba. 

Egy órával korábban érkeztünk a vas- 
uti állomásra, mint ahogy kellett volna. 
Kértem Kelemen papot, hogy forduljon 
a szekerével vissza, mert én az egyedül- 
valóságot szeretném már megkezdeni. Ő 
megtette, amire kértem. Csupán egy ba- 
rackot adott bucsuzóul a fejemre s az- 
tán odalett két pej lovával, amiket ugy 
szitottam egész télen, mint a tüzet. 
S ahogy egyedül maradtam, különös 

változás történt velem. Egyszerre mint- 
ha kezdettem volna elfelejteni mindent, 
ami ezen a télen s különösen azt, ami a 
tegnap történt velem. Ködbeborult a 
Bolha szorgos alakja, valamint az édes- 
apám arca és a papé. 

(Folyt. köv.) 

/ 

ogy felálljak, még 



intenzivebb és sokkalta 

14 oldal 

mTA. VÁRADY ILUS, 

Majdnem ugy tünik cime után ez az 
irás, mintha valami elbeszélés volna, pe- 
dig igen komoly és igen megszivlelendő 
tiszta kozmetikai tanulmány. 
Már többször megirtam, hogy én a meg- 

előző (prophylaktikus) módszerekkel dol- 
gozó szépségápolás hive vagyok. Állan- 
dóan kutatom tehát a korai hervadás 
lelki és testi okozóit egyaránt. Erre leg- 
jobb alkalmam van a hozzám járó hől- 
gyeknél. 
Nos és mit gondolnak, hölgyeim, mi vi- 

seli meg a legjobban az emberek idegze- 
dét és mi van a legrettenetesebben rom- 
boló hatással a szépségre? ... 

A mindennapos családi levelek olva- 
Eása. 

Kilencvenkilenc százalékban ugyanis, 
ha lassabban is, de annál biztosabban ha- 
tó mérges tintával irják egymásnak eze- 
ket a szerető testvérek, sógornők, sógo- 
rok és mindenfajta közelebbi és távolab- 
bi vérrokonok. E levelek 
nyugodtan el lehetne égetni átolvasás 
néilkül és ha ezt az emberek meg tudnák 
tenni, akkor egészen biztosan mégegyszer 
olyan hosszu életük lenne és az egészsé- 
gük legalább 100 százalékkal lenne jobb, 
nem is beszélve arról, hogy a nők szépsé- 
ge legalább husz évvel tovább virulna. 
A családtagok egymás iránti önzetlen 

és önfeláldozó szeretete igen kedves kivé- 
tellel a szülői ház elhagyásával véget ér, 
ettől fogva egy bizonyos ideig még mu- 
togtatja magát, mint a jó szinészi maszk, 
de nemsokára átmegy a teljesen leplezet- 
len és semmiféle fegyvertől vissza nem 
riadó, a maga emberi önzésénél sokkallta 

követelődzőbb 
családi önzésbe. Ettől fova minden egyes 
családtag érdeklődése és u. n. szeretete 
csak abban nyilvánul meg, hogy jogokat 
támaszt a többiekkel szemben, Igen tra- 
gikussá válik ez a szituáció, amikor pél- 
dául arról van szó a családtagok között, 
hogy miképpen gondoskodjanak az öreg 
szüleikről. Szegény Lear király esete ál- 
landóan megismétlődik. Legtöbb esetben 
a szegényházba kerülnek az öregek, ha 
mégannyi gyermekük is van, akik minél 
nagyobb jómódban vannak, annál ke- 
vésbé akarnak gondoskodni a szülőkről, 
vagy ha már megegyeznek, hogy közö- 
sen gondoskodnak az öregekről, ez a 
megegyezés addig szól, amig valamelyik- 
nél tényleg megtelepedik a szülő, mert 
ettől fogva a többinek egyszerre rém rosz- 
szul megy és nemcsak, hogy folyton ret- 
tenetesen panaszkodó levelekkel keseritik 
el az öreg szülőket, hanem emellett még 
agyonsértegetik azt a testvért, vagy en- 
mek házastársát, aki tényleg gondoskodik 
az öreg szülőről és esetleg a be nem vál- 
tott igéretre meri a többit figyelmeztetni. 
Most tessék elképzelni, micsoda levelek 

iródnak itt állandóan. Vagy a másik hely- 
zet. Az egyik testvérnek különös ügyes- 
sége, kitartó szorgalma és talán egy kissé 
több szerencse folytán jobban megy, mint 
a többinek. Minden testvér és rokon egy 
ezületett büszke spanyol grand. Tehát, 
ha segitségre van szüksége, nem fog egy- 
szerüen kérni. Ehelyett elvárja, hogy a 
másik testvér tudomásul vegye, hogy ne- 
ki rosszabbul megy, tehát magától ajánl- 
ja fel a segitséget. De ezt, azt hiszem, a 
világteremtés utolsó ötezeresztendőjében 
még nem tette meg a gazdag testvér. IÍgy 
elkezdi a szegény testvér a sértődöttet 
adni és megkezdődnek azok a bizonyos 
levélirások. Természetesen igy mennek és 
folytatódnak ezek az itéletnapig az összes 
fel- és lemenő rokonok között. 
Pácienseim nem egy ilyen levelet mutat- 

tak nekem. Azt hiszem, egészen fölösle- 
ges ismertetnem őket. Hiszen minden va- 
lamire való családtag, akiben pislákol 
még a vérbeli szeretetnek egy halvány 
mécsese, küld és kap elég gyakran ilyen 
levélkéket. Mind igen kedvesen kezdődik 
és a végén hosszu életet kiván és csóko- 
kat és forró öleléseket osztogat, de közben 
a levél gondoskodik róla, hogy az olvasó 
se hosszu életü ne lehessen és hogy az 
ölelkezéstől, meg a csókolózásoktól egy- 
szersmindenkorra elmenjen a kedve. 
Mint kozmetikusnő, egy pár rendsza- 

bályt fogok ajánlani a családi levelekkel 
kapcsolatban: 

1. Családi levelet nem szabad soha reg- 
sel éhomra olvasni, mert akkor egész nap 

99 százalékát 

Azok a bizonyos 
„családi levelek 
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fog fájni a gyomrunk és ha az embernek 
a gyomra fáj, akkor egész nap munka- 
képtelen. 

2. Ha már nem tudjuk magunkat el- 
szánni arra, hogy a családi levelet olva- 
satlanul a tüzbe dobjuk, akkor mással 
olvastassuk fel. Lehetőleg nem valami in- 
telligens emberrel, hanem ha nincsen 
más kéznél, egy gyermekkel. Eszterházy 
herceg a családi leveleit rendesen egy er- 
re a célra szabadságolt disznópásztorral 
olvastatta el, aki később beszámolt neki. 
A rossz nyelvek szerint ez azért ment 
igen könnyen, mert a disznópásztor álli- 
tólag sem irni, sem olvasni nem tudott. 

3. Ne irj családi levelet, hogy te se 
kapjál, vagy ha már feltétenül kell ir- 
nod, akkor fogd a lehető egrövidebbre. 
lgen célszerü volna, ha akadna egy vál- 
lalkozó, aki erre a télra már kész nyom- 
tatványokat bocsátana forgalomba. Erre 
rákerülhetne az egész családi szótár és 
az ember egyszerüen kihuzná, mire nem 
lenne szüksége. 

4. Ha már mindenkinek árt egy családi 
levél olvasása, különösen a szépségre és 
fiatalságra vigyázó nőkre cegyszerüen 
katasztrófális lehet. Éppen ezért mindig 
kivétel nélkül adják oda valakinek át- 
tanulmányozás végett először és az illető 
csak azt közölje belőlük. amit megtudni 
igazán hasznos lehet. Igy például cálzás 
egy közeli, biztos pénzküldésre, végren- 
deletre, amelyben örökös lesz és hasonló 
jók. De ha már valami kellemetlenséget 
is meg kell tudni belőlük, ez étkezés után 
iközöltessék vagy előre elkészitett han- 
gulatban 
5. Igen nagy bevételi forrásra tenne 

szert a posta, ha a csatádi levelek diját 
felemelné és ezzel egyszersmind az is je- 
hetséges volna, hogy az cemberek már 
üneesziről meg tudnák különböztetni a 
családi leveleket a közönségestől a rájuk 
ragasztott bélyeg révén és igy lelkileg 
kellőképen felkészülve nyithatnák fel. Ez 
a közegészségügynek is igen hasznos szol- 
gálatot tenne. 

Kormetikai üzemetek 
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vagyok hive az önpancsolásnak, amire ép- 
pen a kérdező esete, sajnos, igen klasszikus 
példa. Nincsen bizalma sem kozmetikushoz, 
sem orvoshoz és az eredmény, hogy ma már 
harmincéves, de már tiz éves kora óta állan- 
dóan pancsol az arcával, aminek következte- 
ben soha sem tud megszabadulni a kiütésektől, 
pattanásoktól, mitesszerektől. Tehát tessél 
bizalommal egy bőrorvoshoz fordulni az első 
esetbenn Második kérdés. Egy ismerőse ak- 
ként kezeltette magát a fölöslegesen növő 
hajszálak ellen, hogy injekciókat kapott az 
arcába, amitől mostan ugy néz ki, mint egy 
varangyos béka. Azt hisszük, hogy ebben az M. N. Az apró pelyheket a nyakról, ha 

még nem nagyon erősek, nem is kell kiirta- 
nia, hanem dörzsölje őket 
(minden patikában, vagy drogériában igen 
olcsón kaphatól) és ez kiszinteleniti. Sajnos, 
a kérdezett szer Romániában sehc! sem kap- 
ható és nem is szállitható ezidőszerint oda, 
azután sokkal drágább, mint hogy meg tud- 
ják ott fizetni. 
Régi előfizető. Ami a viszereket illeti, már 
egyszer megizentük, hogy vérkeringési za- 

varokból származnak. Tessék orvoshoz for- 
dulni. 

S. J-né Szamosmegye. Igen sajnáljuk hely- 
zetét, de hiába ajánljuk ezt az amerikai szert, 
ott nem kapható és ha kapható lenne is, igen 
drága az ottani hölgyek részére. Talán meg- 
változnak a viszonyok és akkor beszerezheti. 
Addig tessék továbbra is a mindenhol kapha- 
tó igen olcsó kénes összetételü depilatóriumok- 
kal élni. Esetleg későbben irni fogunk még. 

P. I. Brassó. Több kérdése van. Azt irja, 
hogy 10 éves korában vegetariánus koszton 
éltek és mégis pattanások jelentkeztek, sőt 
későbben kelések is. Ez nem szól a vegetari- 
ánus koszt ellen. Már egyszer megirtuk, hogy 
a pattanások és sokszor a kelések is a vér- 
ben végbemenő tisztulási, vagy sokszor mér- 
gezési folyamatoknak a nyomai. De jöhetnek 
mindenféle emésztési zavaroktól és általában 
tudjuk, hogy alig van olyan belső szervi meg- 
betegedés, amely ne hagyna nyomot a bőrön 
és elsősorban az arcon. Éppen ezért tiszta arc- 
bőrt csak akkor lehet elérni, ha előzőleg eze- 
ket a belső szervezeti kórokat megszüntetjük. 
De sajnos, ha már meggyógyultak is, még 
mindig soká ottmaradnak az arcon a nyomaik, 
ha nem alkalmazunk megfelelő speciális külső 
kezeléseket is. Ezeket a kezeléseket elvégez- 
heti az orvos, elvégezheti a kozmetikus és el- 
végezhetjük magunk is. Mindig igen sok türe- 
lem kell hozzájuk. A modern kozmetika főleg 
kénes tartalmu kenőcsökkel, pakkolásokkal, 
iszapokkal küzd ellenük és ér is el igen szép 
eredményeket. Szabály, hogy amig ilyen pat- 
tanások vannak az arcon, nem szabad semmi-, 
féle pudert (eltekintve kénes tartalmu fedő- 
pudertől), semmiféle festéket rájuk tenni és 
nem szabad kézzel operálni az arcon, masszi- 
rozni stb. Mert minden ilyen müvelet az arcon 
csak továbbviheti ezen kiütések mérges vá- 
ladékát és további infekciókat okozhat. Még 
a mitesszerek kinyomása körül is a legna- 

Wasserstoffal, 

esetben talán Röntgensugarozásról van szó, 
mert másféle kezelést alig tudunk elképzelni, 
és ez is igen lelkiismeretlen dolog, mert a 
következményei mindig rettenetesek, ha mo- 
mentán, esetleg egy évre-kettőre az eredmény 
szép is. Ha nem Röntgen volt, hanem valami, 
más, általunk eddig alig ismert szer, akkor 
amig a szer nevét nem tudjuk, nem tudunk 
véleményt mondani. Ami pedig az amerikai 

tartós eltávolitót illeti, amint már többnek 

megirtuk, Erdélyben nem kapható, az odavaló 

importálása pedig olyan költséges, hogy azt 

senki sem tudja megfizetni. Végül a haja, azt 

irja, borzasztóan őszül már ilyen fiatalon. Er- 

re vonatkozólag szintén már megirtuk több- 
szőr, ebben a tekintetben csak erősen kéntar- 
talmu növényekből kivonatolt regenerátorok 

segitenek. Ezek, sajnos, ujra igen drágák és 

mert ezidőszerint csak Amerikában kaphatók 
kifogástalan minőségben, az importálásuk 

borzasztó költséges. Próbálja a fejbőrét - ha 
kibirja a szagát - tiszta fokhagymával masz- 
szirozni reggel és este, vagy ha a fejbőre zsli- 
ros, tessék fokhagymát kilencvenhat fokos al- 

vel azután masszirozni a fejbőrét. Szivesked- 
jék az eredményről bennünket értesiteni, mert 

ha nem vezet célhoz, mást fogunk majd aján- 

lani. 

Tanitókisasszony, Nagyvárad. Amint éppen 
üzenetünkből láthatja, a legszivesebben egé- 
szen olcsó háziszereket ajánlanánk mindenki- 
nek, mert tisztában vagyunk azzal a végtelen 
szegénységgel, amelyben éppen az intelligen- 
sebb elemek, középosztálybeliek, orvosok, az 
ügyvédek, mérnökök és hivatalnokok felesé- 
gei avagy alkalmazottnők szenvednek. Meg- 
irhatjuk őszintén és ez igen szomoru az önök 
viszonyaira hogy mi igen sok ország hölgyei- 
vel levelezünk, de olyan végtelen szegénység 
talán sehol sincs a világon, mint Romániában. 
Másrészt azt találjuk, hogy kevés ország var, 
abonnan intelligensebb és kulturáltabb levele- 
ket kapnánk. Hihetetlen nagy az érdeklődés és 
a tanulási vágy főleg a kozmetika kérdéseiben 

Az ön esete is ezt mutatja. Annyi mindent 
kérdez és annyi mindent szeretne, de ha min- 
dennek csak a huszadrészét akarja elérni, ak- 
kor erre fel kellene áldoznia talán az egész évi 
teljes fizetésének a felét. Nincsen tehát sem- 
mi értelme, hogy szereket ajánljunk, majd 
gondolkozunk valami jó olcsó házi szépség- 

koholba áztatni egy pár hétig és ezzel a nedv- 

gyobb óvatosságot ajánlom. Általában nem ánolón. Legyen tehát egy kis türelemmel. Mi 

is a baja? Szemei nagyon beesettek és igen 
szurós tekintetüek, ugyhogy mindenki nagyon Aos 
ellenszenvesnek találja és ha a gyermekeken e 
mulna az iskolában, azok is kikergetnék. No, ku 
majd gondolkozunk és kutatunk. bal 
Hü előiizető. Levele őszinte és bátor- Azt á 

irja, hogy a börtönben, ahol politikai bünte- ot 
tését kellett elszenvednie, rabtársai rávették, róv 
hogy a karjára és combjára kölünböző titok- ja 
zatos jeleket tetováltasson. Most szeretné per- éz 
sze eltávolitani. Sziveskedjék megirni, hogy je. 
körülbelül milyen idősek ezek a tetoválások és névi 
hogy körülbelül mekkora helyet foglalnak el? lyó 
Ha ezt megkaptuk, akkor ujra foglalkozni 102 költ: 
gunk a kérdésével. ki n 

IHonka, Uzon. Semmiféle egyoldalu táplálko- 47. 1 
zás nem helyes. Ehetik bármit, ha a gyomra 
egészséges és az emésztése normális. Nyu- 
godtan moshatja tiszta tehén, vagy akár juhb, 
vagy kecsketejjel az arcát. Csak arra vigyáz- 
zon, hogy a tej friss legyen. Az arcbőrt 1gen 
finomitó tej krémeknek is egyik főalkatrésze 
tej kellene, hogy legyen, csak miután ez a 
gyakorla:ban a gyors megromlása miatt éppen 
a tejben levő értékes zsiradékok megromlása 
miatt kivihetetlen, igy a vegyészet hasonló ösz- rek 
szetétetlü és nem romlandó anyagokkal pó- 20.2 
tolja. Igy ezekben az u. n. tejkrémekben a tej zen: 
csak névleg, de nem valóságban szerepel. Az- uss 
ért igen jók. E n 

Szász urinő. A szemölcsöt saját maga is el- B 
távolithatja valamilyen koncentráis maró 10.12 
savval. (Minden patikában vagy drogériában Ílva 
olcsón kapható). De mi mégis csak azt ajánl- nol 
juk, hogy tessék szakemberre bizni. A villany- Őiu. 
nyal való eltávolitás mindenesetre ajánlato- nyit 
sabb. 

Szal 
Kovászna. Ha az ember a pokolsárnak kül- ndu 

földön propagandát akar csinálni és evégett, (A 
a pokolsáriszapból mintát kér, illik legalább, r 
a levélre válaszolni. BÉ 

gv. 
Der 

A B. L. és Népujság szeptemberi eleg 
ajándékregényét Féy 

Tomcsa Sándor ira 
Cime: Il BU 

irek 
Hőad 

gye 
1 nii 

dé 

1: El 
ang 

ája. 

45. 



Te tero, Róma, manu nuda. Date tela Late- te!" 6. Leánynév becézve. 7. Egyesitett - ola- szul (... Italia) 8. Kövér - németül. 9. Én - latinul. 10. Indogermán néptörzs, a rigai öböl partvidékén. 11. Vér csatornája. 12. Vissza: ei- méleti movidítóse 18. Huszita vezér, Tabor ala- pitója. 14. Latin szavak végződése. 20. Égbol- 
Ker esztír ejtvény ) itó legfényesebb állócsillaga. 21. A légérteke- 

Megfejtésül béküldendők: Vizszintes 1, 19, 55 és függőleges 1, 27, 37. sebb és legegyénibb norvég regényirók egyike, 
.. 

. BEjölnson és ibsen kortársa és barátja. 26. - 
14z2z 3 6 7 8 o 12 13 32. vizszintes. 27. Ő mondta a Magyarország jogait előterjesztő iratra: „Lázadókkal nem al- 

E 
e 17 ! kudozom." 28. Tőle ered. „Felhivás a kerin- 

/ 
gőre." 29. Gázmelegitő. 30. Télről-télre. 32. 

1 20 21 Negyvennyolc óra. 25. Nem édes szülő. 37. Ő mondotta: „Elég volt a bizalmatlanságból." 389. EX Repülőgép - franciául. 44. Azonos betük. 45. Vissza: román pénz. 46. Nál, nél - németül. 4e. T. B. 51. Férfinév mássalhangzói. 52. Kar- 
26 27 28 29 érekek. 54. Igekötő. 56. Ház mássalhangzói. 60. 

! 

Kis kiklád (mai neve Nio). 68. Ludolf-féle szám. 
ö 31 32 64. Gépkocsi. 65. Iró és szindarabiró. 67. Vissza: I akkor - németül. 70. Ritka férfinév. 71. Andi 

33 El 5 36 37 - latinul. 78. Elköltözött - röviditése. 76. ; Hannibal csatavesztése helyének mássalhang- 
38 30 Zo 211 *l zói. 77. Főnévképző. 78. L - népiesen. 79. Te - németül. 81. S. B. Uli 5 ó 47 48 i ABB. L. szeptember 16-iki számában közölt keresztrejtvény helyes megfejtése a követ- 
i 

kező: 9 50 51 52 53 SH l Vizszintes: 1. Napkeltétől napnyugtáig. E. 
miz 

16. Oise. 17. Kuria. 18. Lyuk. 19. Mi. 21. Si. 
55 56 67 8 22. Kereste, 24. Is, 25. Ló, 26. Rom, 28. Kunsá- j59 ó0 67 

62 63 6z 65 
57 68 69 70 71 

72 73 74 
79 E 87 relt 

wart l 82 88 

D- vVizszintes: 1. Halotti beszéd bevezető sora. járosa, a világháboruban sulyos harcok szin- 5. Tökéletlen, 16. Város. 17. Német közgaz. helye. 55. Ő mondta: „Ma yarországot fogoly- lász, a memzet gazdasák eszméjének és a vám- lyá, azután koldussá, végü katolikussá fogom igen édelemnek bive, a vasutgazdaság előhar- tenni. 57. Vágó része a késnek. 58. Diszmadár gyon osa. 18. Visnza: létezik, 19. mondotta: „Az mássalhangzói. 59. Birtok névmás. 61. Rak- 
keken ember társas Allat. 22. Vasza: betü - foneti- tárhelyiség. 62. Enyém enölei 63. Parag- No, kusan. 23. ci üfit, 24. Ezzel tömik ki a játék- rafusnál kevesebb. 65. éó atalom, aoly ba 25. EvlAu rélre. 9 Kisközség Szat- I a világot ormányozza. 68. Kisközség Szatmár- 
Azt ak e. bert : iat gás etkerni .. ! zzzat pra ünte- lotta i Vora és hév gy: „Meg- ! dod?" kérdésre. 72. Finn n elvtudós, egyetemi 

HMetta Hazafi Verai f4ns néven, hogy: , g 1e. 
- 

ették, tóvási kaland. 30. At angol királyné család- tanár, volt külügyminiszter, a finn-ugor nyelv- titok- ja. mely a Rhideyektől ered. 21. Leánynév be- tudomány művelője. 74. Rómán aprópénz. 75. O 

pet- cézve. 32. Kicsinyitő képző. 383. Bretagne ele- Fut. 80. Rohanó. 81. Visszai perzsa király, ha- hogy je. 34. Égési termék, 86. Szónokol. 38. Francia záját a méd uralom alól fels abaditotta s meg- okés Mmnévelő. 40. Osnium végyjele. 41. Spanyol fo- hóditotta Babylont. Róla móndták: Lydia el- 
k el? lyó (850 km.). 42. Alfegóriáiról hires magyar i vész, ha majd öszvér uralkodik a médeken." 1i fo- kKöltő monogramja, 43 Kiváló régi latin költő, 82. Zakó mássalhangzói. 83. ólom - németül. 

; 
ki még saturni lusban irt. 46. Bismut vegyjele. Függőleges: 1. Madách: „A ember tragédiá- álko- 47. Fém rullusban 1 16 Vissza: figyelmez- jából" származó tétel. 2. ő ilfa: ,, Müvész ha- 

- 
omra tet. 49. Vissza: zolga, 50. Vissza: Báthory Er- ( zája széles evilág." 3. Sivatág hajója. 4. Visz- ! . zsébet várkastélva itt volt. 53. Észak-Szerbia 

Vasírnap, szepteraber 30 
BUKARESI i8 Könnyü zene. 19. Hi- 

rek. 19.15: Külry zene. é20: Előadás 
20.20: Hglem 20.4) Előadás, 21. eanyol 
zene. 22: Sport. 22.(0: Operettekbő Stra- 
uss, Gilbert, Lehár operettek. 23. Hirek 
5 nyelvén 
BURAPEST. 8. tbresztő reggeli hgv. 

Kat. istentisztelet. 12.15. 
Evangélikus istentsztelet. 13.35: Szol- 
Inol-s kö y. Kasszikus nyitányok, 
Gluek, Hya, Moárt Beethoven operák 
nyifánvai. : Mizőgazdáknak. 16.45.: 
özelvnzene. 18: Fvószene. Egyvelegek, 
ndulók Csevegés 19.30: Cigányzene. (.AG: (sevegés. 2.10: Sporthirek. 23.25. 
"erdonla hgv. 2515. Dzsezz ; ( 53 Reggeli hgv. 13.15: Szimf. 

elegek. 16.38: Dé 
ingők, I mi 

rakoztató kamarazene 
fák, nyitányok, e y- 
útáni hgy. Strauss ke- 

. 18: Beethoven: B- 
20.15: Dalok órája. 

leg. 23.50: Esti hgv. 
A tzévs osztrák dzsezz-zene. 

DBUKARES/. 11! Szórakoztató hgv. 19. 

D
 

ur vonósnégyes. 
ő30: Rádióvgy 
A.5-2. 

irek. 19.13// Szetakoztató hgv. 20.50.: lőadás 20.b: Glasonow F.- ur vonós- gyese. 22. Kiezl: Der . vangelimann ni operá Inak közv. Bécsből. Később Andéglő zhe. 
BDAPE T. 745: Torna. 10.45. Hirek. 1: Előadás 1144. Csevegés. 13: Déli ha- angegó 17.05: lalnégyes. 14.530. Szalon- e. Egyvelege 

m
 

Ay yelesek, magyar népdalegyve- ek ohnáv re hnályi müvek. 15.40 A konyha ája. 7. Di Ee órája. 18. Csevegés. 19.10: Német nyelvlecke. 
.35.: Dalhgv. 
45: isezz- "Pne. 20.20. Uti csevegé- 

p Zagorabav. Chopin Delibes 
Amsi, Lözt-müűvek. 2 40: Szava- 

BÉCS. 12.30: Alpesi dalok 13: Déli 

sza: személyes névmás. 5. Az ő szájába adták: 

ke- szimfónikus hgv. Straussindulók, 

22: Előadás. 22.15. 9 zene 23: Hirek 5 nyelven. 
BUDAPEST. 7.45. Torna. 10.45. Hirek 

11: Előadás. 11.40. Csevegés.13: Déli ha- rangszó. 13.05: Cigányzene. 14.530. Zene- 
kari hgv. Részletek a Marth és Boris Godunow cimü operákból. 1340. A kony háról. 17: Asszonyok órája. 18. Közveti- tés a vidékről. 18.50: Hegedizene. 19,50: 
Csevegés. 20. Szalonzene, 2050: Cseve- 
gés. 21: Előadás. 21.30: Lehál Ferenc - 

Zenekar és hegedü- 

.
.
.
.
.
 

rák templomi zene. 21.30. Lelár Ferenc. 

11: Előadás, 11 

..... a 

alak, 31. Der, 32. Eta, 33. Re, 34. Sss, 35. 
36. Kos, 37. Ma, 38. Eb, 40. Ro. E, 41. Te. 
Éh, 44. Na. E, 45. Ürtér, 47. Ige, 45. Marad, 

gi 

, 
42. 
B, 52. LIId. G, 54. Igéri, L, 56. Sieb, 58. Tetős, 
60 Er, S, 61. Ri, 63. Szurj, 64. Erőssé, jobbá s 
bátorrá 65. Rémhü. 66. Ta, I, 67 Ao 68 Onnor, 
69. Erre, L, 71. Mozsi, L, 78. Bura, D, 74. Egyed, 
77. Mti, 78. Néném, T, 80. Mi, 81. Yg, 82. Ad, 
0, 83. Be, 84. Ir, 85. Du, 86. Érd, 88. Nn, 89. 
Asi, 91. Mk, 93. Réh, 94. Noe, 95. Kiteritette, 
99. Óra, 100. Yn, 101. Oá, 102. Egetérő, 103. Lo, 
105. Ij, E, 106. Oltó, 108. Eláll, 109. Gula, 0, 
111. Kártéritést igénylők. 
Függőleges: 1. Nem remélt eredmények, 8. 

Öregség és biztositás, 15. Gyorsabb járatu ha- 
jók. 
A képrejtvények megfejtése: 14. Zarándok, 

17. Nagasaki, 18. Az első 10pás, 19. Veszeke- 
dés, 20. Habakuk, 21. Értékmérő, 22. Hiuz, 23. 
Emberöltő. 
Helyes megfejtést küldtek be: Schlett Piros- 

ka, Rozsnyai Ilona, Rozsnyai Etelka, Klein 
Zoltán, Szolga Etelka, Szigethy Péter, Fürstner 
Rezső, Malczanek Rózsi, Pálmai Béla, Makkai 
Kálmán, ifj. Göllner Béláné, Páll V. Géza, Páll 
Béla, Alba Emma, Fazekas István, Horsia Jo- 
nel, Ratiu Leontina, Neumann Miklós, Hadnagy 
Jolán, Nagy Elek, Káhán Hinda,. 
E heti nyereménykönyveinket sorsolás utján 

a következők nyerték: 
1. Schlett Piroska. 
2. Fürstner Rezső. 
3. Káhán Hinda. 
......... 

.
.
 

Képrejtvények 

1 

órája. 17: A diákok órája. 18.45: Hirek. : Felolvasás. 18,35. Dalhgv 19.45. Olasz ringők. Operarészletek, 1410. A déli hgv nyelvlecke. 29. Klasszikus zene. 20.43. folyt. 17.30. Délutáni hgy Beethoven Erek. 21.50: Az Opera zenekarának müvek. 18.25: Zongora Bgy. Schubert, hgv. 23.25. Hirek. 23.40. atona zene. trauss-müvek. 20.30: A űzéves osz:rák Dalok, egyvelegek. részletek Lehár rádió. 22: Zenejáték. 0.20: Bécsi dalok. Giuditta c operájából. 4-2: Tánczene. BÉCS. 13: Déli szimf. hgv. 14.10: A Kedd, októben 2 hgv. folyt. Szerenádok, könnyü zene. 
rek, 19.15. Könnyü zenc. 0. Előadás. ozart, Beethoven müvek. 17.10: Dél- 20.20: Hgiem, 20,45: Előadál 21: Zeneka- utáni hgv. Brahms müvei zongorán. ri és hegedü hgv. Brahms-Bach müvek. 17.53: Dalok. 20.20. A klasszikus bécsi perett. 21.50: Költők. 0.10. Haydn vo- nósnégyes. 1-2. Éjszakai hgv. 

Csütörtök, október 4 
BUKAREST. 18: Szórakoztató zene. 19 Hirek. 19.15. Szórakoztató zene. 20: Elő- adás, 20.20: K 

21: Donizetti 
önnyü zene. 20.45. Előadás. Don Pasguale c. operája 

7.45: Torna 10.45: Hirek. 
40: Csevegés, 13.03: Zenei 

glem. 
BUDAPEST. 

es.. . . hármas. 14.30: Fuvószene Offenbach 
: . 3.30.: 

) eekg eaz só Hezas áje, ro 1a40: A konyha hgy. folyt. Részletek a Csiszárkirály- órája. 17: Csevegés. 18: Mezőgazdáknak. nő' operettből stb. 1640. Gyernekek órá- j8.0: Tangó zene. 19,30. Angol nyelv- ja. 17.10: Délutáni hgv. 18.30. Elő osztrák Jecke. 20: Wagner: Repülő hollandi, 
zeneszerző időszerü müvei. 19 Ma: oszi. anhöauser, Tristan és Izolda operáiból. 20.40: Váljunk el! Vigjáték. 24. Cigány- tádió leg. Dirigál: Lelár. 23.50. Zene . Kádió egyveler, Rizigál te vidám BÉCS. 153: Déli szimf. hgv. Strauss, embereknek. Lehár, Robert Stolz, Lep all müvek. 

Szerda, október; 
BUKAREST. i8: Szórakozt ó 

; 

14.10: A déli 
mert osztrák 

hgv. folyt. 15-15.30. Is- 
müvészek helem. Mozart, zene. 

. 
. Z V v aizok, 191g Könnyu zenelá0, Fő emubert művek 1720. Délutáni A 7 on. 5. Elődás. 21. 1 yü zene. 10. ssissi 

adás. 20.20: Hglem. 20.45. Előldás. 2 ejet . . 
Hesedii .. 12 Szent Ferenc-kántáté. 18.40. Hegedühgv. 

. . g . . . a ióka- 

hangverseny. Részletek Mozart Varázs- baré. 0.25-2: Éjszakai hgv fuvola operájából. 22.15. Szalo ene, 23. . Hirek 53 nyelven. 23.30. Szalonzane. P éntek, szeptember 5 BUDAPÉST. 7.45: Torna. 10.13: Hitek BUKAREST. i8. Szórakoztató hgv. 19. 11: Előadás. 11,.40: Csevegés. 11: Léli Hirek. 19.15: Szórakoztató gv. 20: arangszó. 15.05: Szórakoztató zeme. Előadás. 20.20. Hglem. 21. Kamarazene 14.30: Balalajka hgv. 15.40. A konyia Beethoven zene: ötös zongora, klarinét, 

29 

szerda 
csütörtök leves 
esütörtök töltött ká a () 
szombat darás metélt 

31 

3]4,5. 4,z 
/ 

fagott és kürtre. 21.30. Előadás. 21.45. Dalhgv. Grieg, Leoncavallo dalok. 22.1 Zongora hgv. Schumann, Chopin-dalok 22.35: Hglem. 23. Hirek 3 nyelven. 
BUDAPEST. 7.45. Torna. 10.45: Fürek 11: Előadás. 11.40. Csevegés. 13: Déli ha. rangszó. 13.05: Szalonzene. 14.30: Szó. rakoztató hgv. 15.40: A konyha órája. 19, Diákok órája, 17.45. Hirek. 18. Künnyü zene. 18.30: Hglem. 19.25. Kamarazene. 2025: Felolvanás 2030. Szórakoztató hgy, 23: Állásnélküi zenészek hgv, 23.50. zsezz. 

BECS. 12.530: Osztrák araszt dalok. 13. Déli hgv. hglem. Beet oven-Goldmark müvek. 14.10: A déli hgv. folyt. 17.10. Délutáni hgv. Indulók és keringők. 18.20 sztrák zeneszerzők időszerü müvei. 21. A bécsi filharmonikusok hgy. 25.10: Há- rom évszázad osztrák szórakoztató ze- néje. 23.50: A hgv. folyt. i-2: Bécsi melódiák. 

Szombat, szeptember 6 

Dzsezz zene. 19. Hi- rek. 19.15: Dzsezz zene. 20: Előadás. 20.20: Hglem. 20.45. Előadás. 21. Könnyü zene, 22: Levelesláda 22.20 Nyitányok és keringők. 2315. Hirek három nyelven, 23,45: Vendéglői zene. 
BUDAPEST. 7.45: Torna, 10.45. Hirek. 11: Előadás. 11.40: Csevegés. 13: Déli ha- rangszó. 13.05: Katonazene. 14.30: Ci- gányzene. 15.40: A konyha órája. 18: sevegés. 18.30: Magyar népdalok zon- gorán. 19: Levelesláda. 19.40. önnyü zene. 21.530: Tárogató hgv. 22. irex. 22.50: Az Operaház zenekarának hgy, 2igányzene. 
BÉCS. 13: Déli szimf. hgv. 14.10: A dé- li hgv. folyt. 15.10-13.30: Ismert müvé- szek. 16.156: Osztrák kórus. 17.10: Fiata- lok szinpada. 18.10. ÖOtórai tánc. 20.135. Osztrák népies zene. 253.10: Osztrák tán- 

BUKAREST. 1i8. 

cok. 0.45-2. Tánczene.



16 oldal. 1934. szepfem. 

A: Őszintén szlv, , az óvszerekk 
1 voltak mindig a legio! tapasztalataim. 
B: Erre csak azt mo dhatom, hoé még 
ismered a Primerost A Primerost aok mi 
ember használja, de e vetlen elégedetlen - 
közöttük. 

Haladás. A folyóirat Aradon jelenik meg. 
A szerkesztőség és kiadóhivatal cime: Arad, 
Str. Moise Nicoara 6. 

V. László. Ismételten üzenjük, hogy beküldött 
riportjait nincs módunkban felhasználni, mert Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10szó. Allástkeresőknek, vagyu ugyan- erre a tevékenységre van már saját mozgó em- , t i feladásánál 250/o engedmony A hirdetési dijak előre fizeten- berünk. Köszönjük figyelmességét. Riportjai azon szövegü hirdetés ók Támpeldanyi em adink helyett alkalomadtán küldjön be pl. rövidebb 

......... eibeszéléseket, hátha azokat használhatjuk. 
P. K., Székelyudvarhely. Nem értjük a dolgot, 

vaatstaom 

Vétel-eladás mert emlitett levele, amelyben két verset kül UTAZÓK! 1 .................. 
: . 

dött, nem jutott kezeinkhez. Tüzetesen utána Jövedelmező lakóház 10 lak- KERESKEDŐK! 
. mtem néztünk, de nem leltük nyomát sem. Mellőzésről 

nálunk szó sem lehe: vitathatatlanul éppen mi TésSszel forgalmas helyen Al- 
bina betétkönyvre is eladó 

TISZTVSELŐK! vagyunk azok, akik minden tehetséget odaadó. A SPO TEMBEREK! an felkarolunk. Küldje a szóbanforgó verseket Feyér kát ebe 1a, tassó Ko F. LDBIRTOKOSOK! még egyszer. Meg lehet győződve arról, hogy I Tona kávéházban (Jdéielőtt.) 
a legmesszebbmenő tárgyilagossággal biráljuk Veszünk mindenfajta hasz- a el őket. Irásait mellékletünk szerkesztője külön- dált vagy hibás villanygépe- HOTEL PEl SI0N MODERN ben már régebbről ismeri. ket. Ajánlatokat kér Tartler kenitel een ssálkezákalalkelezákmkekanlal alsótömösi erépkályhanya A. cé Brassó, Reg. Maria 538. . 

" y agy r ő ő BRASS0, STRADA REGINA MARIA 88 sz. lerkata, / HIRDETMÉNY aaszobákban kényelmet, az étkezésben kitünőt, az őszi BRASSÓ, VAS UTCA *A A sepsibodoki ref. egyházközség a „Kerek- K arl fröhlich árakból engedményt nyujt ÖNÖKNEK. Telefon: 7-55. Teutsch golgyuár mellett völgy" nevü erdőben levő 15 hold erdőingatlan- 
jára 1934. október 2-án kedden dékután négy vas- Feleségül vennék kimondott BIJRI NEÉNI szakácskönyve Dállal ifásoka ótára nyilt árverést hirdet. Az erdő 60 száza- ! es Isa. kereskedése tan szép, jóalaku izr. urileányt egyetlen háztartásban sem vega lékos csere- és 40 százalékos bükktát tartal- némi hozománnyal. Választ nélkülözhető. Ara kötve 100 és álr akisokc: i 8. maz. Szükséges óvadék készpénzben leteendő. Brassó, Hosszu-u. 30. „Vagyonos diplomás" jeligére LEJ. Megrendelhető a Bras- Rővebb felvilágositást a lelkészi hivatal nyujt. Telefon 221. 2 brassói kiadóba. 15073 ói Lapok Könyvosztályától ai 

A HAZICUKRASZAI KEzZI- Rotbav-Veresmart község előljáróságátóst Állandóan uusan felszerelt rak í r . ; . - 
tár minden kovács, lakatos, Könyvek ONE 1 Krbekné kitünő 1. d 

HIRDETMÉNY tész, mezőgsazdasági szük- PETŐFI SANDOR összes rilbb és a legkülönlegesebb közkivánatra [aeghosszabítc ségieti cikkből, a legelcsébb költeményei uj kiadása, At- té ztákat mindenki házilag ké- c Ezennel közhirré tesszük, hogy Rotbav-Ve- napi árakon. henaeunm kiadásban jelent sztheti A legjobb cukrászda NOVY .. , 4 . 
e. . . 

*7 

resmart község előljárósága 1934. október 15 meg, müvészi rajzokkal di- t d költ 1 én délután 2 órako)r tartandó nyilvános ár- Nagy főzőkemence- és szitve, egész vászonkötésben A tk negyedannyi költségge Rózsatér 18 - Telefon 
lejtésen vállalatba adja a Saguna-utcában ké- tőzőedény raktár 474 oldal terjedelemben. Ára A' félvászon kötésben 40 lej. szitendő beton-kanális munkálatait. 120 leji. Kapható a Brassói Brássó, Kapu-utca 56-58, az Olcsó téli Az árlejtést a nyilvános számvevőségről Lapok könyvosztályában, udvarban. ' = é szóló törvény 88-110 szakaszai alapján fog- Elsőrendü téli fajalma elő- árak a 
ják megtartani. iegyzésre olcsón kapható a 

„Ágisz"-nál. Brassó, Rózsa-tér ovató inti előiránv össze 
A költségvetés szerinti előirányzott összeg 10. szám. 15064 

115.000 lej, amelynél kezdődik az árlejtés. 
Az óvadék a kikiáltási ár 5 százalékát te- 

Allást nyer 
Az előirányzott és költségvetés közelebbi Keresek 

Szenzációs, olcsó panzió! 2.. 

Elismert, legjobb konuhával rendelkezik, a l III III 

§ R a NGER- PAN ZIóÓ Udüllő-otthon és vizgyonyintézet, Kn elp- 1e nre 4 
Egész éven át nyitva. A téli evógyku azonnali belépésre 

mételei megtekinthetők Rotbav-Veresmart egy idősebb órás sogédet mü- Brasső, Micsiae lorua.utca 2.. I. emelet. Telefon: 4-93. Hatekony. hakás és feljegellátás 1 
zség előljáróságánál. szerekkel, vésni tudók előny- Komfortos szép napös szobák. komplett pan- lyenkent napi 80.-, 70. 150. lej. totbav-Veresmart, 1934. szept. 27. ben. Mendel Ábrahám órás zióval már 3000 leltő havonte kapbató Ebéd. Tálékoztatót! ilgazaatésan özségi Előljáróság. : 1504 vacsora abonoma 45 lel. - Szo panzi zzk y A Községi Előljáróság Tg. Mures 5048 nélkül is bármilyen rövid időre! tmat o 1 

Keresünk elsőrangu rövid- guakorta 

RFEélnés 10304-1934. szept. 20. áru üzletünkbe jómegjelenésü, 1 
jó i információ éhészek számára. hia: vanAo 

HIRDETMÉNY otladó, minden iniol mic Bukares! 122 szóvegralzzal 26 éra 120 ibiro, román, magyar, 3 znzzzeoe Az érdekeltek tudomására hozzuk, hogy tőleg pémet nyelvet is beszélő Dr. Botvinik berlini specia- IDEGESSÉc 
1934. október 2-án délelőtt 10 órakor a bras- gédet. Arcképes, életrajzzal lista bőr- és nemibajokban. sói központi postahivatal főnökének irodájá- bizonyitványmásolatokkal el IRendel 12-2, 5-8ig. Vasár l És ÖSZTöNÉLET 
ban, nyilvános gyülésen ujabb árlejtés tarta- átott ajánlatokat „20.000 ta- nap 9-10-ig. Bukarest, Piana Irta: Dr. FELDMANNS. Femios : sz köny el 

- - 

tik, a brassói egyes számu postahivatal füté- kosu város" jeligére a kiadó- Rosetti 6. (Bulev. Carol. Te- idegorvos. - IL kiadás. 
sére az 1934-1935 téli idényre szükséges Pa-ba. 148907 lefon: 3/34-11. 140 oldal. Ara 90 lej . 
kura (tüzelőanyag) beszerzése tárgyában, az - i Kapható a uillamos- lés vŐz 
alábbiak szerint: A Románul jól tudó, szerény igé- 150.000 lej hozománnyal te- sreesől lapok Könyvosztályában 

70.000 kg. rendes pakura tüzelőanyag a nyű, házias urileányt, esetleg ta- teségül vennék 40 év körüli Huzm 
127-1933. számu hivatalos lapban közöltsza- uitónőt keresek elemista gyer-int elligens gyermektelen nőt. 1 
bályok szerint. mekek mellé. Ajánlatok Ko- Hozomány ellenében cca. 300 
Az előirányzat naponta 8-12-ig és 16-19.ig vács hirlapirodába Targul SA- ezer lej értékü házamat telek 

kezelők fesze 
Bagossy: Elektromos erőátvitel 
Jesch László: Villamos gépkez lők k Brassótól Váranig cuesc. 15070 könyvileg ráiratnám. Teljes könyve, 2 kötet é inta éno e tána megtethető. e cimü leveleket „Gyermekte- Orsovától Szigetig Jeseh László. Váltakozó áramt moto ek tahivatal iktatóhivatalában 1 ' I k len kereskedő" jeligére a bu- Hinsenkamp, Elemi müsiaki nmechani 1 Az ajánlattevők zárt és lepecsételt alán Allasi Reres .i kiadóba kérek Bukaresttől Galacig Kellner és Pöschi: Eleltrotechnika, tokat kötelesek benyujtani, g: uemmmzemn aazomzamznmaz kötet tt határidőben. Electro-Ingénieur sucht Pos- Alkalmi vétel, lejáratkor ki . k! otechnika " A postaigazgató. ten: auch áa Ing. Assistens, nem váltott, keveset használ! ferjed a hir, ha azt a Bohon vis általános ele Techniker, Werkmeister, Be- ruhák, felöltők, trenchoatok Jalsoviczky: Jármümotord NOMANIA PREFECTURA JUDETULUI BRA- amter, Magazineur, Reisénder, szmokingok minden nagyság Brassól Lamokban „ Gözturbinák söv - SERVICIUL FINANCIAR SI Sofőr. Ansehrift an die Ver- ban olcsón kaphatók. Man u vizturbinák CONTAB. waltung ,Elektro-Ingénieur". chester, Bukarest, Coltei 27 apróhirdetésként közli Gázmotorok 

0044--1934 sz. ji Kozmetikusnő, bécsi diplomi nuoa zzvuzzmmuzaei Sávoly: A gőzmozdony lárása mük 
ARVEREÉSI HIRDETMÉNY Házasság l yeoketdd,, rsar I.látrtay Kornéta, Budapes e és kezelse Naszályi József: A stabilgőzkazánok . 1034 . kmamszuzzzzzzmszmtzENEE gyógymasszázsok, pedikür fű ten diplomált ének- és zongo- tabilkő. 

Erassó vármegye Drefekturája 1954 évi ok- Intelligens családok gyer- dő. Bukarest, strada Luther: p zong őzgépek gyakorlati lkönyve 
téber hó 22-én délelőtt 9-11 óra között, a . na 21. Scara B. Parterre./ atanár a tanitást lakásán Kaphat! Prefektura palotájának II. emeleti 42. számu mekei közremüködésemmel I megkezdte. ELegtökéletesebb s 61 I ok ö vesztály vál NA szobájában, a nyilvános számvevőségi törvény szerencsés házasságot köthet- FÉRFI-fehérnemüt (prób hangképzés, bel-canto olasz rass ap eni 68-110 szakaszai figyelembevételével nyilvá- nek módszerem, diszkrét és val) hozott, valamint sajt 
nos árverést tart, a Prefektura palotájának l egyéni. Komoly érdeklődésre anyagomból legtökéletes b 
földszintjén levő üzlethelyiség bérbeadására: ' kivitelben készitek. Weisz, B. 

dijtalanul válaszolok. Jur- 1 t, Str. Popa Soare 20. 
A jelenleg a Petru Pavel cég által elfoglalt ikné. Oradea. Razele Ferdi kares p 11 

a Mihály Vajda-utcára nyiló üzlethelyiség bér. Csakne, Keg vánságra mintáimma 

módszer szerint. Leggyorsabb 
kiképzés Diseur-ök részére. 

Zongoratanitás a legmodernebb 
Senn módszer szerint. Jelent- 

e 

beadása 3 évi időtartamra, azaz: 1934. novem- nánd 7. 14395 megyek. kezés: Bukarest, str. General a eeoyőke ra 1) 
ber 18-tól, 1937. november 1-éig. a - Manu 26. 2025-b é ag 
Az évi bér 50.000 lejnél kevesebb nem lehet, Mielőtt ujtipusu rádióját beszerezné, jöj- ; ; 

ennél alacsonyabb ajánlatok nem fogadtat- : jön el üzletembe és minden véltelkötele. aénnázikoszt kapható, Fbed 

nak el. zettség nélkül hallgassa meg és nézze nlé est st Cáráai Az előirányzat a vármegyei Prefekturánál a meg a szezon legtökéletehebb rádióját, a yi Bukarest, str. Cámpine- 
bivatalos órák alatt megtekinthető. anu 441, 2229041-b Réssenként e mint e amét 

2 . .... 
t r sz Vx - A Prefekt helyett: Szolgálati főnök: ST AND ARD 511 lá ist Lang Lili okleveles zeneta- ele in agyat 60 a et vász eti 

Vasiliu százados s. k. Florea s. k. ámpá umuárnő a hegedütanitást ujból kötve egész vászon kötésbel! lej: 
amely az előző évek tapasztalatain okulva, megkezdte. str. Dr. Felix 51. félbőrkötésben 24 lel 

Bi a legtökéletesebb vételt nyujtia. - Ára: Bukarest. 2949-b E iri néni szakácskönyve a leg 13.500 lej. Hullámhossz 20-2000 mélerig Minden magyar könyvujdon jobba mégisa legelesőbb lsmét 1 kapható ság a megjelenés után azon. 2 rész ára é0-- lej 
é zálltaa / BRAUN rádió és. villanyie nal kapható az Ig. Hertz könyv Kapható minden könyrkeresi désben züt 

rassói lapok Könyvosztálya. srassó, Str. N. Titulescu (v. Tehénpiac) / vereskedésben, Bucuresti, esb BRASSó! 1Ap0k Köl/vaszT 
Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdotosi ap és veka 7 


